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Ca puii de prepeliță năuciți de 
focul unei puști, membrii consi
liului de administrație a Regiei 
C. F. R. au dispărut în cele patru 
colturi ale pământului, în clipa în 
care s’au pomenit păliți de neaș
teptata adresă a d-lui ministru Ră 
iucanu. Trei din acești membri au 
evadat peste ohtare, de unde nu 
par tocmai dispuși să se reîn
toarcă. Ceilalți, întruniji spre a 
delibera asupra anulabilității con
tractului Vidrighin, s’au oprit a- 
supra unei solutiuni bastarde și 
dilatorii. Bieții ocnași ai funcțiu
nilor gras retribuite!.. Sunt, în 
Hoc, prizonierii propriei lor in
competente, •— robii unui trecut 
care le definește astăzi anumite 
responsabilități, sancționate de 
Câteva dureroase riscuri- Pentru a 
nu se face de ocară și de râs, su- 
punându-se injoncțiunii primite 
déla ministrul de comunicații, ar 
trebui să anuleze retrospectiv avi
zul pe care tot ei îl dau ministru
lui precedent, d-lui M. Manoi- 
lescu, Ja a cărui adresă răspun 
deau âfirmând că faimosul con
tract Vidrighin este perfect vala- 
Hik Chiar acceptând riscurile unei 
auto-desmintiri și chiar rostin- 
du-și singuri sentința de zănatecă 
incoherență — chiar proclamând 
ca anulabil contractul actualului 
director general al C. F. R-, ră
mân expuși riscurilor cu mult 
mai nevralgice ale unei chemări 
în garanție, lichidată prin plata 
.daunelor din buzunarele lor per
sonale. Să mărturisim că, în clipa 
în care se afirmă cu atâta unani
mitate că salariul directorial al 
d-lui Vidrighin, constitue o sfidare 

. a moralei publice, — o mai impe
rioasă poruncă a acestei morale 
publice* este chemarea la răspun- 
'dtta a unui consiliu de adminis- 
-trațln capabil să angajeze prin- 
tr’ua contract scandalos un tehni- 

iciap -proclamat peste un an inca
pabil de acelaș consiliu.

Ăr fi desigur prea multe de 
spus asupra incoherentelor unui 
guvern ivit din sânul aceluia? 
partid, — dar ai cărui miniștri 
succesivi inaugurează în fruntea 
unui departament ca acela al co
municațiilor doua politici cari se 
bat cap în cap. Ar mai fi de exa
minat desigur și răspunderea ac
tualului ministru, a d-lui Ion Ră- 
dncanu, în eventualitatea rezilierii 
contractului Vidrighin, atât de im 
sistent reclamată de opinia pu
blică. Rămâne într’adevăr ca, în 
cazul unei chemări în garanție a 
actualului consiliu de administra- 
țiune, tribunalul chemat să sta
tueze asupra daunelor, să exami
neze dacă legea din 1929 a Regiei 
autonome G. F. R. acordă minis- 
teului de comunicatiuni (cu care 
directorul general nu are nici un 
far de raport juridic) dreptul 
tle imixtiune în atribuțiunile con
siliului de administrațiune (cu 
care directorul general are un 
contract). Și înar’un caz, însă^și 
îiite’altul, daunele nu pot fi văr
sate de Regia autonomă, ci per 
«mal de cei însărcinați să figure
ze ca membri ai unui consiliu de 
administrație incoherent și im
becil.

Vreme de un an și jumătate, în- 
tr’adevăr, președintele acestui con 
șliu de administrație, d. Ștefan 
Pretorián, a sultănit în fruntea 
unui soviet plin de recunoscă
toare atențiuni pentru directorul 
general: vreme de 18 luni, dom
nii aceștia însărcinați cu admi
nistrarea Regiei alături de d. Vi
drighin, și-au astupat timpanele 
la toate protestările opiniunii pu
blice. Contractul Vidrighin era 
imoral ? De acord !.. Contractul 
Vidrighin este anulabil ?.. Fireș
te !..

Așa vor decide mâine camara
zii de incoherență ai d-lui Ștefan 
I’irtorian. 0 întrebare subsistă 
totuși, sau mai bine zis, două: au 
fost necesare 18 luni sovietului de 
iresponsabili din fruntea Regiei 
Ck F. R.,spre a se convinge că 
faimosul contract era imoral ? Un 
an și jumătate le-a trebuit acestor 
domni ca să schimbe un macaz, 
declarând incapabil pe d. Vidri
ghin, și anulabil contractul său, 
după ce tot ei susținuseră cu a- 
*âta inconștientă și provocătoare 
manimitate contrariul ?

Va plăti Statul, ni se răspunde. 
Pentru ce, Statul ? Statul este 
personificarea juridică a unei na- 
{iuni și vistieria publică nu este 
obligată să achite ea daunele ■ de 
cât atunci când deținătorii acestor 
atribuțiuni de autoritate publică i 
«h mai pot fi precis identificați 
A responsabili. In cazul Vidri- 
fihin, personificarea juridică a 

Regiei autonome era acest consi
liu de administrație, ai cărui 
membri pot fi precis identificați, 
lesne chemați în garanție, și salu
bru condamnați să plătească el 
daunele. Cu atât mai mult cu cât 
adevărați responsabili ai scanda
lului unui salariu exorbitant tot 
ei sunt D. Vidrighin ceruse o 
leafă revoltător de mare. Treaba 
lui! Consiliul de administrație 
putea să-i râdă în nas. să-1 tra
teze de nebun, și să-1 înlăture.

Nu i-a râs în nas.
Nu l-a tratat de nebun.
Nu l-a înlăturat.
Dimpotrivă, l-a întâmpinat cu 

smerenie și l-a angajat printr’um 
contract scandalos-

„Scandalul Vidrighin“ este, 
deci, în realitate, un Scandal Ște
fan Pretorián & Qo.

Daunele contractului Vidrighin, 
așa dar, privesc pe d. Ștefan Pre
torián & Co.

Ion Dimitrescu

Normalizare 
efectiva

— Dacă nu plătiți globalul, să știți că vă execut.» • : ,
— Poate să ne tăiațicapul, dommile preceptor, că încolo, altceva de 

executat nu ne-a mai rămașii..

O scrisoare din Paris, ne infor
mează că „Asociațiunea generală a 
studenților români din Franța“ a 
organizat în timpul sărbătorilor 
Crăciunului o manifestare culturală 
și artistică, la care au participat 
chipuri alese din lumea diplomati
că și universitară. Este pentru pri
ma oară, când studențimea română 
aflătoare la Paris se manifestă pu
blic în colaborare qțt reprezentanții 
oficiali ai țării noastre dela legație. 
Până acum, agitații cu caracter po
litic, sur venind ca un ecou, in urma 
celora din țară, mențineau o stare 
de vagă neînțelegere, amenințând 
să se transforme intfun conflict 
acut cu legațiuhea română. Când 
studenții „carliști" nu-și mai găseau 
justificată acțiunea „subversivă“, șt 
ceilalți, au evoluat normal către se
rioase preocupări de organizare te
meinică, firește, că agitațiile violen
te au dispărut, și drumul preocupă
rilor serioase s‘a deschis celor ho
tărâri să pășească efectiv și bine in
tenționați.

Ne obișnuisem să credem, că stu
dentul român dela Paris, în majo
ritatea cazurilor este un bursier al 
statului sau un rentier care încasea
ză cu regularitate contribuția părin
tească, dar nu justifică întotdeauna 
timpul pe care-l petrece in capitala 
Franței. Mulți dintre dânșii, își 
plimbau splee-nul pe marile bule
varde, sau vegetau steril în cafene- 
lile ți „boîte-le" tixsite de snobi și 
proxeneți ai cluburilor clandestine.

Astăzi, când se discută cu pasiune 
la Paris, chestiunea cetății univer
sitare, când intelectualitatea este în 
fierbere, și tendințele din ce in ce 
mai pronunțate de desconsiderare 
a inteligența promovează numai fap
tul politic, solidarizarea tuturor in 
jurul crezului academic este mai 
mult decât necesară. Din Franța ne 
vin scrisori care poartă stampila: 
„sauvez Ies elites. Aidez la „cite u- 
niversitaire“. Și când fiecare aso
ciație de studenți străini dela Pa
ris, năzuește să-și aibă căminul 
propriu și locul de întâlnire a mem
brilor componenți, ar fi o greșeală 
ca noi să nu participăm efectiv la 
înjghebare-a acestei ample inițiati
ve.

Primăria din Paris, a și acordat 
ttn teren destinat „cetății universi
tare“, în care și noi vom avea par
celată o porțiune, pe care o putem 
plăti cu un preț convenabil. Nu ră
mâne decât să întreținem atmosfera 
in jurul acestei chestiuni, și să adu
cem o serioasă parte de contribuție 
la lupta care se duce in Franța pen
tru sprijinirea elitelor intelectuale. 
Veștile care ne vin dela Paris, ne 
îndeamnă să credem, că studenți
mea română din capitala Franței în
țelegând rostul acestei importante 
opere universitare, este hotărâtă să 
contribue efectiv ca partea noastră 
de contribuție să reprezinte un plus 
notabil de care să se poată ea însăși 
folosi.

Nicolae Roșu
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Măsurile guvernului 
pentnu ieitenirea viejei 

Am devenit de multă vre
me sceptic și nu mai simt nici 
o tresărire de indignare când 
citesc diversele declarații ce se 
fac pe la întruniri publice, când 
în dementă goană după voturi, 
politicianii aruncă toate făgă- 
duelile, cele mai absurde pro
misiuni, narcotice pentru, lu
mea necăjită ce vine să-» 
mai asculte. Ana căutat să 
fac adeseaori psihologia par- 
ticipanților la întruniri ; nu 
odată m’am întrebat ce-î mână 
pe oameni să-și piardă vremea 
la o întrunire, și am ajuns la 
concluzia că există un amestec 
de curiozitate amatoare de spec 
tacol cu o latentă speranță de 
miracol, speranță ce stărue în 
sufletul majorității oamenilor.
Proporția partizanilor la o în

trunire este foarte redusă, iar 
restul sunt oameni cari asistă 
la întruniri din plăcerea de a 
asculta. Și spectacolul întruni
rilor continuă să intereseze în 
măsura în care necazurile spo
resc, iar iluzia unui miracol de
vine tot mai stăruitoare.

Am căutat să urmăresc mai 
ales desbaterile întrunirilor 
liberale, socotind că voiu afla 
o afirmare robustă a burghe
ziei românești pe care o repre
zintă. De fapt, toată agitația o- 
piniei publice cași inițiativele 
opoziției sunt în mâinile parti
dului liberal. Cum d. Dinu Bră
tianu candidează pentru locul 
de senator la Teleorman, și cum 
într’o eventuală guvernare libe
rală va fi ministru de agricul
tură, m’au interesat în deosebi 
declarațiile unui om de vredni
că pasiune gospodărească. Din 
nu se știe ce împrejurări, d. 
Dinu Brătianu a fost lăsat poli
ticește în umbră, deși afirmase 
un spirit activ de întreprinde
re, inițiative chibzuite, cu o in
tuiție realistă, o tenacitate rea
lizatoare, însușiri ce se fac mai 
ales simțite în cadrele politice 
obicinuit diletante și loquace. 
Deși mai în vârstă decât Vinti- 
lă Brătianu, având chiar o oa
recare comunicativitate fireas
că la un om ce iubește spațiul și 
neprevăzutul vânătoresc, d-lui 
Dinu Brătianu i-au fost rezer
vate roluri minore în politică. 
Acum i-a venit rândul de a se 
afirma politicește pe un prim 
plan, iar o eventuală trecere 
pela ministerul de agricultură 
ii va prilejui o verificare.

Deaceia întrunirea dela Tur- 
nu-Măgurele avea o deosebită 
însemnătate prin declarațiile 
ce urma sa le facă un presupus 
viitor ministru de agricultură. 
Cum suntem un Stat agrar, cum 
criza prin care trecem amenin
ță înseși temeliile actualei or
ganizații sociale, soluțiile pe 
care le va înfățișa d. Dinu Bră
tianu vor avea o deosebită im
portanță.

Și am căutat în „Viitorul“ re
zumatul cuvântării d-lui Dinu 
I. C. Brătianu. Citez: „Sătenii 
din Teleorman, vin la noi, la 
Muscel, cu carul plin de grâu, 

' ca să se înapoeze cu el tot plin, 
î căci țăranii au ajuns în sapă de

CE SE VA DISCUTA 
DELEGAȚIILE 

ECONOMICE

IN

1

lemn. Eu cred că Cea mai bună 
explicație a acestei nenorocite 
stări, o dă următoarea întâm
plare 'petrecută tot în județul 
dv. la Roșiori, în alege’rile tre
cute. Venise în acea localitate 
un preot, un politician țărănist, 
cu un automobil foârte luxos. 
Un țăran care era acolo îi spu
seAșa Bierge-părinte; sub 
regimul național-țărănist ? Eu 
n’am nici opinci în picioare și 
ca să pot trăi mi-am. vândut ca
rul cu boi, iar d-ta te-ai ales cu 
un automobil Aceștia sunt 
țărăniștii. Ei s’au îmbogățit și 
populația a sărăcit’’. De acord, 
dar care sunt soluțiile d-lui Di
nu Brătianu, viitorul ministru 
de agricultură într’-un eventual 
guvern liberal ?

Problema creditului agricol, 
problema cametei, problema 
prețurilor la cereale, criza de 
consum, lipsa totală de randa
ment a pământului, strivirea 
plugarului de un regim excesiv 
al protecționismului industrial: 
iată o serie de probleme ce aș
teaptă soluții de curaj, soluții 
mântuitoare. D. Dinu Brătia
nu reduce totul la o simplă 
schimbare de guvern, exact 
cum pretindeau și național-ță- 
răniștii când erau în opoziție. 
Refuz să-1 socotesc pe d. Dinu 
Brătianu de o așa de serafică 
ignoranță, încât să-și imagine
ze o criză economică de pro
porțiile spăimântătoare a ce- 
leia pe care o străbatem, prici
nuită de incorectitudinile, fie 
oricât de scandaloase, ale unui 
guvern. Se supune și d. Dinu 
Brătianu nevoilor electorale, 
nerespectând adevărul, nea- 
vând curajul adevărului, ne- 
vroind să înfrunte nevoia de a- 
măgire a mulțimilor, rostind 
în expresii aspre, înfățișând în 
linii severe criza agriculturii. O 
veche zicală latină spunea : 
„Omnia serviliter, pro domina
tione“, orice aservire, pentru a 
domina, exact ceeace formează 
esența demagogiei ; slugărni-

Un ooet mare
de ROMULUS DIAMU

„BBOMOL SPRE STELE*, de Adrian Maniu 
(Editura „Cartea Roinânea.'ieă")

in aceste zile de sărbători pân- 
tecale, ca să zic așa, a eșit de sub 
tipar o carte de poezii, scrisă de 
Adrian Maniu, unul dintre cei 
trei mari poeți ai timpului. în 
țara noastră. Neobservarea aces
tei opere, care se intitulează 
,,Drumul spre Stele”, ar fi mai 
firească și mai scuzată, decât e- 
logiul ei. Prin familiile bune de 
la noi, admirăm biblioteci moș. 
tenite din părinți mai isteți ca 
epigonii lor, biblioteci la care ni
mic nou nu s’a mai adăugat, din 
pricina unei sgârcenii în aprecie
rea scrisului contimporan, și poa 
te chiar din rațiunea comodă a 
disprețului burghez, care mas
chează bine ignoranța. Noi sun
tem totuși datori a spune tot bi-

cia lingușitoare a instinctelor 
mulțimii, spre a capta puterea.

Am în fața mea „Discursul 
asupra planului Quinquenual” 
ținut de 'I. Stalin (în editura 
librăriei ,jVăloisv), o examina
re de ansamblu a crizei mon
diale în lumina acestei jude
căți : „Originile profunde ale 
crizei se găsesc în contradicția 
care există între caracterul so
cial, al producției și forma ca
pitalistă & însușirii beneficiilor 
acestei producții?. Poți socoti 
ca o gigantică sforțare pe pla
nul utopiei, poți profetiza neis- 
bânda, dar nu poți nega voin
ța masivă ce mobilizează toate 
puterile producătoare, ce în
cearcă o extraordinar de cute
zătoare înfruntare a tuturor 
experiențelor milenare ale u- 
manității, pentru a opune for
mei de producție capitaliste, 
forma de producție socialistă. 
Dealungul cuvântării Iui Stalin 
revine ca o obsesie accele
rarea ritmului de desvoltare a 
producției, iar cifrele (adevă
rate sau imaginare) vin să dee 
un suflu de încredere celor ce-1 
urmează.

Și la noi un reprezentant 
calificat al concepției bur
gheze, reduce totul la o simplă 
numărătoare de voturi, pe care 
ți-o asiguri urmând cu fidelita
te adagiul latin: „omnia servili- 
ter pro dominatione”.

Dar unde-i programul de an
samblu a! burgheziei liberale 
românești în fața crizei pe care 
o străbatem ? Mărunțișuri de 
flecăreală electorală, nici o i- 
dee, nici o înțelegere, nici un 
program, cel mai oribil aspect 
de faliment al capacității de 
conducere, la un partid de tra
diție încercată cum este cel li
beral, și într’un moment când 
pârâe până, în temelii actuala 
rânduială.

Mereu „omnia serviliter pro 
dominatione“.

Pamfil Șeicaru

nele pe care-1 merită o operă ur
zită în timpuri vitrege, chiar 
dacă am avea împotriva noastră 
frontul de întristătoare indife
rență al unui public nărăvit la 
teatru și la cinema vorbitor.
*. Adrian Maniu a apărut în lite
ratura noastră într’o vreme când 
poporanismul opincizase întreaga 
intelectualitate, dându-i aspectul 
grotesc al unui carnaval de cu
coane fotografiate în costum na
țional. Pe de altă parte, o reacțiu 
ne a „grupului inteligent”, cum 
se spune în „Scrisoarea Pierdu
tă”, introdusese prin contraban
dă, odată cu parfumul Opoponax, 
un simbolism ieftin, care cânta, 
în țara aceasta agricolă, niște vi
cii cari nici nu apăruseră. Și ast-

.. ’ r

Ridicarea veniturilor indirecte 
ale statului

___  de ION SCUTARU
Dela 1927, până astăzi, adică 

dela data când s’au modificat ta
xele pe alcool și regimul alcoo
lului, încasările Statului la capi
tolul „Alcool“ au mers, precum 
urmează: 1927 : 1.730 milioane, 
1928: 486 milioane, 1929 : 409 
milioane, iar pentru 1930, nici nu 
se știe dacă ajunge la 300 mili
oane.

Este aceasta, o politică sănă
toasă din punct de vedere econo
mic?

S’a dat o lovitură de grație și

I ■

Cu ocazia alcătuirii noului 
budget, s’a pus în discuțiune che
stiunea impozitelor indirecte și în 
special a acelora, cari se pot con
funda cu impozitele pe produc- 
țiune.

S’a inaugurat un sistem fiscal, 
care a lovit direct în producțiune 
și în consumațiune și care pre
zintă un aspect specific numai în 
țara noastră. Este deajuns a re- 
leva două din aceste impozite in
directe și anume : al zahărului 
și al spirtului.

De nenumărate ori, am relevat 
aceste două probleme, cari pre
zintă o capitală importanță pen
tru finanțele și economia noastră 
națională, cerând guvernului a 
da orientarea sănătoasă politicei 
sale economice în această direc
țiune.

Toate țările, mai mult sau mai 
puțin agricole din Europa, și-au 
fixat o politică precisă, în ceeace 
privește aceste două produse.

Tn țara noastră, s’a inaugurat 
dela început regimul protecționist 
al producției și industriei națio
nale. Acest regim a fost menținut 
la zahăr (în afară de sporirea 
nejustificată a taxei de consuma
ție de acum un an), și a fost ero
nat aplicat în industria spirtului.

Sunt trei categorii de interese, 
cari trebuesc avute în vedere: a 
producătorilor și industriilor a- 
nexe ale consumatorului și ale 
Statului.

Care este rezultatul politicei 
duse de guvern, în chelia zahă
rului și spirtului ?

A reușit să scumpească zahă
rul fără.să se avantajeze >în .plus 
agricultura sau industria respec
tivă... ,. ■

A scumpii dteotiM, a scăzut ta 
minimum consumația, a, încurajat 
fabricarea dandesiină și a Pro
dus pierderi de miliarde la veni
turile Statului.

O politică sănătoasă trebuie să 
urmărească: sporirea consuma- 
liunei, deci scăderea prețulții șt 
prin acest spor, o creștere pro
porțională a veniturilor Statului.

In primul caz, al zahărului, e- 
xistă o singură posibilitate : să 
se contingenteze producția de sfe
clă, respectiv de zahăr, așa cum 
s’a încercat deja pe anii 1930 și 
1931, în limitele consumațiunei 
interne. Să se intensifice consu- 
mațiunea, prin revizuirea costu
lui de producție și a taxelor de 
consumație. Statistica ne arată că 
din 27 țări, România ocupă locul 
al 23-lea ca consumație de zahăr. 
Țări ca Danemarca, Statele-Uni- 
te, Elveția, Argentina, Suedia, 0- 
landa, etc., consumă între 30— 
60 kgr. de zahăr pe an de cap de 
locuitor, iar România consumă 
6,6 kgr. de cap, având în urmă 
doar Turcia și China!

Este absolut necesară contin- 
gentarea producției, în legătură 
cu sindicalizarea obligatorie a 
producătorilor, căci producția a 
mers crescând în timpul ultimilor 
5 ani, pe când consumația a ră
mas aproape staționară (în jurul 
cifrei de 10.500 vagoane).

Situațiunea se prezintă și mai 
gravă în ceeace privește regimul 
alcoolului. Aci, grație unei funda
mental greșite politici, consumația 
(afară de cea clandestină), a scă
zut în mod catastrofal, și acestei 
scăderi- i-a corespuns, o scădere 
tot atât de simțitoare a venituri
lor Statului.

fel s’a năruit o generație vigu
roasă, fără să lase alte urme de. 
cât opera critică a domnului N. 
Iorga, uriașe și plină de sens, 
până în zilele noastre, și cărțile 
fără imitatori ale lui Mihail Sa- 
doveanu (fiindcă nimica măreț 
nu se poate imita și nimeni nu 
imită orchestrația wagneriană ia 
piculina de lut ars, adusă de Cu
coana Mița dela Moși). Pe deo* 
parte, așa dar, băștinizare popo
ranistă, pe de altă parte, spana^ 
cbizare simbolistă.

Foarte în marginea literaturii 
și numai ca o anexă beletristică 
a unei mișcări sociale, a apărut 
atunci o revistă mică, roșie sau 
portocalie, între paginile căreia 
se puteau cit numele cele mai 
personale ale scrisului, de atunci 
și până astăzi: N. D. Cocea. Gala 
Galaction, Tudor Arghezi, G. Ba- 
covia, Adrian Maniu, Ion Vinea.

Adrian Maniu a fost o surpri
ză dintre cele mai deconcertante. 
Versurile lui albe aduceau o sen

(Continuare în p.ag- 11-a)

Românului i-e greu până șe apucă 
de-o ispravă, că de lăsat se lasă 
ușor.

E un viciu national.
Totuși, ici-colo, se găsesc români 

neaoși, care se încăpățânează, să 
ducă la capăt o ispravă, cu o tena
citate întradevăr eroică ți putem 
spune ofensătoare. Din bun senin 
contrariază tntr'atât o aptitudine^ 
un obiceiu ți o tradiție, încât rar. 
spune că numai pentru a anula a- 
ceastă abatere de regulă, apare ime
diat un binevoitor să pună lucrurile 
ia punct. Adică să dărâme ce-a ie. 
prăvit celălalt, pentru ca totul să 
reintre in ordine,

E ți aceasta, o altfel de tradiții 
înscăunată de guvernele a căror cea 
dintdi grijă e să dea la pământ, tot 
ce-au isbutit să înfăptuiască guver
nele precedente. De aceia programul 
de activitate gospodărească, înregis
trează tn două coloane paralele, pen
tru fiecare guvern, aproape tot atâ
tea desființări câte înființări. ’ J"'

Desființările privesc ce-au săvâr
șit alții, înființările privesc realiză
rile guvernului prezent — care vor. 
fi cu siguranță, desființările guver
nului de mâine.

Un pas înainte. Un pas înapoi. 
Nu se poate spune că stăm pe loc, 
fiindcă totuși ne mișcăm.

Care guvern n'a venit oare cu un 
program de desființări, gata formu- 
lat chiar înaintea- înființărilor ? ,

Ceia ce se petrece pe linia largă a 
realizărilor generale se repetă pe o 
scară redusă, oriunde vine ocazia, in 
amănunt. Pecetia a aceeași. Menta
litatea identică.

Astfel, ni se comunică de la Cluj, 
că parcul etnografic va fi desființat, 
pentru a ceda terenul — 0 coasta cu 
o pădurice de 12 jugăre — academiei 
ăe agricultură. Ce este acest pán, 
etnografic, probabil că puțină lume 
cunoaște fiindcă majoritatea publi
cului e avid de crime senzaționale 
și de răfueli ministeriale, aruncând 
întotdeauna distrat ochii pe înfăptui
rile care lasă urme ți care pot cons
titui o mândrie. Vom rezuma în câ
teva rânduri. E o minune-care ne-a 
încântat și a încântat toți specia- 
liștii,

Prin grija profesorului R. Vuia, 
după obicinuitele lupte cu resistența 
biurocralică, acest parc etnografic a 
luat ființă tn apropierea Clujului, in 
coasta păduricei numită Roia. S’a 
strămutat o gospodărie de moți. S'a 
clădit un restaurant. S a trasat o șo
sea. S’au pregătit locuri pentru res. 
taurare de biserici și de locuințe, 
cu tot interiorul caracteristic diferi
telor regiuni ardelene. Era un înce
put care a interesat toți specialiștii 
români și străini. Era mai ales o 
operă de afirmație românească, prin 
[aptă, prin imagină și prin realitate 
— nu prin obicinuita apd c/itcara a 
discursurilor patriotice. Primul pas 
fusese greu. Biruise scepticismul ți 
inerția aparatului administrativ. Aș
teptam desăvârșirile viitoare, care a- 
ceau să vină mai repede și mai u- 
șor, cum crește și se împlinește but. 
gărul de zăpadă odată pornit din 
loc.

Iluzia a fost de scurtă durată.
Comitetul agrar, printrio bizară 

decizie, a adjudecat acest teren a- 
cademiei de agricultură din Cluj, iar 
casa moților și celelalte începuturi, 
urmează să fie puse pc roate și stră 
mulate aiurea, până când altă deci
zie, le va mâna mai departe, căci un 
parc etnografic ca să corespundă 
menirii sale, desigur trebuie să fie 
înainte de toate nomad. Se ia inti
tula șatra etnografică și va cutreera 
tara. Căci doară trecutul nostru s'a 
desvoltal sub semnul bejăniilor. Pro. 
fesorul R. Vuia iși va cumpăra bi
cicletă, ca să-și urmeze parcul său 
etnografic, în viitoarele peregrinați. 
E singurul sfat practic, pe care t-l 
putem oferi.

Cezar Petresow
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Un poet mare
(CMilMiarc «in pag. M)

slbilitate suprapăinântească, gra. 
iul lui avea un angelism liric, 
care s’a păstrat intact până a- 
eum.

Critica timpului, chiar și cea 
mai avansată, (mode d'emploi 
pentru Opoponax, sau ,,Chișcă- 
mă, Frăsiuol") n'a recunoscut In 
Adrian Maniu un poet Singur 
acea fire de elită, dublată cu un 
híátriönism de cea mai gongori
că speță, Al. Macedonski, invita 
pe Adrian Maniu, în celebru) iui 
cenaclu, unde pontiful primea pe 
poet să citească și-1 întrerupea 
cu un entuziasm morgos și na* 
zal, oferindu-i câte un pumn de 
sticlă colorată, și zicându-i:

— Ține smaralde, ține rubine, 
ține diamante, poete...

Au fost zile de grea cumpănă 
pentru arta aceasta austeră care 
e poezia. Cartea ,,Salomeea" tipă
rită de Adrian Maniu atunci șl 
cáré e o raritate astăzi, era sortită 
numai câtorva inițiați, (E anexa, 
tă la acest volum).

Anii de după război au conser
vat pe Adrian Maniu în această 
vitală meserie care e scrisul zil
nic, mereu împrospătat și alimen 
tat cu lecturi noui Și după suc
cesul pasabil al „Jup&nulul care 
făcea Aur*, și al ,,Meșterului", 
iată acest volum •.Drumul spre 
Stele" care va fi opera capitală 
a lui Adrian Maniu și una dintre 
cele trei sau patru cărți bune 
produse în ultimii treizeci de ani 
în România.

Frederich Nietzsche credea că 
prima distincție care trebue fă
cută pentru o operă de artă, gân
dită, versificată, pictată, compu. 
să, Sau construită, este a se ști 
dacă da aparține unei arte mó. 
nologate, sau unei arte cu mar. 
lóri. Adică este a se ști, dacă o_ 
chiul martorului dictează struc
tura operei, sau dimpotrivă, ar
tistul a uitat lumea, ceeace este 
esențial, și dacă această muzică 
a uitării, obținută în solitudine, 
rămâne să dea operei forme și 
sensuri definitive și singulare. In 
ceasul existenței noastre, adevă
rul este că nu avem un poet, 
care prin unicitatea visării lui 
să amintească mai bine pe Emi- 
nescu, ca Adrian Maniu, Prin 

particularitatea tonului, autorul 
^Drumului spre Stele", continuă 
marele cântec început prin vea
curi cu Miorița, prelungit cu E- 
minescu șl cu aceste versuri des
pre care scriu.

Ca toți creatorii. Adrian Ma
niu nu imită pe nimeni și arta 
sa e fără martori. Ca substanța 
și parfum florilor sale se deose
besc de tot ce crește astăzi în 
maidanul cu troscot și cu tranda
firi al literaturii noastre. Așezat 
Să continue cu o veriga lanțul 
unei genialități care veghează la 
închegarea acestui popor, Adrian 
Maniu stă între Eminescu și Ar. 
ghezi, aproape, dar deosebit spi
ritualicește, și departe de ei, ca 
Mecca lângă Ierusalim.

X O monotonie a tristeții dă o- 
perii lui aspectul unei capele 
mortuare văzută seara, în funuui 
unei magnifice alei de chiparoși 
și prin aceasta Adrian Maiou, 
prin amărăciunea distilată a ver. 
surilor lui, se înrudește cu marii 
triști al poeziei moderne, Maeter- 
Hnck și Rilke:
„Noi sântem părinții acestui co

pil mort,
„Cu bărbie în mână și în ochi cu 

lacrimi ce nu sânt
„Așteptăm dimineața cântecul 

cocoșilor râcâind pământ
„In camionul alb, pentru ultimul 

lui transport-*

Am rămas stăpânii jucăriilor 
părăsite,

Ne vor fi mai scumpe cele mai 
stricate.

Toate florile se fac frunze uscate

Adrian Maniu reabilitează as
tăzi un gen uitat, genul elegiei 
cu un accent forte de pesimism 
creator, trecând cu o imagine li
mitele domeniului moral, neuti
lizând nici rugăciunea, care e un 
motiv facil, nici onomatopeile lă
sate exclusiv în folosința unui 
modernism de chelie matemati
că. Criza scrisului de azi trebue 
atribuită unei generale confuzii 
făcută între arta drogurilor pro- 
hibitfy asupra căreia se pot pro-

nunța numai medicii alieniști, și 
arta aceasta prin care o națiune 
își regăsește contactul cu mor
mintele ce-i stau la rădăcini.

Citiți aceste versuri, a căror 
artă simplă, în aparență, amin
tește idealul clasic de grație poe
tică, tare corpus idonea fumo, șl 
în care pulsează o metafizică ne
liniște, de moarte și de dragoste: 
La marginea satului mort în 

târziu, 
Numai cimitirul e viu, 
Cu salcâmi negri legănațî de 

Vânt. 
Aicea sânt. 
Aicea sânt, pentru tine.
Aicea sânt pentru tot ce nu mai 

vine.
Noapte bună vouă, pentrueă ni

meni nu vă mai spune noapte 
bună.

Noapte bună — sub o nouă răsă
rire de lună,

Noapte sub crucile care au căzut, 
Noapte în tot trecutul trecut, 
La marginea satului, ca și la 

marginea lumii, 
In haina de urs a humii. 
In cântecul liniștitor de stele, 
In somnul de sub lespezile grele. 
In așteptarea unei învieri ce nu 

mai vine. 
Nici pentru tine, -
Nici pentru mine, 1 â ____
-■’Se știe că unul dintre meritele 
cele mai extraordinare ale unei 
arte literare, este puterea evoca
tivă a verbului, sugestia trans- 
lexicală a fiecărui rând. Acest 
merit mi se pare că e capital în 
opera iui Adrian Maniu, ,,Dru
mul spre Stele". Micile lui pic
turi presărate printre strofe, sunt 
tot ce a creat el mai puțin per
ceptibil, dar mai fin și mai măes- 
trit.

La un cântec de seară, el în
cheie :

>,Un fiuer cftntă’n apă dorurile 
moarte,

„Un înger cântă’n ceruri o vioară 
,,Un altul cântă fără carte.

Și această fructă pădureață, de 
poet care nu întreabă criticii din 
Paris, zugrăvită cu o bucurie fe
roce de primitiv, amintind de- 
semnurile copiilor, sau pictura 
vechilor ziduri:

•,Intre răzoare de spanac, 
Varză roșie, busuioc și ardei. 
Pică un cântec de pitpalac, 
Pâlpâe focul sub pirostrii la 

bordei,
Orăcăiesc șanțurile înegurat 
In care argintul apei seacă 
Cerul stropit cu stele s’a împros

pătat
Luna ca o floare-a soarelui se 

pleacă.

Pe urmă un fiuer se ’ngână cu 
pitpalacul

Doar un greer îi întrece întruna 
Ce e mai frumos e spanacul 
Și pe urmă luna.

Regretul meu e mare de a nu 
putea sta gospodărește, la taifas 
lung, despre aceasta bogată car
te de poezii despre care n’am 
spus totul: ,,Drumul spre Stele”. 
Pentru asta ar trebui însă o re
vistă literara, de altfel, și cu alt 
suflet decât cele existente. Câta 
vreme literatura noastră va fi vă. 
tăjită de cei cari vor să extraga 
urdă din aer, speranță de respect 
pentru creațiile de artă, nu poale 
fi. Asta însă nu face să tacă un 
felas. mai ales că privighetoarea 
cântă pentru ea singură, nu cân- 
u la Radio.
Trăim un timp în care nimeni 

nu se indignează auzind o mur
dărie în stradă, nici gândind că 
fata lui ar putea s’o audă; și ni
meni nu se întreabă ce.i vor citi 
copiii, când s’or face mari, dacă-i 
va avea și dacă vor ști să citeas
că. Printre ei, cari ne sunt totuș 
frați, poeții trec fără măcar un 
salut,

Romulus Dianu

Mare incendiu la Chîșnău 
CHIȘINAU 7. — Azi noapte a 

îsbucnlt un groaznic incendiu la 
magazinul de galanterie „Frații 
Lăpnșner*' din str. Alexandru 
cel Bun,

După o muncă încordată pom
pierii au rușit să stingă focul» 
după ce au ars o parte din măr
furile depozitate șl din clădire.

Urmare din pag. l-a
unei categorii întregi de agricul
tori, producători ai materiei bru
te, s’a distrus industrii, cari hră
neau atâtea mii de suflete și s’a 
produs goluri de miliarde în bud
getul Statului.

Dar, mai este o latură a pro
blemei, care trebue relevată,

S’a susținut de unii, ca să im
portăm zahărul și spirtul și sâ 
desființăm cultura sfeclei și a 
cartofilor.

Or, in gospodăria agriculturei 
noastre, există un principiu, pe 
care se bazează raționalizarea 
producției agricole : introducerea 
■tdlurei plantelor prâMto(o 
au un rol bine determinat, pen
tru îngrășarea solului, de pe ur
ma dezvoltărei creșlerei vitelor, 
hrănite cu produsele accesorii ale 
fabricilor de zahăr și de spirt 
(tăeteii de sfeclă și borhoturile).

Aceste prășitoare sunt: carto
fii și sfecla de zahăr, adică ma
teria brută, care se transformă în 
zahăr și spirt.

Pentru motivele mai sus enu
merate, credem că guvernul va 
trebui să-și fixeze o nouă politică 
economică, în ceeace privește za
hărul și spirtul, politică de pe ur
ma căreia să profite și producă
torul și consumatorul și budgetul 
Statului.

Pentru zahăr: contințjentarea 
și sindicalizarea obligatorie; pen
tru spirt: taxarea pe grad, indi
ferent de materia primă (evident 
indigenă).

Sporirea consumației, aduce re
ducerea cheltuelilor de produc- 
țiune și deci scăderea prețurilor 
pentru consumator. Sporirea con- 
sumațiunei aduce însă și sporul 
la veniturile Statului. Este vorba 
de câteva milioane în plus la ve
niturile Statului, de salvarea pro
ducției naționale și de apărarea 
consumatorului.

Aceste trei interese, cari s*ar ,______  ____ . ...... ..
părea atât de protivnice, se pot| vdntează el, tn gând. Și, tn aceiaș 
totuși atât de bine coordona. I clipă, un gând obsedant — o idete 

Icn Scutarn l/hrd — i se înșurubează în creier:

Carnetul stile
OaBOâUC SâmilH

Fostul prefect
Un sbdrndit prelung de sonerii, 

declanșat de un buton invizibil, făcu 
pe d-l Macu să tresară. Afară, pe 
culoarul Camerii, aprozii, îmbrăcați 
în livreaua lor de uniformă, cântau 
cu glas tărăgănat aceiaș melopee. 
stereotipă:

— ,,Domnii deputați sunt rugați 
să poftească in AduDarel... Domnii 
deputați sunt rugați să poftească in 
Adunare!..'*

In adevăr, interpălatorul — un 
leader al opoziției — Iși terminase 
cuvântarea. Ministrul de resort a~ 
vea să răspundă. Și, cum incinta se 
cam depopulase, tntre timp, soneria 
intrase în acțiune...

— ,,Domnul ministru de interne, 
are cuvântul!.,.*'

Un bătrân simpatic, uscățiv, cu 
nas de uliu și cu O bărbuță de ca
pră, se ridică din capul băncii mi
nisteriale ;

— ,,Domnule președinte, domnilor 
deputați. Cu toată repulsiunea ce 
simt pentru discuțiile personale, nu 
pot lăsa fără un răspuns prompt 
ihsinuațiunile debtatt de către ono
ratul inlerpelatot Nu e vina mea, 
dacă acest răspuns va fi, in acela; 
timp, și drastic, atât de drastic în
cât, pe viitor, onoratul interpelator 
Ișt va cântări mai bine cuvintele,

să cadă in a- 
istorică incin-

tșz va cântări mai 
tnainte de a le lăsa 
eeastă glorioasă și 
t«-.“

Din fotoliul tn care stă ghemuit, 
cu emoția unui cerșetor intrat în- 
tr'o catedrală, tntr'o zi de Te-Deum, 
d-l Macu nu mai aude nimic. Un 
singur lucru știe acum, precis: că 
bătrânelul acesta e ministrul lui.

— ,,Trăi-l-ar D-zCuț..." îl bmecu-
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..... .....ÎTEATItte
NAȚIONAL, matineu ora 2,?0: „Co- 

eoțul negru“) seara ora 8,30: „Fe
mei* ți paiața".

REGINA MARIA, matineu ora 3: 
„Pardon madame"; seara ora 9: 
„Topaze“.

/ENtURA, matineu oră 3: „Șoarece 
de biserică**; seara; ora 9: „Duț- 
manca".

ELITA, seara ora 9,1 St „Caltaboșul 
vesel**.

MAJESTIC, matineu ți seara: „Două 
inimi intr’un pat".

COM. DE OPERETE, mat, șl seara: 
„Bând minune".

ALHAMBRA, matineu ți seara: „M. 
B. ți Co. (Jeunnes filles de Pa- 
lace)*

CINEMATOGRAFE
TRIANON: „Cântecul s’a sfa«ț.:‘ in 

limba germană cu Liane Haid, Willy 
Forst ți Hedwig Bleibtren, 

REGAL: „Regele vagabonzilor", cu 
Denia King ți Jeanette Mac Do. 
nald.

SELECT: „Milionar pesta noapte**, 
film vorbit ți cântat în limba fran
ceză cu Maurice Chevalier ți Clau- 
dete Colbert. Completări: jurnalu: 
„Fox“ ți chansonetistu! Pizella.

CAPITOL: „Orațul cântecului" (La 
viile chaatante:), cu Brigitte Helm 
ți Jan Kiepura.

VOXt „Monte Carlo**, eu Jeanette 
MacDonald ți Miki în „Țăranul ve. 
sel“.

ROXY: „Student să fii la HeidelLerg" 
cu Pred Louis Lerch ți Anita Do
ri».

BULEVARD PALACE: „Insula mi
sterioasă" film colorat ți vorbit 
în germană după romanul lui Ju- 
les Verne cu Lionel Barrymore, 
Jane Doly ți Lloyd Hughes.

CORSO: „In luptă cu infernul" cu 
Carlo Aldin! ți Siegfried

MAJESTIC (ziua); Pat ți 
în „Moțten:tnrii veseli".

OMN1A: „Sheherezada" cu 
trovici, Marcela Albani, 
Koline ți o completare.

Arno. 
Patachon

Ivan Pe-
Nicolas

A. R. P. A. (Sala Franklin): „Șar
pele" eu Greta Garbo fi Conrad 
Nagel.

A. R. P. A:: (Sala Episcopiei): „Mo
delul“ eu Ivan Petrovici, Lagrange, 
Nita Naldj ;: André Nox. ,,5.;,

MARNA: „Frafi de -cruț»“, cu Con
rad Colman și revista. ,,Votezi aau 
te botezi“,, eu Titi Mihăilescu fi 
Violeta loneieu. ,

MARCONI: „Tarakanova** film sonor 
ți vorbitor. Seara trupa de reviste 
va juca „Pardon**.

VOLTA BUZEȘTI: „Patru draci" cu 
Janet Gaynor, Mary Duncan, Char
les Morton, Barry Norton fi jurnal 
sonor.

TERRA: „Fără patrie** cu Tom Mix 
complectară sonoră, iar în fiecare 
seară, artiști.

GLORIA: „Atlantic" film sonor ți 
vorbitor in limba germană cu Fritz 
Kortner, Willy Forst ț. a. Comptée, 
tare Raquel Meller ți jurnal Fox.

REX: „Fulgerul“ cu Lon Chaney ți 
„Stan ți Bran la cabaret“, film so-

. .nor.
RAHOVA: „1 

sonor cu Maurice Chevalier ți Jea
nette Mac Donald.

ȘERBAN Vodă: „Titanicul" cu Geor- 
pu O’Bb.'ien ți „Eroul** cu Harold 
Lloyd.

AMERICAN: „Rio-Rita** eu Bébé Da
niels ți John Boles.

D1CHIU: „Jeannine" cu Colecu Moo
re ți Gary Cooper ți o complectare.

BARASCU, str. Ziduri 58: „Răzbuna, 
rea țigăncii (Fata ursarului) cu 
Ramon No varo ți o comedie.

ATENEUL OBOR: „Studentul cer
șetor“ cu Harry Liedtke ți o come
die.

ROMA: „Străinul misterios** cn Buf
falo Bill ți trupa Bejan-d’Ayol.

FILANTROPIA: „Uraganul" ți o co
medie.

LEONARD: „Cavalerii spadei** cu 
Douglas Fairbanks.

EDISON (A. R. P. A:): „Mortul viu“ 
cu Eddie Polo: -eara: trupa Fota- 
che cu „Mai du-te’n brânză 1“.

LUCIFER (Dudeșt: 97 ): „Ave-Ma- 
ria cu Werner Pitschau ți Iris Ar
ian. Complectare: o comedie.

ILEANA-OBOR: „Hotel imperial" cu 
Pola Negri.

binesă-l felicite, in câteva cuvinte 
simțite, cu ocazia prezentării"

Un raport, formidabil, de aplauze.

Expoziția Hechenberg
La 10 Ianuarie se deschide expo

ziția de picturi a d-nei Lucia Rechen
berg. Motivele lucrătorilor sunt în 
cea mal mare parte din; București, 
Călimănești, Constanța, Balele. Ex-

Ovații delirante. Camera aplaudă,«P°riția rămâne deschisă numai 10 
in picioare. Noul prefect simte Ianuarie, orele 10-1
rndnă, apăsdndu.1 pe umeri;

— ^Hai Macule, că pleacă mini, 
strul“. E conul Fănică Rădoșanu, 
cure-l apucă binișor de braț, trăgdn 
du-l uspre banca ministerială...

Aici se plasează, in timp, tragedia 
d-lui Macu. Ddndu-se, discret, la spa 
lele mentorului său, fostul institutor 
își trase tn mâini, cu iuțeala fulge
rului, o pereche de mănuși kaki, de 
ață.

— ^Domnule ministru.,.•* începu 
conul Fănică, ploconindu-se în 
ministrului care se pregătea să 
dm bancă. ^Dațl-mi voe să vă 
zint pe..."

Dar prefectul simți că acu-i
Ținea să se releveze printrun act de 
inițiativă. Se strecură ca o suveică 
pe sub brațul șefului său și, întin- 
zdnd cu bărbăție mâna dreaptă, tn- 
mănușată, să prezintă, modest i

— ,,Mă prezint Macu, dela Te
cuci!..."

Pe urmă, fără a-i da timp mini
strului, să-și revie din uimirea ce-l 
copleșise:

— ,,Da* fie, coane că bine l-ai mai 
pus cu botu pi labei..." Și râsul său, 
admirativ și servil totodată, arăta 
îndeajuns că, pentru el, soarta inter 
pelatorului opozant era dintre cele 
mai vrednice de milă.„

Ministrul n'a zis absolut nici un 
cuvânt. L-a lăsat cu mâna întinsă și 
i-a întors spatele.

Conul Fănică a plecat după el, 
să-i ceară scuze, pentru gafa prote-, 
jatului său. Dar ministrul părea 
atdl de preocupat, încât nici nu-l 
vedea,.,

Deubia tn fața ușii pe care scria 
„Cabinetul Miniștrilor“, bătrânelul 
se întoarse spre el, pufnind de <âs:

— ,,Altul, Rădășene! Adu-rni altul! 
Pe ăsta, dă-l în.., moași-sa, că tare-i 
prost!,*- Conul Fănică nu mai in
sistă și făcu stânga ’nprejur. In fun
dul sălii, d-t Macu rămăsese încre
menit ca o cariatbydă...

A doua zi, d-l Macu se întorcea la 
Tecuci, fără să fi depus jurămân
tul, dar purtând în suflet satisfac
ția unei întreite biruințe. (Bietul co- 

’ nu Fănică — suflet de aur și bun 
ca o bucală de pdine caldă — nu 
avusese inima de a-i arăta situația, 
in toată goliciunea ei. De aceia, im 
provizând o minciună salvatoare — 
că guvernul e în ajun de a cădea 
dela putere — îi oferise, în schimbut 
situaț.ej pierdute încă înainte de a 
o fi avut, o serie de satisfacțiuni, si
gilate cu ,,parola lui de onoare").

In trenul București-Iași, care-l 
ducea spre căsuța lui din Ulița Aba
giilor, d-l Macu își întindea, satisfă
cut, picioarele, pe canapeaua din 
față, zâmbind fericit, așa cum are 
tot dreptul să zâmbească un om, 
care:

1) In cel mult 3—3 zile, va h deco
rat cu 
dul de „Cava er". („Pe onoarea meal 
Macule !..“)

I
2J La primele alegeri generale, va 
fi ,.cap de listă", la Cameră. (’(„Să 
fie al dracului. Macule, cine te mfn-

fața 
iasă 
pre-

acu.

trenul București-Iași, care-l

,,Coroana României" in gra-

te
3) Va avea dreptul să-și puie, pe 

carlea de vizită.: „Fost prefect al ju
dețului".

Asupra acestui din urmă punct, in 
afară de asigurarea lui conui Fănl 
că, fostul prefect mai avea o bază. 
Era faimoasa telegramă „oficială", 
pe care o pipăia dtn când in cdnd, 
tn buzunarul dela surtuc:

„Pe ziua de zintâj corent suDteți 
numit prefect al județului,..“

Și bucățica aceia de hârtie i se 
părea, d-lui Macu, mai prețioasă ca 
o moșie și mai dulce ca un fagure de 
miere...

Geer Patrick

C*rn fttfisie
A apărut nr. 2 din „Muzică

Teatru“ revistă săptămânală închi
nată stagiunei teatrale și muzicale, 
cu colaborarea lui Derh. Theodo- 
rescu Lucia Sturdza Bulandra, Em. 
Ciomac, Tantzi Cutava Barozzi, Ion 
Pas, Ion 
Vandal. 8

și

I. Cantacuzino și Ion 
pagini mari.

*
ECONOMICE.POLITI-STUDII

CE (189t)--19'í0) de A. C. Cuza.

și 3-7.

a spus: ,,Dv. nu știți ce ațî adus. Aț 
adus tot ce a rămas din familii 
Imperială rusă", llarris a fost sur. 
prins auzind că in acel mic cufăr 
țărănesc s*au aflat rămășițele riinas. 
tiei, care a domnit tn Rusia pești 
300 de ani. Clarkin a confirmat ijf 
asemenea că cufărul a fost trăit 
sportaț prin Shanghai în Europa 
(Ceps).*

Pictorul Hrandt Avakian va ex
pune tn luna Februarie lucrările 
sale, tn sala de expoziție a teatrului 
Marioara Ventura. Pasajul Comedia

Gruparea „Insula“
Gruparea de artă ,,Insula" își va 

inaugura activitatea pe anul 1931 
printfun ciclu de spectacole demon
strative, înfățișând publicului româ
nesc noui și variate probleme ale
actualității teatrelor românești și! 
străine.

Reprezentanți de seamă ai li teri
lor și artei vor sprijini realizarea 
acestui program de reabilitare a 
teatrului. Activitatea „Insulei'* se 
va desfășura tn tovărășia ateneului 
„N, Iorga" într'o sală de teatru cen
trală din Capitală.

Toți meșteșugarii artiști: poeți, 
scriitori, autori dramatici, compo
zitori, sculptori, decoratori, regizori, 
actori, muzicanți, dansatori și toți 
intelectualii cari revendică afinități 
cu arta sunt invitați să-și dea con
cursul la spectacolele experimentale 
organizate de gruparea ,,Insula",

Toate adeziunile, propunerile, ma
nuscrisele sau orice alte contribuții 
se primesc Ia sediul ateneului ,,N. 
Iorga" strada Doamnei nr. 3, etajul 
I, București I.

Știri noui asupra ră
mășițelor familiei 

Tarului
Fostul vice-consul american la 

Charbin, Franklin Clarkin confirmă 
declarațiile generalului francez Ja- 
nin, care în cartea sa „Căderea ța
rismului și sfârșitul armatei ru

sești" și scrie că rămășițele Romano- 
vilor împușcați la Ecaterinenburg 
au fost transportate 
Janln le-a depus în 
miliei sale.

Clarkin povestește
războiului civil trenul în care 
aflat consulul general american al Ianuarie, tatrul Elita continui 
înaintat împreună cu armata lui «să reprezinte revista de mare W 
Kolceag. După moartea lui Kolceak, 
acest tren a ajuns la Charbin și din 
el au fost scoborîte numeroase lu
cruri ca arhive, steaguri, mese, 
scaune, etc. Sub o masă se afla un 
cufăr la care toți s'au uitat cu o 
deosebită atenție, A doua zi dimi
neața consulul general Harris a 
spus funcționarilor săi: ,,Slavă Dom
nului, mi l-au luat și pe ăsta“. La 
Charbin cufărașul a fost luat de ofi
țerii generalului Horvat. La apro
pierea de cufăr ofițerii au luat po- 
zițiunea de salut. Unul din ofițeri

Joc și cânteț 
; rcmârcelg

Societatea „Joc și Cântec Romii 
nesc“, de sub prezidenția dosufiȘÎ 
Eliza S. Mândrescu, aduce 1a cunojȚ 
tința publicului amator de jocuri' 
cântece românești, că își reia actirii 
tatea, Sâmbătă 10 Ianuarie c orele I 
scara.

Șezătorile se vor ține pe viilor > 
cantina studențească „Gutenberg".

Teatru -
„Crwciatfai 
la Națioinal

In seara de Vineri, 9 Ianuarie 
Teatrul Național reprezintă pentfț 
prima oară piesele .,Cruciada ‘ de d, 
Lucian Blaga și „Act venețian" A 
d. Camil Petrscu, în regia d-lui Iot 
Sahighian.

Spectacolele deU 
teatrul „Regina Maria* 
La teatral „Regina Marla" u 

joacă cn mare succes comediili 
„Pardon, Madame*', „Topaz«" Î 
celebra dramă de răsboi a 1* 
Sherif „Călătoria din 
tcata alternând pe afiș în cursul 
Săptămânii acesteia.

.Topase« ÿ

urmăț

I
Í

«
ZILELE

la Paris, unde 
mausoleul fa-

cä tn timpul
sa

„Teafrwl EliW 
„Sîmona*1, comedie muzicală îl 

trei acte va vedea Înmiea rampă 
în seara de Mercurl. 14 ianuariț 
ora 9 precis, la teatru] Elita, 

Libretul „Simonel* a fost scrii 
de Victor Rodan și N. Constantt 
nescu, iar muzica de Râul Sculj 
compozitorul „Lampagiulul <8 
seară", ultima mare creaținme i 
neuitatului Leonard.

Până In seara de Mereuri. II

tualifate „Caltaboșul vesel«.

Premiera rfeli 
„Âlliawbra*

Astăseard are loc la teatrul ăl 
hambra premiera comediei ,,M. 6, 
d. Co." (Jeunes Filles de Pala ce), | 
acte de Armont și Gerbidon, traduși 
de d. Ionel Țăranu.

In afară de o montare fastuoasă, 
de o muzică de scenă spec.al aran. 
jată de maestrul Armând Vogi, ,,M, 
B. & Co." se bucură de o in ierpre 
tare într’adevăr excepțională.

Spectacolele săptămânii
Delà 5 la II Ianuarie 1931

«EAiR^t I I lEAihUL I lEATdUL | lEAtaUL j IcaTKUL | IcalhUL
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F

JOI negru I Fa: don
1 madame

Femeia și 
oaiața Topaze

VINERI Crucada ș 
Act venețian'

Pardon 
me dame

SAMBATA
Omul 

cu mârțoaga 
6 vânt, d-nei 
'.Vender'mere

Că âlOiid 
din urmă

Farnen 
madame

Dușmanca

Șoarece de 
Biserică

Dușmanca

Șoarece de 
Riser c

Du: manca

i
Coco ui

Act venețian

Topaze I Șoarece de
Pardon I 
maiamé I Dușmanca

Calta boșu 
vesel

Ca taboșul 
vesel

Caltaboșul 
vesel

Ca taboșul 
vesel

Două nimi 
mti’un pa-

DouS nlm 
Intr’un pat I

M. B. et. co. 
(Jeunne> fi es 
de Palace

M. B. et co.
Barul minune (Jeunnes files 

de Peace)

Două inimi I 
intr’un pat I Baru mi°une I

M. B. et. co. 
(Jeunnes ties 
de Palace)

M. B. et. co. 
(Jeuunes Ilies 
de Patace)

RADIO
Joi 8 Ianuarie 1931

39« m. BUCUREȘTI
13 Muzică de cameră (plăci de gra 

mofon).
13.30 Informațiuni, bursa de ce

reale, bursa de efecte și semna) o- 
rar,

13.50 Muzică ușoară (plăci de gra
mofon),

17 Orchestra Gr, Dinicu: Muzică 
ușoară și muzică românească.

1S Infcrmațiuni, meteorul șl sem. 
nai orar,

18.15 D, Mihail Negru: Ora copii. 
ior;

18.30 Orchestra Gr Dinicu,
19 D. G?orge Cantacuzino: Biseri. 

ea Stravopoleos,
19.20 D-na Neguleșcu : Pictorul 

Grigopescu.
19.40 D, F. Aderca: Peisage Eu

ropene.
20 Muzică românească (plăci de 

gramofon).
20.30 D. Njcolae Samt: Lecție de 

limba engleză.
21 D-na Florica Filimon-canto : 

Rossini: Aria Rozinei din ,,Bărbje_ 
rul din Sevila"; Buzzi Peccia: Râu 
de dragoste; Monția: La fântâna cu 
găleata; T. Popescu; Mi.a zis ba
dea; Borgovan: Cântec de leagăn.

21.30 Orchestra Radio (Concert 
simfonic dirijat de d. Carlo 
netti; Mozart: Uvertură la
„Răpirea din Serai"; Beethoven : 
Concert pentru pian șl orchestră în 
mi bemol (solist d. Ciolac).

22.15 D. T. Teodorescu-Braniște : 
Actualitățile săptămânii,

22.30 Orchestra Radio : Cesar 
Cui: 2 miniaturi: Darius Milbaud; 
Actualități — suită în 6 părți,

23 Informațiuni
LONDRA REGIONAL 3563 m

12 Concert. 14 Concert de orch.
Concert al orch. tadlo. 18.15 Muzi
că de dans. 21.10 Humoresque. 22 
Muzică de cameră. 22.25 Cântece 
23.30 Muzică de dans;

TOULOUSE 3851 m — 18 Ccn. 
cert simfonic. 18.30 Melodii. 19.30 
Muzica de dans. 19.55 Plăci de gra. 
mofon 21.55 Cronica modei. 22 Con 
cert cu fragmente din opere coml. 
ce. 23.45 Ccncert de acordeon 2415 
Muzică militară. 1 Ultim&le noutăți

KATOWICE 408 7 m - 12.40 Co 
municate de presă. 12.58 Semnal o- 
rar, 13,10 -Plăci de gramofon, 13,35

Bru 
opera

15

Concert pentru tineret 16 Comuni« 
cate. 16.35 Trans. din Varșuvi^ 
16.50 Conf. 18.45 Ccncert de soliștț 
19.45 Un sfert de oră literară 20.1j 
..onf. 21 Feuilleton 21.30 1 rana, n, 
nui concert internațional, 23.25 Con. 
cert 24 Muzică ușoară.

EERLIN 419 m. - 17.30 Concert 
de crch. Causerie. 19.20 Actualități, 
19.45 Lied.uri pcpu.are. 20.10 Pen* 
tru lucrători. 20.15 Despre ce se vot 
pește. 20.45 Trans din hotel Adlot), 
concert distractiv. 22 Meteorul, știri 
sportive. 22.10 ..Heroden și Marian*; 
ne“ tragedie de Friedricb HebbeJ,s

PRAGA 188.2 m — 13 Meteorul 
Noutăți. Pentru agricultori. 13.38 
Concert, 14.50 Bursa. 17 Tendință 
«n Europa Centrală 17.30 Concert dă 
orchestră, 18.30 Pentru copii. 1925 
Conf. 20.15 Informațiuni, 20 20 Ir 
I n Brno. 21 Concert de orcher.rX

23 Meteorul. Noutăți Sport. 23.18 
Informațiuni 23.20 Concert de orgă.
24 Ora exactă. Muzică de clopote. •

VIENA 5164 m - 13 Concert ’dț 
amiază. 14 Ora meteorul, bursa, 
14.10 Urinarea concertului de aniițț? 
ză. 10 Ora meteorul, bursa. 16 20 
Plăci de gramofon. 17.30 Ri'chird 
Tauber (tenor) cântă. 18 Ora copil, 
lor, 18.30 Pentru tineret. 19 Ora, 
20.30 Ora, meteorul. 20.35 Concert 
de orch. 21.30 Concert cu muzică e* 
uropeană. 23,15 Știri. 23.25 Concert 
seral.

BUDAPESTA 550.5 m. —10.15 Con 
cert al orch. reg, II inf. 13 Muzică . 
de clopote, 13 05 Concert. 18.15 Pen
tru agricultori. 18 45 Arii și dansuri 
ungare, 19.25 Conf. despre Danemar 
ca, 19.55 Plăci de gramofon. 21 Feu. 
illeton 21.30 Trans. din Hamburg. i

PARIS CLICHIY 1724.1 m, — 15 
Bursa. 16.45 Plăci de gramofon. 19 
Comunicate agricole. 19.30 Plăci de 
gramofon 20 Causerie. 21 Radio cod 
cert. 22.30 Concert de violoncel.

școala poiiicchoica
Ora 16 Zeller: Vânzătorul de Pă

sări; Liszt: La Campanella; Cho
pin: Regeutropfen; Schubert: Mo. 
ment musical op. 94; Rachmaninoff^. 
Preludiu în do diez minor; Wajw| 
ner: Aria Luceafărului. Plăci 
lumbia, ;1
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VIATA
Balanța de plăți dintre 

turopa și America
Ministerul de comerț al State, 

lor Unite a întocmit balanța de 
pl&ți dintre Europa și America 
pentru anii 1928 și 1929. Este peu. 
tru prima dată că avem la dis
poziție o statistică oficială cu 
privire la situația balanței de 
plăți dintre Europa și America. 
Cifrele care ne sunt prezentate 
sunt Împărțite în patru capitole: 
balanța comercială, posturi de 
plată nevizibile, dob&nzi și inves. 
tițiuni de capital.

Balanța comercială nu este fa
vorabilă pentru Europa. Vechiul 
Continent a cumpărat din Statele 
Unite în cursul anului 1928 măr
furi în valoare da 2551 milioane 
dolari și în 1929 de 2502 milioane 
dolari.

In schimb Europa a vândut 
Statelor Unite produse în valoa. 
ie de 1367. respectiv 1440 milioa. 
M dolari Cu alte cuvinte balan. 
ța comercială se încheie cu un 
deficit de 1184 milioane dolari în 
anul 1928 și cu 1C62 milioane do. 
lari tn 1929.

Posturile de plată nevizibile 
(faze de transport, cheltuelile tu 
ziștilor, etc.). prezintă un rezul. 
tat favorabil pentru Europa. în- 
oheindu.se cu un excedent de 574 
milioane în 1928 și de 650 mili. 
oano dolari in 1929 in favoarea 
Europei. Acest capitol cuprinde 
un singur post care arată un 
profit pentru America și anume: 
10 milioane dolari pentru plata 
de chirie a filmelor americane, 
cărora se opun numai 5 milioane 
dolari pentru filme turnate în 
Europa.

In ce privește capitolul dobân
zilor, interesul pe care.l prezintă 
cifrele acestea, este deosebit de 
important pentrucă din citirea 
șl compararea acestor cifra se 
poate vedea la cât se urcă sumele 
americane învestite în Europa șt 
viceversa.

In anul 1928, investițiunlle a. 
mericane pe termen lung au pro
dus 243 milioae dolari do* Inzi. 
Cifra corespunzătoare pentru Eu. 
ropa a fost de numai 190 milioa. 
ne dolari, rezultând astfel un ex
cedent de 53 milioane in favoarea 
Statelor Unite, Pentru 1929 ci. 
frele sunt următoarele: Europa

Ç-* •

Balanța comercială
Posturi de plată nevizibila 
Dcbfinzl 
Capitaluri învestite

Sold

In 1928, deficitul rezultat s’a 
putut echilibra cu ajutorul îm
prumuturilor pe termen scurt 
In anul 1929. această operație a 
lost mult mai dificilă și a fost

Criza căilor ferate
Cc-a însemnai pcnlra calea ierata nenumâralele stblmbârl 

la organizarea serrld.iar
Soluția la care s’a oprit guver

nul național-țărănesc in greaua 
problemă a reorganizării căilor 
noastre ferate, nu a fost nici eu 
dintre cele mai fericite. Acest ade
văr a căpătat o confirmare oficia
lă in guvernul trecut prin singurul 
ministru de comunicații din cei ce 
s’au perindai pe la acest departa
ment in cursul ultimilor doi ani și 
care pricepe în adevăr ceva din 
meseria căilor ferate, ca inginer 
distins ce a fost.

Așa fiind, când zicem că și ulti
ma soluție la calea ferata a dat re- 
sulfate proaste, nu facem o afirma
ție subiectivă.

Am arătat in reportajul prece
dent. că s'a făcut o mare greșală în 
reorganizarea căilor ferate, neți- 
nându-se seamă de elementul ingi
neresc. Și pentru că inginerii nu 
ne indică cauzele continuelor de- 

Schimbul In organizația C. F. R. după răsboi
Imediat după război am avut re-. făceau serviciu de blurou etc., a. 

țeaua împărțită tn 4 regionale, fie- I ‘.ică se angaja personal plătit din 
care o miniatură de Direcțiune ge. | tonduri globale, pentru a tace 
neralâ. După câtva timp cele 4față necesităților, grevând pe ne>
regionale au devenit 14, cu n- 
tribuțiuni ceva maț mici. Cele 14 
regionale s’au redus apoi la 5, pen_ 
tru ca mai târziu să lj se ia și aces
tora aproape toate atribuțiile. O 
transformare inversă regionalelor 
sufereau Direcțiunile centrale din 
București; când sporeau atribuțiile 
direcțiunilor regionale se micșorau 
©sie ale serviciilor centrale șie in
vers, Fiecare transformate a însem
nat :

1) O jertfă pentru funcționari 
mutați în toiul iernii din Bucu. 
reștl, lași. Cluj. Chlșinău, Galați, 
Timișoara Ia Craiova, Brașov. Pi. 
Iești, Bacău, etc.

2) Angajări noi de funcționari 
propriu ziși sau în caz când an. 
gajarea acestora ei a interzisă, se 
angajau hamali, frânări, scriitori, 
aunipulanțl do Imprimate, care 

a plătit dobânzi în valoare de 272 
milioane dolari și a încasat dela 
Statele Unite numai 205 milioa. 
ne. Capitolul acesta se soldează 
prin urmare cu un excedent de 
67 milioane dolari în favoarea A. 
mericei. Lufindu.se ca bază an 
procent mediu de 6 la sută, re
zultă că Statele Unite an în por- 
toioiinl lor valori europene de 
4b30 milioane dolari, în timp ce 
sumele învestite în Europa sunt 
de 3410 milioane dolari. Cu to. 
tul alta este situația cu privire 
,a investițiunlle pe termen scurt 
în 1928 Statele Unite an primit 
dela Europa 57 milioane dolari, 
iar în 1929 au încasat 75 milioa
ne. In schimb America a vărsat 
Europei în anii 1928 și 1929 su. 
mele considerabile de 71 și 95 ml. 
tioane dolari, av&nd de suportat 
un deficit de 14, respectiv 20 mi. 
Uoane dolari. Dacă se consideră 
însă la acest capital și plățile pen 
tru datoriile de război cari se ri. 
dică la 207 milioane dolari anual, 
atunci se închee și cei de ai trei
lea capitol cu un excedent impor
tant pentru America.

Foarte instructiv este capitolul 
cu privire la ,.Capitalurile înves- 
UU*‘, pentrucă axată cât de mult 
s’au schimbat condițiunile dela 
un an la altul, cari an dus la o 
înrăutățire a situației plăților în 
detrimentul Europei, In 1928, Su. 
ropa a învestit în Statele Unite 
suma de 539 milioane dolari, pe 
când investițiunlle noul ale aces. 
tor din urmă, în Europa an a. 
tins cifra de 877 milioae dolari, 
rezultând astfel un excedent a su 
meior importate de 338 milioane 
dolari.

In anul 1929, anul speculația, 
nilor de bursă. Europa și.a sporit 
investițiunlle in America la 546 
milioane dolari, în timp ce Sta
tele Unite și.au redus exportul de 
capitaluri la 523 milioane dolari, 
rezultând astfel pentru Europa 
un excedent de 23 milioane dolari 
exportate.

Deficitul total al balanței de 
plăți europene se cifrează astfel 
la 518 milioane dolari pentru 1928 
și la 688 milioane pentru anul 
1929,

1928 s 1929

tn milioane dolari

-1184 -1062
H- 574 .+ 650
— 246 — 254

1 .+ 338 — 23
518 — 688

nevoie să se transfere tn acest 
cop din Europa în Statele Unite 

33 milioane dolari aur.

Mercator

zastre și nici nu vin să precizeze 
răspunderile, vom căuta noi se dăm 
un răspuns care să lămurească stă
rile dela C. F- R. și cauzele lor.

Constatările noastre nu vor ab
solvi de critică pe inginerii cari au 
comis se pare greșeli fundamenta
le, acestea rămânând mult in um
bră față de greșelile făcute din 
afară, peste capul inginerilor. De 
altfel pentru proteste nu mai ră 
mânea timp pentru că a te atinge 
d^ reformele și măsurile proectat- 
înseamnă sabotare și complicitate 
politică — cu o” ziție — iar acea
sta atrăgea dup„ sine grabnica în
depărtare sau izolare a recalcitran
tului. lotuși pentru a ilustra cele 
de mai sus să arătăm evoluția or
ganizației exterioare a administra
ției C. F. R. de după război până 
azi.

drept aceste fondări.
4) Când au înotput să S8 des. 

ființeze regionalele sau când mai 
târziu li s’a luat din atribuțiuni, 
personalul angajat a rămas sub 
diferite pretexte pe loc. Astfel ni. 
meni nu a reușit să mute vreun 
funcționar pentru mult timp dela 
Cernăuți sau Craiova etc.

5) La desființarea regionalelor 
precum șl la transformările co
respunzătoare a dir. centrale au 
rămas pe afară un număr apre
ciabil din personalul de condu, 
cere. Directori și subdirectori re
gionali și centrali, referențî tech. 
nici, etc,
MUZEUL „CELOR CE NU 

FAC NIMIC“
Unii au acceptat să li se dea în

sărcinări inferioare celor avute, al
ții au rămas complect pe din afa-

CONOMICA
Politica noastră iorcsticra

Constatări prilegiuite le bilanțul anulai care a expirat
Niciodată n‘am încheiat un sfârșit 

de an cu privire la păduri In condi- 
tiuni atât de triste!

Dezastrul economic tn materie de 
păduri în acest an a fost catastrofal. 
Exploatările mari, fabricele mari 
și-au închis porțile. Mii și mii de 
muncitori care trăiau din exploata 
rea propriu zisă a acestor mine na
turale exterioare — cât și din indus 
trializarea lor au devenit parte șo- 
tueuri, iar mulți chiar foarte mulți 
din acei ȚAUANI din munți care se 
îndeletniceau cu munca grea tn ex
ploatări de păduri sunt azi tntro 
stare mai de plâns decât țăranii de 
la câmp, care de bine de rău iși au 
agonisită hrana lor și a familiilor 
lor.

Azi pe 
e numai 
lor sunt
RESTEA proveniență chiar de 2 ani 
in urmă, care așteaptă a fi valorifi-

toate văile munților noștri 
tristeță. Depozitele fabrice- 
supra încărcate de C11E-

fa-
Zl

se

de-

de-

Rând pe rând fabricele și-au în
chis i>orțile. Pe văile Mureșului și 
Oltului dela origina lor și până la 
gura lor tristețea și mai mare și 
linientele se înregistrează dela 
a zi.

In Bucovina, unde a tncvput a
exploata In regie pădurile fondului 
bisericesc, ca o manifestare strict ro
mânească, constatăm că materialele 
fabricate stau nevalorjficate tn 
pozitele tab.-’cilor.

In complexul forestier — azi 
venit românesc — dela Bistrița 
săud, lucrurile se prezintă la fel.

In complexul forestier dela Caran 
seleș, de asemenea înregistrăm acte 
dureroase, fapt pentru oare recent 
au fost avizați a se împrumuta de 
ia o bancă românească cu câteva 
zeci de milioane, garantând recolta 
pe mai mulți ani.

Instituții ca Domeniul Coroanei și 
Eforia Spitalelor civile din Bucu
rești, care au vaste domenii forestie 
re, prin faptul unui sistem mixt de 
comercializare par a fi mai ia adă
post de fluctuațiuni'e acestea detes
tabile, cu toate că aceste instituții 
comptează pe venitul din păduri, in 
o mare parte a existenței lor.

Stalul (C, A. P, S.) Față de preve
derile bugetare pare a fi la limită. 
Se prevăzuse la încasări : 738.000.000 
lei pentru 1930. Din ultima situație 
se constată că: în primele 4 luni s'a 
încasat 164.000.000 iar în restul dc 8 
luni se comptează pe • 568.000.000. 
Total 732.000.900. Cum cheltuelile 
sunt de 327.000.000, e un excedent pe 
1930 de 405,000.000 lei față de 300 mii. 
cât se prevăzuse tn buget, aceasta din 
cauză că statul Iși valorifică e) în
suși bogăția forestieră fie prin lici
tații fie prin exploatările tn regie 
care pare a fi preocuparea prin ex
celență a po iticei forestiere de stat.

ră și au primit însărcinări vagi de 
control, alcătuind ceeace ia numit 
în derâdere Muzeu sau Serviciu N- 
F. N. (nu fac nimic), fiecare reor
ganizare aducâna pentru muzeu un 
spor de personal desrădăc'jiat dela 
luirul productiv.

Se va zice că aceste transformări 
continue, au fost poate justificate 
de ceva și în ori ce caz ele nau 
Uins decât chestiunea personalului-

— Este o eroare — Nici 
una din ere toate forma
țiunile încercate n’a a- 
vut timpul necesar _ să 
fumcțicneze mulțumitor 
pentru calea ferată, care 
a avut pierderi simțitoa
re cSe pe urma lor.

Dar în loc să se ja măsuri pentru 
stăvilirea neajunsurilor pe cari le 
arăta fiecare alcătuire în parte la 
început, se asvârlea la o parte or
ganizația întreagă.

Nici până azi nu s’au descoperit 
chestiunile provenind dela vechile 
regionale și tn' special nu s'a clari, 
ficat operațiile lor bănești, deși au 
lucrat comisiuni peste comisiuni la 
aceasta,

Comptabilitatea căilor ferate, na- 
vlgând tn fiecare an când ia regio. 
oale când la serviciile centrale, a a- 
juns tntr’un haos 
că ani de zile no 
rește calea ferată 
rește de alții. 

de nedescrls așa 
s’a știut ce dato, 
și cât i se dato-

ClinvARAfl
Efecte Publice Românești 
actualmente cel mai solid fi rentabil plasament de capital 
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cate și care reprezintă fără exage
rare sute de milioane. Rampele [&■ 
bricelor de cherestea, sunt supra-In- 
cărcate cu depozite imense de mate
rial brut, oare din cauză că fabricele 
sunt închise, e amenințat a se de
precia, și care reprezintă alte sute 
de milioane. In păduri sunt aglo
merate și depozitate sub forme de 
tasoane (grămezi) cantități enorme 
de material brut, care nu s*a putut 
transporta și au rămas așa pe loc 
cum le-a prins vremea.

Cu un cuvânt bogății Imense 
de sute 4e milioane ce au fost re
coltate din munții și pădurile Ro
mâniei, stau azi nevalorificate 
întocmai ca șl cerealele noastre!

Pe văile: Bistriței (Moldova), Tro 
tușutui, Buzăului, Oltului, Lotrului, 
Argeșului, lin vechiul Regat pe -are 
se scurgeau atâtea bogății forestiere, 
azi e numai tristețe!

străini, care vedeau tn coopera 
un concurent periculos, au dis- 
complectamente aceste tajghe- 
românești pentru care Statul,

Primele consecințe: Închiderea fabricilor 
Situația cooperativelor 

forestiere
Cooperativele forestiere, create sub 

sufiul moral al lui Fotin Enescu, ca o 
contrabalansare a străinilor tare a- 
caparaseră exploatarea pădurilor, azi 
sunt to declin și chir pe alocurea nici 
nu mai există decât pe hârtie. Poli
ticianismul și concursul unor anu- 
miți 
tive 
trus 
bări
instituțiile publice și tezaurul au fă
cut sacrificii de sute de milioane, mt 
1 ioane care sau pulverizat tn vânt, 
descurajând puținele energii ce mat 
erau și o pletoră de specialiști, pen
tru a face loc podticianilor distruc- 
tori Și supuși tantațiunilor — dela 
caz la caz. — Puținele cooperative 
forestiere care se mai mențin, sunt 
opera a câtorva energii, care lup 
tând contra politiciânilor au putut 
salva aceste instituții dela falimente 
sigure. Cazul cel mai c asic de demo 
ralizarea vieței cooperatiste e în Mol 
dova și tn special In jud. Neamț, de 
urde statul a pierdut și pierde anual 
zeci de milioane lei dintre prețui es- 
timație! și acel al licitației care ar 
fi real, mlioane care s‘au pulverizat 
in vânt șl ici colo pentru a-și justi
fica existența, nu creiat câte un a- 
șezământ, așezăminte care au la ba
ză numai sacrificiul pădurilor statu
lui, O eră nouă pare a ee inaugura 
sub C. A, P. S„ de a se exploata pă
durile tn regie cu ajutorul coopera 
tivelor de muncă, lucru preconizat 
chiar și de d. I, Mihalache, care 
cred că a văzut racila cooperativelor 
forestiere to special a celor din Mol
dova, ca*e își au cântecul lor.

Criza aceasta a lemnului nostru,- 
care are repercusiuni adânci asupra 
economiei gejerale a țărei tși are 
mai multe explicații și anume :

1) Fiscalitatea sălbatica asupra ex
ploatărilor pădurilor, fiscalitate care 
a distrus jrice inițiativă.

2) Lipsa consumului intern, din 
eauza crizei țăranul neavând bani 
n*a construit nimic și tn restul ță
rei nu s'a făcut investiții care să re
clame lemn de lucru,

3) Dumpingul rusesc, care ne-a a- 
aparat multe piețe străine și debu

șeuri pe care comptam, jeftenind 
lemnul cu nult sub prețul nostru.

4) Prețul muncei ridicat dm pă 
duri și fabrică și a impozite or care 
grevează asupra lor, tn raport cu 
valoarea comercială a lemnului.

5) Procentele prea marj a capita 
lurjlor înves' te tn exploatarea pă 
dfriior, procente care nu mai pot f' 
suportate de industria forestieră.

6) Apanugiiie prea mari a avtclo- 
rilor și consiliilor de administrație, 
care au o repercusiune asupra valo- 
rei, ~

7) Tarifele de transport 
sunt și ele o cauză care 
buit tn o bună parte la 
comerțului forestier.

In fața acestor spicuiri 
sunt permise tntrun articol de 
ziar — care a binevoit a ne acorda 
ospitalitate — anul forestier 1936 se 
tncheie tn condițiuni foarte vitregi 
sub toate raporturile. Și dacă până la 
un punct suferă instituțiile, proprie 
tarii și societățile, dar suferă înăbu 
șit și tn lacrimi miile de muncitori 
și țărani care-și văd periclitată via 
ța lor, munca Ia pădure și tn fabrici 
fiind singura lor Îndeletnicire.
O datorie a conducâteri- 

Ictr silviculturii
In aasemenea condițiuni este da. 

toria Parlamentului silvic — așa 
zis consiliu superior silvic, care se 
va întruni tn Ianuarie 1931 tn Bucu 
reștj, ca față de gravitatea proble 
meț comerțului lemnului românesc 

pe e. f. r 
au contrl 
stagnarea

$1 cât ne

grav amenințat, să amâne orice altă 
chestiune de specialitate, în favoarea 
rezolvărei crizei forestiere roma
nești, Dacă anul 1930 11 tncheem In 
condițiuni atât de vitregi, fie ca a 
nul 1931, prin măsurile ce le vom 
lua, tn deplin acord cu reprezentau 
ții tuturor ntereselor, aă putem a 
me-iora soarta atâtor muncitori șl 
țărani precum și a atâtor instituții 
cari au investit zeci de milioane in 
exploatările forestiere și sie căror 
bilanțuri pe (930 sunt complect defi
citare. Din această cauză fiscul nu 
va incasa nimic, pe 1931 ca impozit 
comercial și nici la global dela a 
ceste societăți, ceeace t calastrufat 
pentru bugetul de venituri at stătu 
lui de pe (931, și care n'a ținut cont 
de această latură, necerdndu-se avi
zul specialiștilor tn materie.

Singura latură de Îmbărbătare cu 
care Încheiem acost an trist feres 
tjer e că acolo sus in colțul de lord 
al țărei, în acel ținut frumos al Ma- 
ramureșului, statul (C. A. ?. S.) în
lăturând politic'anismul local, a tn 
cepul a și exploata pădurile tn regie 
proprie cu ajutorul țăranilor Mara 
mureșeni și a specialiștilor români. 
Cerem din partea tineretului fores 
tier, ca tn fața problemei forestiere 
care se află la o răspântie, să pă
șească cu Încredere pe frontul nou 
ce-și deschide larg porțile — corner 
tui lemnului — abandonând birou 
rjle și viața orașelor și a se dedica 
și realitaței nu numai idealismului 
și teoriei, azi țara reclamând dela 
specialiști maximum de efort, pen
tru a ne salva prestigiul tn concer
tul celorlalte popoare.

M. P. Florescu
Inginer inspector general silvic. Fost 

depdtat

Congresul unlonil 
muncitorilor de transporturi

In ziua de 6 Ianuarie s’a deschis j pescu. Stoica Mihaloea, Pavel Pâr- 
.. .. ., j,. vu cari au discutat stabilirea sediu

lui Uniunii șj cotizațiile s’a 
comitetul central cu delegați 
localitățile uiai importaute.

*
D. președinte a închis apoi desba 

terile, mulțumind congresiștilor 
pentru contribuția pe care au a- 
dus-o la lucrările congresului.

congresul uniunii muncitorilor din 
transporturi sub președinția d_iui 
Stoica Mihaloea.

Au participat 28 delegați din 14 
porturi cari reprezintă 18 »indicate 
profesionale.

D, ISAJEFF delegatul federației 
transporturi din Bulgaria a salutat 
congiesul în numele camarazilor 
săi.

Au mal vorbit d-nlj 1. Florian, 
din partea uniunii c- f. r., Gli. Cris- 
tescu șj Lotar Rădăceanu din par. 
tea partidului social democrat.
Activitatea pe anul trecut

D. MAGLAȘU secretarul unfunLi 
a cetit apoi raportul general asu
pra activității desfășurată în anii 
1929 și 1930, D.nii iile Ch’riac. C. 
Petcu, I, Vacin, Șt Dincă, V. Sân. 
ducu, Tr. Popescu șj alții au adus 
obiecțiuni raportului, care a fost a. 
probat în partea lui morală: în 
ceeace privește gestiunea, s’a ales 
o comisie care s’o verifice și să ra
porteze.

Ziua II
Comisia de verificare și-a depus 

raportul, care a fost aprobat în u- 
nauimitate.

D. EF. GHERMAN a salutat con 
greșul în numele muncitorilor mi
nieri și a făcut apel la solidaritate.

D. PETRESCU-GHEMPET a ru 
gat pe congresiști că la întoarcerea 
în localitățile lor să înceapă o ac
țiune de propagandă intensă pen 
tru organizarea sindicală.

D. MAGLAȘU a criticat proectuJ 
întocmit de Camera de comerț din 
Brăila și care aduce prejudicii mun 
citurilor din transport. D-sa a ce 
rut congresului o rezoluție pr n 
care să fie înștiințat și ministerul 
inunc'l despre această atitudine a 
muncitorilor din porturi.

După ce au mai vorbit d.nii Cu- 
za, Cocaranza, Costenko, Tr. Po.

CEREȚI ALMANAHUL

ziarului „Curentul"
Lei 40

Un conflict între C. F. R.
și ministerul armatei

Chestiunea liniei de cale ferată Borșa-Iacobeni
Cu privire la demontarea liniei’ 

de cale ferată Borșa-Iacobeni, di
recțiunea generală a C. F. R. dă 
următoarele relațiuni : această li
nie construită de trupele ungare în 
timpul războiului nu mai cores
punde, azi, intereselor economice și 
nu este folosită nici pentru traf cul 
de călători.

Delegația economică a guvernu. 
lui a luat deciziunea ca această li
nie să fie demontată, iar șinele pre
cum și tot materialul din această 
regiune să f'e montate pe o altă 
secție In Bucovina«

I

Lămpi electrica
Cu tot felul de becuri și materiale electrice 

găsiți cu prețurile cele mal convenabile 
Aparate și accesorii de RADIO cele 

mai renumite mărci

Mare!» «îsa’in „REZISTENȚA“ 
Propr, N. Arvatescu

Str. Colței 27. (Pa atul Creditului Rural)

JtiiuÂîmea din nas
vestește m guturala. Nu așteptați a> devin! 
un grav guturaiu aau gripă, ei întrebuințați 
imediat Forman. Forman eate da • 
eficacitate surprinzătoare. Nu cereți pur 
și simplu ur remediu contra guturaiului 
ei cereți clar fi lămurit Forman.

BURSA
Miercuri, 7 Ianuarie

25.

Încheieri oficiala
B-ca de credit Român 535.
B.ca  Rmfinească 600. 
Astra Română 515, 25, 10,

510, 505, 10, 15.
Steaua Română 330, 25.
S. T. B. 775.
Reșița 285, 
Letea 400.
Locuințe Eftine București 215. 
Postav Buhuș 380. 85, 90, 375. 
împrumutul Befacrrei 59 *4. 
Renta Improprietărirel 44 ■4.

** /8>
Urbane București 47%, 47.

Curau! devizelor
Paris 6.6234, 6,60.
Londra 816%, 816. 
New-York 168,20 168.
Italia 8,82. 8,78.
Praga 5.
Elveția 32,69.
Belgia 23,47.
Berlin 40,12.
Viena 23>72,

ales 
din

Requiem-: urî pentru mareșalii’

La bisericile Minai vadă $1 St losll

SfL losef
s'a oficiat la 
din Capitală.

Eri dimineață Ia ora 10 și 45, din 
inițiativa armatei, la biserica Mihai 
Vodă, sa oficiat un requiem In me
moria lui Joffre.

Au asistat reprezentanții autorități
lor civile și militare.

La catedrala
La ora 12 dim., 

catedrala Sf. Iosif 
un requiem pentru pomenirea 
mareșalului Jolfre,

In mijlocul bisericii se afla pe 
un catafalc, un sicriu Împodobit 
cu drapelul francez.

De gardă, fu jurul catafalcului 
făceau patru elevi dela școala de 
infanterie, cu baionata la armă.

In scaunele pontificale se aflau 
monseniorul Doici, nunțiu papal 
și arhiepiscopul Cisar, Înconju
rați de Înaltul cier.

Au asistat A. S. II. Principele Nico- 
Lae, d-niii miniștri M. Popovici, gene
ral Condcescu, Voicu Nițescu, apoi 
dnii Tilleu, subsecretar de stat, I, G. 
Duca, mareșalul Averescti, dr. C. An- 
gelescu, Tr. Bratu, președintele Sena
tului, 1. Mitiliineu, Traucu-lași, Pua-ux, 
ministrul l’ ranței cu întreg personalul 
legației și al cousula.lului, 1. CămuTă- 
șescu, director ministerial. Vasiliu, mi
nistru plenipotențiar, Ciolac Antici, 
ministrul Iugoslaviei, Poklevsky Ko- 
ziel, colonel Pallas, atașatul militar 
f rancez. Sa la d in preșc-d nu le le colon iei 
franceze, colonel G. Marinescu, pre
fectul poliției, atașați! militari iugos-

Marele Stat major înștiințat des. 
pre această hotărîre s’a opus însă 
Ia demontarea liniei, anunțând că 
-ervește drept linie de interes stra
tegic.

Direcțiunea C. F. R, luând act 
<le această cerere a oprit demonta
rea liniei până după aranjarea li- 
tgiu'ui cu autoritatea militară.

întreținerea acestei linii repre
zintă pentru administrata căilor 
ferate o cheltuială de aproximativ 
250 mii le' anual Calea ferată pre 
tinde ca această sumă să-i fie ram
bursată de ministerul armatei

k < .

Budapesta 29,<7, 
Olanda 67,90. 
Dinari 2,99.

i>la|a se cereale 
ia Constanta

Ici suta de

235-242,50

lei suta de

CONSTANȚA, 7. — In portul nos
tru sau Încheiat azi puuă la orele 12 
uirniătoarcle tranzacțiuni;

Orz de 57 kgr. cu 230 
kgr.

Orz de 58—62 kgr. cu 
lei suta de kgr.

Orz de 65 kgr. cu 250
kgr.

Porumb cu 210—225 lei ruta de kgr.
In port, la silozuri au sosit 40 va

goane pentru export și anume;
3 vagoane porumb, ■,
1 vag. fasole, '
2 vag. ovăz. * ■
34 vag. orz. , •

9 »

Oela asociația creditorii!»' 
ijioteitari

Duminică, 11 Ianuarie c., orele '• 
dnn., asociația creditorilor iputcc.» 
din România, convoacă pe toți mcr. 
brii săi și pe toți creditorii ip , 
cari, la o mare întrunire ce se -■ 
ține în sala sindicatului ziarițill -r 
(vis-à-vis de ministerul de domeuiÎ! .

La ordinea zilei : 1) Legea pe.ntt <• 
medifioarea dispozițîunii din procedu
ra civilă, referitoare la executări: ' 
silite.

2) Legea contra cametei.
3) Siluafia credilorilor ipotecari 

față de acțiunea debitorilor.

șl comandor Fundă-

ge-n. Petalla, Rudeanu, 
Nicoleanu, D. Popescu, 

Manu, Moruzi, Muu tea nu.

Iav, polon și englez, prof. dr. Marine- 
seu, prof. dr. Mina Minovici, etc.

Din partea Palatului erau de față 
d-niii; Stârcea, general ILasievici, ma
reșalul Palatului, coloneii! Zwidtoek 
și Stoieescu, . - .
țeamu.

Apoi d-nii 
P. Angelescu, 
Econom u, 
Stângaciu, Țeuescu, Costandache, Fo
ta che louescu, Jtteanu. Sehmițt, Șei- : 
nesou,. Oprescu, Bădescu, Papiu. Flo
rescu, Alexaindrescu, lvănescu. Comă- 
ncscu, amiral Scodrea, amiral Coan- 
dă, membrii colonie! franceze, etc.

Solemnitatea s’a terminai la ora IS 
și jum.

Requiem la Londra
LONDRA, 7 (Rador). - Un «- 

qniem pentru mareșalul Joffre a 
fost oficiat azi dimineață la oa- 
tedrala Westminster.

Condoleanțele orașului 
Mărășești 

MARAȘEȘTl, 6. — Mareșalul Jof- 
fre fiind ules la 1922 cetățean de omoa
re al orașuluj Murășești, d. Paraschiv 
Gufta, priinarttl orayulu! nostru a 
adresat familiei mareșalului Joffre, 
președintelui Republice! Franceze, mf 
nisterulu! de răzlxti și primarului ora
șului Paris, următoarea telegramă;

Orașul eroic Mărășești din Ro
mânia, care se simte onorat de a 
fi decretat pe Mareșalul Joffre. 
primul său cetățean de onoare, Ia 
parte alături de Franța și de 
alia ții, la doliul care va lovit așa 
de crâncen prin moartea eroului 
dela Marna.

Primarul orașului, GAFTA
La această telegramă d. primar al 

Parisului a răspuns prim următoarea 
telegramă :

„Foarte mișcațl de telegrama 
dv., vă mulțumim asoo3îjidu-v& 
la doliul nostru național**.

JEAN DE CASTELLANI 
Președ. cons. municipal Paria

-------

Crește numărul șomerilor 
in Arg’m

LONORA, 7. (Radcr). — 
Statistica oficială a șo- 
ntajiElui semnaleaocă că la 
29 Der^nrbri^, numărul 
ș imeirrîlor în Marea Bri- 
tania Gfxn î2a

oheindu.se
Lufindu.se


CURENTUL' Vineri 9 Ianuarie 19314 I
I

A

INNSCUIAD1L p A1 JL"-"£U° " "

.. /

HOEKEY PE GHIAȚA

Vienezîi Învingători la Sinaia
In ciclul de manifestări sportive 

organizate la Sinaia în cursul ulti
melor sărbători, au avut loc două 
importante matchuri de kochey pe 
ghiață.

Echipa 
jucat eri 
nis Club
partidelor disputate acum 
Vieua, când teámul oaspe de azi 
învins cu scoruri dezustrimaose.

De astă dată. Tenis Club a reușit 
lă facă o figură onorc.bilu, cedăud

vieneză A. C. Klagenfurt a 
și alaltăeri cu teamül Pe
din Capitală, ea revanșă a 

un an la 
a

SMrtnrl de loreâ
Jn cursul unej reuniuni de pati

naj la Oslo, Ballangrud a învins la 
1500 m. în 2, 28,7 iar la 19 X0 m. 
tn 17, 57,9.

*

Thunberg campion 
viteză participă în 
luni la mai multe

Norvegianul 
mondial la 
cursul acestei 
probe organizate la Viena,

*
In localitatea cehă Krynica an 

avut loc mai multe matchuri de ho- 
ckey pe ghjață.

Echipa Vienei a terminat la 1—1 
’Cu echipa orașului Budapesta.

Lawn Tenis Club i’raga :: in'-ns 
Pdtzleinsdarf (Viena) cu 7—0 și Sla 
via din Praga cu 2—0,

»

Socheaux

~ FooWal pe continent
r

Echipa orașului Paris a învins re
prezentativa Braga cu 3-2 i<ai( u! 
capitalei cehe era compus din 10 ju
cători de a Slavia plus Bubei': Uck 
dela Cechie Karlin,

*
Hungaria din Budapesta, tn tur

neu prin Germania, a învins la 
Lejpzig o combinată Foariuna, B, F. 
B. cu 5-1 (3-0). .....~

* Li
Alte rezultate : ! *
Wacker (Viena) — F. C.

2—0.
Stade Rennais — W, A, C, (Vie- 

na) 5—-2,
Vienna F. C. — Kickers (Stutt- 

gart) 0—0.
Rapid (Viena) — Minerva (Ber- 

Un) 4-2. 
\ Aris-Nicholson (Viena) 2—2,

* nagozln Intern
Comisiunea de cenzori a F. II.

A., compusă din d-mi Ing. Nieolae- 
seu și Ilaber, lucrează cu asiduitate 
de câteva zile la verificarea gestiu
ne: federale, pe timpul dela înfiin
țarea instituției.
ț După terminarea lucrărilor, se va 
Ma ua comunicat prin ziare, , \ \ 

F.

în prima zi cu 5—1, la revanșă ter- 
minâud cu 2—2.

Reprezenta n fii culorilor noastre 
său prezentat într'o formă excelen
tă. Nu este mai puțin adevărat că au 
fost arbitrați de., d. A. Vogel

Diu matcliul revanșă a rămas să 
se joace azi o repriză.

T. C. R, a avut următoarea for
mațiune.

Dauielopol, Polizu, Șerban Grant 
l’ierre Grant, Al, Bootez, Cantucu- 
zino.

Balul Tinerime!, organizat de so
cietatea sportivă Turda în seara de 
24 lanuar.e 1931 în saia Gi6, va fi 
pus sub patronajul d-lui Chiriță 
Vasilescu primarul sect. 111 alba
stru, Andrei Ionescu și Manole Con 
stantinescu, consdieri comunali,

*
Sportivii petrec. In sala Eintracht 

au loc douâ baluri sportive la inter
val de opt zde.

La 10 Ianuarie organizează Clu
bul Venus, iar la 17 Ianuarie, Uni
rea Tricolor.

Situația internă a Spaniei
Declarații da seamă ale contelui Romanones

MADRID, 6 (Rador).— Fostul pre- Se știe că guvernul a anunțat 
și dinte de consiliu, '■oalele Romano- i alegerile se vor face la 1 Murl.e pen- 
ncsr șeful l.beralilor din Spania, a pu Cameră și la 5 Martie pentru
ținut eri un important discuit, vor. 
bind despre situația, politică.

Contele Romummes a declarat că 
alegerile curi Irebuesc făcute fără 
întârziere, vor trebui să dea un par
lament care să fie cu adevărat ima
ginea voinici naționale, și nu o pa
rodie polii.căt așa cum fusese par. 
I.umentul precedent. Convocarea u- 
nei, Constituante este imposibilă, 
Hindert Kegele nu poate să convoace 
o adunare destinată să modifice re
gimul Constituanta va putea fi con
vocată numai de Parlamentul ordi- 
nar, cu respectarea formelor prevă
zute în Constituție,

Cel rnai rău lucru pentru Spania 
și pentru monarhie ar li o nouă 
dictatură. Aceusla ar fi tot atât de 
dăunătoare ca și o revoluție.

Contele llomanones a încheiat a- 
firmând că recenta mișcare revolu
ționară nu este încă bine caractcri- 
iată. Opinia publică ar fi liniștită 
pi in facerea alegerilor.

Contele llomanones s'a declarat 
fervent partizan al monirlnci și a 
adăogat că face această declarație 
cu tot riscul de a și atrage impopu
laritatea» ’ 

Protestul clubului Venus asupra 
mateliuluj cu Macabi nu s’a rezol
vat nici în ședința de aseară a dis. 
tri< tului.

Cei trei membri al comisiei dis
trictuale cari au rftmas... dar prin 
recuzarea d.lul Mavrescu, au rft. 
mas și în divergență.

Astfel fi nd, proteatu] a fost su
pus spre soluționare Ligei de Sud.

Agapa juvent stă
Cu gentilețea care.l caracterizea

ză, d Etorre Brunedyj a dat i.t.ni 
seara ospitalitate jucătorilor și con 
ducătorilor clubului roș albastru, 
reun ndu-i la o agapă intimă.

In afara recentelor achiziții, Va. 
Ier l’ăgărășauu și Ilie Snbusanu. au 
I»articipat toți jucătorii primei echi 
pe, inclusiv Rudolf Wetzer, care 
restabilit fiind, s’a reîntors d n Ti. 
mișoara.

S’au discutat chestiuni foot.ba’J- 
istiee de ordin general.

Vedetele foot.bnll-i.st;ce, au putut 
admira cu această ocazie talentul 
muzical al înaintașului Subftșauu 
aplicațiile ctireografice ale im :&gă- 
rășanu și calitățile sugative ale ra
pidului Dobo.

într’o atmosfera cu adevărat 
sportivă, agapă a luat sfârș t la 
erele 6, din zorii zilei.

că

Senat,

Testamentul delegatului 
indian Mohamed Aii

LONDRA, ? (Rador). - Dele
gatul indian Maulana Mohomed 
AU, oenil la Londra pentru confe
rința Mesei Rotunde și decedat 
acum două zile, a ținut cu două 
zile înainte de a muri să dicteze un 
testament politic, făcând sugestii 
pentru realizarea înțelegerei între 
hinduși și musulmani cu prinire la 
regimul din India. Conform dorin
ței defunctului, acest testament po
litic oa fi adus la Masa Rotundă și 
citit într'o ședință plenară.

La Șina a a Început 
iar st ningă

SINAIA, 6. — Azi după a. 
miază a început să ningă din 
nou și continuă să ningă liniștit, 
astfel că în puțin timp se va aș
terne un strat frumos de zăpadă.

In momentul când telefonez 
ninge încă. r *

Vapor împotmolit lângă 
luzla?

CONSTANTA. 7. - Căplfănia 
portalul a fost Înștiințată dela 
Tuzla că la o mică depărtare de 
țărmul mării ar îi împotmolit un 
vapor.

Căpitănia la rândul el a anunțat 
serviciul de salvare spre a trimite 
ajutoarele necesare.

— S —
Pescari nautrapiați penn 

bloc de ghiață 
MOSCOVÂ7~6. (Rador). 

In tâmpul unei vijelii pe 
Marea Caspică, un grup 
de 50 pescari, aflăți cu 
«anii și cai pe țărmul în
ghețat al mării, au fost 
victimele unei catas
trofe.

Blocul de gheață pe 
care se aflau, a fost rupt 
si târât spre larg, cu o 
iuțeală extraordinară.

Azi dimineață, au ple
cat in căutarea dispăru- 
țilar, câteva avioane și 
numeroase vapoare.

PESCARII AU FOST 
SALVAȚI

PARIS, 7 (Rador). - Agenția 
telograifcă „Tass", anunță din 
Moscova, că blocul de ghiață, pe 
care se afla un grup de 50 ds pes
cari, deslipiț de țărmul Mărei 
Caspice de furtună, a fost readus 
de vânt la țărm, astfel că toți cei 
50 de pescari, au fost salvați,

■MU 0 -........... -

Dn sublocotenent 
încearcă să se sinucidă
ISMAIL, 7. — Am publicat acum 

câteva zile știrea că sublocotenentul 
Mailath dela școala specială din -Si
tua, a fost împușcat în piept de un 
comunist în centrul orașului.

Din cercetările făcute de procu
rorul Pancu și comisarul Moldo
veana, rezultă că numitul sublocote
nent n‘a [ost atacat precum decla
rase el de un comunist, ci încercase 
să se sinucidă.

Arătându-i-se revolverul său, găsit 
tn curtea jCoalei primare nr. 3, el a 
negat la început că ar fi al lui, dar 
apoi a recunoscut și a declarat că a 
încercat să se sinucidă din cauzț 
unei dragoste.

El a fost menținut lr> dispoziția 
parchetului și orice intervențiuui d.n 
afară au fost zadarnic«t '

Cercetările continuă.

Descoperirea unui complot 
în Cuba

New-YORK, 7 (Rador). — Din 
Havana se anunță că guvernul 
a descoperit un complot, pen
tru distrugerea prin foc a tu
turor plantațiilor de trestie de 
zahăr. Incendiile urmau să fie 
puse cu începere delà 15 Ianua
rie.

Față de descoperirile făcut?, 
guvernul a luat toate măsurile 
necesare pentru a împiedica 
orice acte de sabetaarea cultu
rel trestiei de zahăr.

Cum se închid băncile 
In Amer.ca

țimvin- 
acestea 

Indiana,

KEW YOltK» 6. (Ha- 
dor), — Pe xiua de azi 
țfi-au închis țjhișeele alte 
șease bănci din 
cie. Patru din 
sunt in statul 
una in Klissauri și una in 
(fltio.

larâșl agitații religioase
Țăranii din Rădăuți (Bucovina) nn vor „popă" 

S.cta.ițt san altceva
Cu prilejul sărbătorilor din urmă 

s'a petrecut în regiunea Răuâuți 
(Bucovina) un fapt care ese din co. 
mun.

Potrivit obiceiului îndătinat 
preoții în ajunul Crăciunului și ai 
Bobotezei vestesc d’-n casă în casă 
marile și sfintele evenimente ale 
credinței în (sus.

Se pare că și acest obicei tradi
țional cată să fie sfărâmat astăzi, 
căci sătenii din regiunea Rădăuți, 
anul acesta au ridicat protest, adu. 
nând sute de iscălituri, că n’au ne. 
voie de icoane și botez, n’au nevoe 
de ..popă”.

Nu e vorba de un gest Izolat, ci 
de acțiunea în massă a inii de ță
rani.

Adânc întristați: Moritz Grun‘ 
berg, soț; IJa Szomogyi și Metanie 
Vârnav, fiice; Leon Liviann, fiu; 
Desideriu Szomogyi și Dumitru 
Vârnav, gineri; au durerea sft a. 
nunțe rudelor și prietenilor, înce
tarea din viața a prea scumpei lor

Henriette Griinîerg
născută Daniel

decedată Marți, G îannarie a. c. Tn. 
mormântarea a avut loc Marcuri, 7 
Ianuarie după amiază, la cimitrul 
Filantropia din București.

Vizitele U lui ministru Nlhalachc 
în Muscel 

inaugurareaTn numeroase scoli $1 insfitutll airlcolc
»

CÂMPULUNG (Muscel) 4. — Vi- 
neri 2 Ianuarie a sosit din Bucu
rești d. ministru Ion Mihalache, pen 
tru a face inspecțiuni in scopul de 
a se convinge asupra înfăptuirilor 
gospodărești în cadrul legei admi
nistrative.

D. ministru Ion Mihalache a vizi
tat mai întâi primăria Voinești 
unde d. D. Dumitrescu primarul de 
centru al comunei Pravăț La pre
zentat pe primarii și consilierii ce
lor 11 sate și i-a Înmânat un raport 
amănunțit de toate Înfăptuirile gos
podărești săvârșite.

Pentru inaugurarea școalei de 
fete și a ateneului popular un aobor 
de preoți a oficiat slujba religioasă

In comuna „riami cn riorilc
La ora 11 d. Mihalache s'a tndrep 

tat către Malul cu Flori unde era 
așteptat de către cele 8 sate in frun 
te cu primarul lor de centru d. Gh. 
Greculescu.

In Lăicăi in fața unei numeroase 
asistențe, d. Mihalache a tăiat pan
glica și a dat circulației noul pod 
construit de administrația județea
nă, unde a naugurat școala de me
serii.

Cu această ocazie d. L Mihața- 
ce spunând că țării u trebue nu

Ziua a lka a vizitei
Duminică ora 8 dimineață, d. Mi

halache Însoțit de șefii autorităților 
județene și comunale, au vizitat 
nouile hale construite de primărie 
tn piața regală. D. ministru, deplin 
mulțumit, a adus elogii d-lui pri
mar cât șl întregului consiliu co
munal.

La ora 9 dimineața d. ministru a 
primit audiențe la prefectură și a 
soluționat diferitele cereri cari l-au 
fest Înmânate de iocutori.

Capitala
0 întâmplare nenorocită cn pr lejut Bobotezei

Marți dim. in comuna Princi
pele Nicolai s a serbat Bobotează.

In momentul aruncâreț cruce! 
in apă, s'au tras cuvenitele focuri 
de armă. Băiatul Florea Marin 
Zanea, de 15 ani, de lei din corn. 
Dobrești (Ilfov), avea cu sine o 
a? mă ..Sleyer'1 cu patul retezat.

Făcând uz de ea, băiatul a tras 
mai multe focuri.

Un glonte a nimerit in spat* 
pe copilul Costică Dumitru Făsu,

de

Numeroase încercări de 
sinucidere

— Femeia Angola Manolescn
30 ani, din fundătura Suceava (5, tn 
urma unei certe avute cu concubinul 
ci a încercat să se sinucidă bând o 
cantitate de acid ciorhidic.

In stare gravă ă fost transportată 
la spitalul Brâncovenesc.

— Tanți Orășcanu din str. 
nică 6 a băut — cu intenție 
sinucide — o cantitate de 
de iod.

Un intern al Salvării i-a 
grijiri lăsând-o la domiciliu.

— D-ra Victoria Grigorescu, de 23 
ani, de fel din lași slr, Esr.ulap 17, 
s'a dus aseară în vizită ti d na A- 
lexandrescu din slr. Polonă 70, unde

Sft. Io
de a se 
tinctură

dat în-

Sectanții sau altceva
Corespondentul nostru din Ră. 

dăuți ne informează eă în spatele 
acestei agitații, ar ii eecțanțli ad
ventiști, tremuriști, etc.

Mi se pare insă, eă mal este și 
altcineva. Dacă s’ar cerceta bine 
s’ar vedea că e o anumită popu
lație acolo în Bucovina, care are 
tot interesul să întețească șl să 
mențină o stare permanentă de ne. 
liniște. Am scris șl ne .am ocupat 
noi de acest lucru, dar nimeni nu 
ne-a ținut in seamă.

Ce s’a pa'recut la Cbișiniu
CHIȘINAU, ?. — Autoritățile 

locale au fost înștiințate azi că 
lângă „biserica" în care preotul 
răspopit Paliacoo, aduna credin
cioșii vechiului stil, 5 călugărite, 
preolse ale cultului său, aduna din 
nou lume pentru a sluji ajunul 
Crăciunului — după acelaș oecliiu 
sil. Jandarmii și poliția sosiți aci, 
au găsit în adevăr, câteva zeci de 
oameni, ca. i ascultau predica. Mul
țimea a fost împrăștiată iar cele 5 
călugărițe au fost aduse la poliție, 
de unde în urma angajamentului 
luai că se oor abține dela orice ofi- 
ficiere religioasă, au fost eliberate.

Autorității? opinaseră la început 
ca cele 5 călugărițe să fie duse la 
mănăstirile din județul Tighina. 
Numai în urma unor interoenții 
politicianiste, autoritățile au schim- 
bat hotărârea», v 

iar răspunsurile au fost date de co
rul membrilor corpului didactic din 
localitate,

Cuvântarea <B>lui minis
tru Ion Mihalache

D. Mihalache luând cuvântul a- 
duce mulțumiri tn numele sâu fi al 
guvernului pentru truda deslntere- 
tuta tuturor celor cari au înțeles 
roitul adânc al unui așezământ de 
cultura,

D-sa insistă asupra folosului ate
neului popular unde prin conferin
ța, teatru, cinematograf, radio te 
plămădește piața spirituală a sate
lor noastre, * ..

numai școală teoretică care for. 
mează candidați la funcționo- 
rism șl crează plaga șomajului 
intelectual, ci mal alos școli prac 
flec cari inițiază șl îndrumează 
pe tineri spre meseriile ce fruc
tifică viața șl bogățiile locale.

La ora 5 d. a., d. ministru Ion Mi
halache, Împreună cu ceilalți frun- 
teși ai județului, au luat parte la 
inaugurarea școlii primare din 
Câmpulung mahalaua Vișoi,

La ora 11 a urmat festivitatea 
inaugurării școalei comerciale Carul 
al Iliea, fapt pe care l-am comuni
cat telefonic, după care a urmat un 
banchet la restaurantul ,,Hera" Gh. 
Moraru,

La ora 4 după masă d. Mihalache, 
însoțit de o bună parte din p<.puie- 
ția câmpul ungeană a mers la Scbi- 
tu-Golești spre a inaugura grajdul 
județean.

ore a 
mai

de 7 ani și-a cșlț prin abdomen. 
In stare gravă, nefericitul a co

pil a fost transportat la spitalul 
Pantellmon, unde după 4 
Încetat din viață în cele 
groaznice chinuri.

Criminalul a dispărut 
urmă.

Eri dim. părintele său S'a 
rentat la circ. 19 de poliție, 
dând arma.

fără

pro
pre-

Vinee afla și logodnicul ei Tănase ' 
tilă din str. Cuta Vodă 34.

In urma unei discuții violente a- 
vute cu logodnic, d-ra Grigorescu s'a 
retras într'o cameră vecina, unde cu 
un cuțit ți-a dat o puternică lovitu
ră tn partea stângă a pieptu'ui.

In stare gravă a fost transportată 
la spitalul Brâncovenesc.

Și -o sinucidere
Bernard Silbsrștein de fel din 

Huși, sa sinucis erf In camera 
pe care o ocupa la hotelul .JDy- 
sée" din calea Briviței. El și-a 
pus capăt zilelor prin asfisle su 
mangal.

Cadavrul a fost transportat la 
institutul medlcol-legal.

In noptiera camerei s'a găsit o 
scrisoare tn cape sinucigașul a- 
rată că s'a omorit din cauza unj 
dragoste nefericite,
lnce«&**iu! din fundătura 

Negru Vodă
La boiange.ia din fundătura Negru- 

Vodă 30, s‘a declarat Marți cț pă 
amiază un incendiu prooocat de un 
coș aefect. Sosind postul „Central" de 
pompieri focul a fost stins. A ars o 
parte din interior ți câteoa costume 
de Pâine.

Pagubele sunt însemnate.
Muncitorul Marin Doicu din str. 

tântănichii 18, a încercat să-și curme 
fii ui zilelor tăindu-și beregata eu un 
brici.

In stgre disperată a fost transportai 
la spitalul Colentina. Motioul dispe
ratului act de datorește mizeriei.

Alt incendiu
Aseară un incendiu a izbucnit 

fabrica de paste făinoase din slr. 
Ion Procopiu 22.

Imediat s'au anunțat pompierii și 
la incendiu s'a dus postul , Radu- 
Vodă" sub comanda d-lui locotenent 
Ion Constantin.

După o muncă de peste o jumăta
te de oră pompierii au reușit să stin
gă focul, A ars o parle din acoperiț. 
De asemeni interiorul, in parte a su
ferit avarii.

S'a deschis o anchetă spre a te tla 
bili cauzele incendiului,

A căzut in lacul 
Floreasca

Copilul Constantin Antonescu, din 
str. Frații Berceni 42, s'a dus eri di- 
mireață să patineze pe lacul Flo
reasca.

Ghiața fiind subțire, copilul a căzut 
ir apă. La țipetele lui au sărit în aju
tor mai mulți trecători cari au reușit 
să-l scoată-

lo stare de comă, copilul a foet in- 
tonat la spitaL^.

la

V

■■ *V..

Cuvântarea d-lui
Mihalache

Ca această ocazie d. minis
tru I, Mihalache a ținut urmă
toarea cuvântare:

„Eri și azi am inaugurat o 
școală de comerț, un ateneu po
pular, o școală primară și una 
ae meserii. Grajdul model ce-1 
inaugurăm acum nu este alt
ceva decât școala economică a 
plugăriei noastre, care va învă
ța de aici să cultive raționai 
pământul, pomii și creșterea vi 
telor.

Într'o fără de țărani, baza fi
rească a economiei noastre na
ționale spre care trebue să se 
îndrepte grija de căpetenie a 
statului e ogorul.

Consolidarea și ajutorarea 
micei proprietăți plugăzești pe 
care să înflorească industriile 
agricole, pomicole, creșterea vi 
telor, iată noul program econo
mic care s'a impus aproape tu
turor cercurilor politice.

Am adaptat și bugetul statului ți 
tariful și taxele vamale, am tnche* 
lat șî convenții comerciale cu Sta
tele streine, penlruca produsele țării 
râ-ji găsească consumatorul.

Pentru ca ogorul plugarului să 
rodească din plin, ne trebue școală, 
cât mai multă școală și exemple vii» 
mai sugestive decât conferințele tea 
retice. In județul Muscel trebue să 
adoptăm rasele de vite cele mai po
trivite pentru o regiune de munte *i 
un tip uniform pentru pomii ce se 
vor cultiva. Numai așa vom putea 
avea desfacere și rentabilitate.

Asistența a vizitat apoi grajduri
le, padocurile și pepiniera.

La ora 3 seara d. nun.«tril Ion Mit 
halache a părăsit localitatea tndrep 
tându-se către Topolovenl,

N, Petra«
■ 1 -KSSS-BSSSSBH-HSW

Omorât de tren*
Cântărețurl de biserică la cub PpU« 

tuc, din str. Racovița Grund 37, pe 
când traversa linia ferată din dreptul 
tanítón ulu-i Nr. 16, a fost surprins de 
uu tren de marfă ce venea dclu Olte
nița.

Cadavrul oribil mutilat al neferici
tului cântăreț, a fost trumsportait la In
stituitul medico-legal. Căile feutae au 
deschis o anchetă.

Moarte subită
D. căpitan Lazăr Nieolae, din 

garnizoana Medjidia, pe când MB 
afla eri în viz ă la d. Luca din str. 
general Angelescu 32, s’a simțit 
deodată rău și după puțin timp a 
încetat din viață.

Cadavrul său a fost transportat 
la murga spitalului militar.

Accident de automobil
Conducătorul autobuzului 15558, 

depe Linia 8, și-a oprit eri ve
hiculul in fața depozitului de ben
zină, din calea Călărași 298 pentru 
a se aproviziona cu benzină.

In timp ce el achita costul benei- 
nei, ajutorul de șofer a trecut la vo„ 
lan pornind autobuzul. Vehiculul 
pornit a lovit pe d-na Maria Măr. 
culese u, din str. Stoica ‘-.udescu ÎS, 
care tocmai traversa strada.

Victima s’a ales cu fractura picto
rului drept și a fost transportata 1« 
spitalul Brâncovenesc.

Congresul organizației 
liberale din Vâlcea

T

I

R. VALCEA. — In grădina M, 
l’andelescu din Vâlcea a avut fac 
Duminică, 4 Ianuarie a. c. un pun. 
greș al organizației partidului: Liberal 
diu Vâlcea.

A prezidat d. loan Nicolescu, se
im lor de Vâlcea, care a făcui un es- 
puzeu politic, arătând printre altele 
calitățile fără asemănare ale d-lui 1. .
G. Duca,, șeful partidului lilteral

După ce au umi luat cuvântul
d-nii : Eug. Băcescu, fost deputat,
Gogu Ștefănescu și Mitică Simian,
foști primari, congresul a ratificat
alegerea ca șef al partidului Liberal, 
a d-lui I. G. Duca.

Întrunirea a luat sfârșit la ora 4 
<1. a.

NEIV-YORK, 6. (Rador). — Minte- 
Irul Muncei a recomandat Senatului 
o serie de măsuri, prin care sa *• 
permită deportarea și expulzarea 
străinilor, cari comit infracțiuni <4 
orice fel în Statele Unite,

Ministrul Muncei a arătat că ÎU 
Statele Unite sunt intrafi tn mod ile
gal peste 400.000 străini, iar dm U- 
ceștia cel puțin 400.000 ar putea fi 
expulzați.

I 

CITIȚI ALMANAHUL

ziarului. „Ciircntiir'
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Palatul municipal 
sau... un castel în Spania?

Regia: 
T. Bolvary

NI sc prcflăîcșle uh al 2-ica coitiratt stcwart?
Du bun ți Hac lÎPdl ief ffllIC „Cântecul 
frumos film If u9 llvu 13t UI13>» s’a sfârșit“

Jfai zilele trecute, consilierii co- discutabil« șl cari constitue o re- 
Inunali a Capitale au primit în dar 
câ4« un proect de contract între 
tnuncipiu și un dornn Va 1ery din 
Paris, pentru construirea unui pa
lat municipal, pe terenul primăriei 

«din buleoadrul lirătianu, ulterior 
urmând să se constitue o societate 
Cț* următoarea titulatură: ..Socie- 
tatea Iranco-română de imobile".

Această societate urmează să 
aibă un capital de 3 milioane 
franci francezi, întrunind capitalii 
rise necesare comlrucției imobilu
lui p eoaluat la 150-000-000 fr., fă
când emisiune de obligațiuni, ga
rantată de municipiu printro hi- 
votecă de priinid rang asuipra imo
bilului și prin venitul serviciilor 
publice comunale.

După cum se vede Municipiul 
Capitalei este dispus să ofere aces
tui domn Valery toate garanțiile 
pe care le cere, fură să aibă la rân
dul său nici o garar.ție cu privire 
!.. seriozitatea și solvabilitatea aces
tui pretins ,,financiar" francez-

Și pentru că vroim ca să lămu
rim consilierii Capitalei cine este 
d> Théophile Valéry le furnizăm 
datele care urmează, cărora este de 
prisos ca să le mai adăogăm vreun 
comenlar, ,

UN CONSTRUCTOR 
CARE A LUCRAT PALA

TE IN TONKIN
D. Valery a lucrat multă vreme 

In calitate de inginer în Tonkin 
și a executat asemenea uneia lu- 
nârale Eleciriqug de la Cham- 
ehina. Pretutindeni insă a fost o- 
Hectul unor aprecieri destul de

’ comandați« puțin măgulitoare 
pentru „financiarul” parizian.

In April!« 1909, d. Vaiery s’a in
stalat ia Paris, unde avea un bi
rou de o importanță modestă, 
care lucra sub denumirea de 
„Syndicat pentru Studii Colo
niale“. A participat la constitui 
rea societății anon, de cărămizi 
din Indochlna, în Iunie 1909, care 
8vea un capital de 800.000 franci 
francezi.

Dl. Valery care era ad
ministratorul acestei so
cietăți, a fost insă revo
cat de către consiliul de 
administrație din aceas
tă funcțiune, din motive 
ușor de înțeles.

In 1912, el fondează o societate 
cu denumirea „Compagnie G6- 
genale ElectriqUe de la Cham
pagne Ltd“.

Actualmente d. Valery este în 
reiațiuni cu o societate de con
strucții din Africa franceză, fon
dată la 14 Iunie 1930, cu un ca
pital de 5 milioane franci fran
cezi. Este vorba de o societate a- 
nonimă care își are sediul la 
Dakar și care nu posedă la Paris 

decât un simplu birou adminis
trativ pe Bd, Malesherbes, Ac
tuala societate este continuarea 
unei alte soc. anonime cu un ca
pital de 3 mii. franci și care se 

1 ocupă cu construcții de lucrări 
publice și privat» la.. Dakar, 
în Senegal și... grație concursului 
municipiului Capitalei, eventual 
și în România.

Astăzi, d. Valery s’a deplasai în

România pentru a face ceva com- 
biinațiiuni... financjare tip colo* 
mial 1 i\e miră însă că s’au găsit în 
țara noastră oameni cari să-j ia în 
serios. Nu vom discuta astăzi con- 
dițîunile oneroase în cari înțelege 
să lucreze la noi, (și asupra cărora 
vor reveni la timpul cuvenit) ace
la care a viață întreagă a lucrat 
numai în Coloniii.

Ar trebui însă să știe 
conducătorii municipiu
lui București că Româ
nia nu poate fi tratată 
drept (Senegal sau Tom 
kin) și că nu poate fi 
considerată nici locul <te 
întâlnire al tuturor Ste- 
warților internaționali.

Ofertei ct-sale trebuie 
să i se răspundă cum se 
cuvine de conducerea 
municipalității noastre.

Un curier Jeluit le 
o sumă le bani

CHIȘ1NAU, 7. — Primăria din co
muna Târnava jud. Soruca, a trimis 
un curirer special la percepția comu
nei pentru a vărsa suma de la 
131.947.

Curierul prezentând u-se percepto
rului acesta l-a iuvilat mai întâi la 
un pahar de vin, la cârciuma satu
lui. Aici, după golirea mai multor 
pahare cu vin, curierul s’a amețit 
și fără să știe cum i-a dispărut gean 
ta cu bani.

Primăria a reclamat cazul 
zi postului de jandarmi.

Bănuielile sunt îndreptate 
perceptorului Bâtrâugă și 
cârciumarului.

a doua

asupra 
asupra

Serbarea Bobotezei în lapitatâ
Asistența. Sosirea cortegi

- ■ i
Cu t»n deosebit fast s‘a sărbătorit 

Marți în Capitală, Bobotează. I
Lalea Victoriei, dela Palatul Regal 

și până in dreptul podului Senatului, 
a fost pavoazată cu drapele tricolore, 
stenia țârii și insignele M. S, 
Carol al ll-lea.

Încă din zorii zilei cele 101 
de tun trase din Dealul Spirei 
lut populației solemnitatea zilei.

Deoparte și de alta a căii Victoriei, 
erau înșirate cordoane de jandarmi.

lo vit uri
au ves-

Jucat de bunii sl lubltll artist!

Willi Forst Liane Haid
Hedwig Bleibtreu Marcel Witrlch

„Burgtheater-Viena“ Stuatsoper-Berlin

Adus de Mercur-Hlm București

închiderea congresului 
sindicatelor muncitorești

Ziua 111-a. Ședința de dimineață
muncitorii de toa-

spus părerile d-nil 
Lăzăreecu, Pirov-

cu mai multă

dat lămuriri a- 
fondului de șo-

niai regal. St.nțirei apelor. Aruncarea sfintei cruci 
In apa. Parada militară

roșiori pe jos și o escadrilă delà flo
tila de luptă.

Trupele au luat loc pe trouarul din 
fa [a poștei urmând partea stângă a 
cheiului Dâmboviței,

CADOURI
FOLOSITOARE

Expediem In provincie 
urin poștă cu ramburS

MARI 
REDUCERI

tuto Itm■1
Strada Pânzari, 11

BUCUREȘTI I

Asistența
La ceremonia delà Biserica Zlătari

> ap asistat: 1. P, S .S. Patriarhul dr. 
■ Miran Gria tea: d-nii: M, Popovici, ad- 
ț.i*taris ia președinția consiliuiui de

mjfliștiii și ministru de finanțe cu 
ș toți membrii guvernului aflători în 
. Capitală; Iraian Bratu, președintele 
' Senatul!uii; Godin Ștefănescu, prim pro 
i Cțxor; prof .dr. N. Miuovici; dr. De- 
' cuJeșcu, președintele consiliului jude- 
’ țoan de ilfov; Eugen Bianu, subdirec- 
f tor jeueral; Eug. Cristescu, director și 
i Viatilă lonescu, inspector general la 

siguranța generală a Statului; N. Mi- 
; loâ. secretaruil general al poliției Ca- 

pitalfti; chestori Vasile Gustav, șeful 
, siguranței Capitalei ;Alfred Paxi'inade 

și Daschevici; Augeleseu și Protopo- 
pcscu, primari de sectoare; generalii: 
Sawonovici, șeful marelui stat ma
jor; Mânu; Eraclie Nicoleanu; Paul 
Angelesou; Fotaehe lonescu, comun 
dantul pieței; Stângaciu; Rudeanu; 
Moruzi; Negrei; Munteauu; Rujinski; 

, D. Popescu; doctori Pa-piu și Bu- 
toianu; Tonta Duinirtescu; Răsno- 
vanu; Economu; Burilianu; Gabrie- 
lescu; Țenescu; Petala; lvanovici; 
Sehmidt; Mihai lonescu; Ștefănescu- 
Ainza; Horescu; Paplica; Sichitiu: 
Dragomir; lodicescu; Munteunu; 
Costadanche; Vas il eseu; Rasoviceanu; 
Ioanid și amiral Scodrea.

Din partea Palatului au asistat 
p d-nii: general Balif, administratorul 
ț țiomeniilor Coroanei; comandor E un- 
? dâțeanu și colonel Condeescu, adju-
> taqți regali.

Apoi d-nii colonei: Călătorescu, co
mandantul reg. de jandarmi pedeștri; 
Dipiiu, Midescu. delà comenduirea 

? pieții; lanciovici, comandantul gar
dienilor publici; Carapancea, Zainfi- 

: resou, Victor Georgescu; maior Pupa- 
ianopol și căpitanii Orleanu și Sloian. 
din partea comenduirii; F.âiiculeseu 
și Ghipea lonescu, inspectori de poli
ție, precum și toți atașații militari 
străini.
C» trupe au luat parte 
la vederea paradei militare, au luat 

parte câte un batalion din regimen
tele de gardă Mihea Viteazu, 21 infan
terie, 2 și 9 vânători și 1 grăniceri; 
câte un divizion din regimentele 2 ar
tilerie grea și 2 artilerie ușoară; câte 
un escadron din regimentele 4 și 9

i

:

Sosirea cortegiului regal
La ora 11 ditu .a sosit la bisereia 

Zlătari, cortegiul regal format în or
dinea următoare; doi plutonieri că 
lări din regimentul de escortă regală; 
trăsura cu d. colonel Gabriel Mart 
nescu, prefectul poliției Gupitalei, un 
csiadron din escorta regală, landoul 
â la Daumont cu M. S. Regele Carol 
al ll-lea. având in stânga pe Princi
pele Nicolae. Cortegiul era închis de 
un alt escadron din escortă. Urma a- 
poi trăsura cu d. colonel Drosu, pre
fectul Palatului.

Landoul regal era escortat de ofițeri 
superiori.

nurile din Dealul Spirei au dat obiș
nuitele salve.

Cortegiul s‘a înapoiat apoi spre 
serică unde a primit defilarea.

Defilarea trupelor
Suveranul și Principele Nicolae 

primit defilarea în ordinea următoare: 
general iotacke lonescu, cu ofițerii 
fără trupe; d. general Rudeanu cu re 
gimentele 2 și 9 vânători; d. general 
Rasoviceanu, cu reg. 1 grăniceri; regi
mentul de gardă „Mihai Viteazu”, re
gimentul 21 infanterie; d. gen, Țe- 
nescu cu reg. 2 artilerie; d. generai 
Comănescu cu regimentele 4 și 9 ro
șiori; aviația și muzicile militare din 
garnizoană.

După terminarea paradei s‘a format 
cortegiul regal ca la sosire care s’a 
înapoiat la Palat.

*
Solemnitatea a luat sfârșit h ora 

12 și un sfert.

z'

! bi-

au

de
ai

an

¥
in pridvorul blsericeâ Suveranul și 

Principele Nicolae, au fosi primiți 
d-mi miniștri și înalții demnitari 
Statului.

Sfințirea apelor
Suveranul și Principele Nicolae

luat loc în stranele regale din partea 
dreaptă a bisericii, după cari veneau 
membrii guvernului și inspectorii ge
nerali de armată.

in partea stângă au luat loc dele
gații cu drapelele unităților cari au 
fost la paradă.

P. S. S. arhiereul Tit Simedrea, vi
carul Patriarhiei, înconjurat de cler, 
a oficiat sfințirea apelor.

Răspunsurile au fost date de corul 
bisericii.
Cortegiul spre Dâmba- 

vița
La ora li și juni, a urmat procesiu

nea spre apa Dâmboviței. din fața Se
natului, în ordinea următoare: Adju
tanții regali .preoții cu icoanele, vi
carul arhiepiscopiei Bucureștilor, M. 
S. Regele Carol al ll-lea și Principele 
Nicolae, membrii guvernului, înalții 
demnitari ai Sfatului, ofițeri, gene
rali, etc.

in timpul procesiunii muzicile mi
litare intonau rugăciunea. Suveranul 
și principele Nicolae au scoborât apoi 
scările spre apa Dâmboviței, unde P, 
S. vicar al Patriarhiei! înmânează 
crucea M. S. Regelui, care o aruncă 
in apă.

Depe malul opus aJ gârlei se aruncă 
in Dâmbovița Gh. Dumitru Lungu, de 
82 ani, fiul său lordache Lungu de 
35 ani, Vasile Marinescu de 60 ani și 
ioau Negulescu de 67 ani.

Crucea a fost scoasă de bătrânul 
Gh. Dumitru Lungu (care de zeci de 
ani scoate crucea} și înmânată Suve
ranii iui.

in momentul scoaterii crucii mu
zica a intonat „imnul Regal” iar tu-

Tragerea premiilor „Curentului“ 
li»euno$l”itițăm pe cit Horii noștri că tragerea 

marilor premii pe care ziarul „Correnlui“ le oferă, 
are loc în ziua de IO Ianuarie. Aceia dintre citi 
tori cari expediat .in că Lesturile, sunt anun
țați că le mai pot trimite administrației ziarului 
până astăseară 8 Ianuarie cri.

Tragerea seria V-a a poliței de amortizare a 
Prevederea“, pentru cititori, are la IQ la- 
l crts

La orele 9.30 au început discuțiile 
Ujt asupra raportului general.

D. I. MIRESCU a răspuns critici
lor care s’au adus acestui raport 
arătând că pe viitor comitetul con
federației va lucra 
intensitate,

D I. FLUERAȘ a 
supra distribuirii
maj, amintind greutățile financiare 
cu care a luptat comitetul central.

D-sa a cetit o rezoluție prin care 
se cere centralizarea Uniunilor și 
sindicatelor în București.

Raportul a fost votat în unanimi
tate cu această rezoluție.

Situația economica și 
șomajul

D. FLUERAȘ a cetit o rezoluție 
prin care congresul cere legiferarea 
ajutorului de șomaj, începerea lu
crărilor edilitare de neapărată tre
buință, reducerea impozitelor pen
tru muncitori, și suspendarea pen
tru șomeri, și intensificarea propa
gandei în țară pentru solidarizarea 
tuturor muncitorilor manuali și in
telectuali cu cei fără de lucru.

Au luat parte la discuție d-nii Pi
rovski, Gyurka, Bucur. Magyari, 
Bragadireanu, Ujhelyi; rezoluția a 
fost votată în prima ei redactare.

Șei.nța de după amiază
S a deschis la orele 3.
D. I. MIRESCU a cetit raportul și 

rezoluția asupra leg,stației sociale 
și muncitorești.

După ce a vorbit d-nii: Florian, 
Feld, Bragadireanu, Stroe, Lăzăre
scu, Florian, Rosnovan, Gh. M. Pe
trescu, rezoluția a fost votată.

D. UJHELYI a cetit raportul asu
pra asigurărilor sociale cerând să 
se depună în parlament un profet 
de unificare a acestor asigurări ca
re să fie conduse de o d.recțiune au
tonomă și cu membri aleși dintre 
patroni și muncitori.

D. GHERMAN a cetit raportul a- 
supra asigurărilor de invaliditate și

Siiaalia rcvizal|tior 
din contingentul 1927-28 

Sc âplicâ aouâ másán?

au 
ia serviciul auxiliar, 
au fraudat la recru- 
acum nu sunt buni 
după toate rigorile

Suntem informați că d. ministru 
al armatei a dispus lăsarea a vatră 
a 4 tineri revizuiți și dațj la servi
ciul auxiliar.

De ce se aplică oare două măsuri? 
De ce unii sunt încă încorporați, iar 
pe alții ministerul i-a trimis la va 
trăî Da ce nu se aplică tutunr re- 
vizuiților ce sunt la auxiliar legea, 
care cere lăsarea lor la vatră ?

Ministerul armatei este rugat să 
dea un comunicat pentru a explica 
această anomalie gravă, iar abuzul 
cu încorporarea celor ce încă sunt 
ținuți la regimente trebue să înce
teze.

bătrânețe pentru 
te categoriile.

După ce și-au 
Gyurka, Bruder,
ski, Niculescu, Darie, amândouă ra
poartele au fost votate fără modifi
cări.

Cooperativele muncito
rești

D. FLUERAȘ a arătat importanța 
cooperativelor în mișcarea sindicală 
și a cerut un congres al cooperati
velor muncitorești în care să se ho
tărască organizarea acestora.

Tot d-sa a propus congresului *o 
rezoluție prin care se hotărăște spo
rirea cotizațiilor la un leu pe săp
tămână, de fiecare muncitor, pentru 
confederație. Uniunile să fie obli
gate cu strângerea lor și înaintarea 
la centru.

Congresul a votat și această rezo
luție.

Organizarea educației și 
propagandei

D. I. MIRESCU a cetit raportul a- 
supra propagandei cerând ca toate 
uniunile să colaboreze pr,n organul 
confederației „Viața sindicală“ la 
dezbaterea tuturor problemelor care 
u teresează muncitorimea.

Pentru sistematizarea serviciului 
de propagandă eate nevoie de 2 se
cretari, cari prin conferințe regio
nale, ședințe de Îndrumare ou toți 
conducătorii centrelor muncitorești 
eă afirme cu mai multă tărie nevoia 
de organizare sindicală,

Au vorbit d-nii Pirovski, Cărpiniș, 
Stroe și Bischnovschi și discuția a 
rămas in continuare, de oarece d-1 
Gherman a cerut intervertirea or
dine! de zi, spre a se alege comite
tul confederației.

Alegerea comitetului
D. BARTHA a cetit Usta de can

didați. Comisia a propus pe d-nii : 
N. Barthalici, N. Munteanu, I, Mi- 
rescu, Efț. Gherman, Nemcsoc, Ros- 
novan, Magyary, Oprescu, I. Pope
scu, Gh. Stroe .Ujhelyi, I. Flueraș, 
Maglașu. Bragadireanu, Bartha;

Supleanți: P. Șoit, P. Olteanu, Er- 
dely și V, lonescu;

Cenzorii Jumanca, P. Mihăilă. 
Urzică, Czernei, Pălișaiu, iar cen
zori supleanți d-nii: D. Stănescu, D. 
Lăzărescu și M. Radianu.

După propunere au vorbit d-nii 
Popovici. Niculescu, Spîrlea, Gher
man, Darie, Oprescu, Bragadireanu, 
Magyaryi, Iile Moscovici și alții.

Lista a fost votată tn întregime 
cu mare majoritate.

Dcsftatcrizc din ziua îv-a. închiderea 
congresului

I fii *1 O “• Ame»Lui I Q rezistent*
*

I oi 0)1 m- aEof,p na*
Lui /sf tural cu desene 

 garantate
I fii Oft ln' garantat
Lui la spălat, toarte

recomandabil
I ftî Ort m’ 9,,on Creț 
-U> jJU superior specia* 

litate
lai RA “»• Oxtord
Lui englezesc culori

garantate
m. Indian fin 
veritabil pentru 
rufăric 100 cm.

I OÎ O O Amerlcâ Lui ££ do buna calitate

I nî Oft nt POnxâ do
Lvl cearceafuri fără
___ _  apret_____
loi m 91fon nescro-
Lui Q bit lat SU cm.

Ml ai QE -m- Flanele* ov
M| Lui desen garantat
M_____________ ia spălat
M | pj m, Molton cu

Lui desen pentru Roch

M ’ flî A ft m- Șllon extra 
Muul fin lat bO cm.

li

1 ai A A Pânxâ natu«
Lui mU rală fără apret 

 lat 1U0 cm.

Astă vară au fost revizuiți contln- 
gente.e 1V27 ~28, și unii tineri din a- 
ceste contingente au fost dațj la 
auxiliari și incorporați, deși legea nu 
prevede aceasta, ci trecerea lor a e- 
■enientul corespunzător vârstei.

Credem că ar fi momentul ca ti- 
iicrii dela auxiliari să fie trimiși la 
vatră, așa cum s a făcut și cu revi- 
zujții din Ardeal.

Din cauza necesităților bugetare, 
în fiecare au ministerul armatei «r> 
mite la vatră o serie de oameni. Nu 
ai fi drept oare, ca printre cei din
tâi, să fie trimiși la vatră ș; acești 
auxiliari ? In adevăr, faptul câ 
fost repartizați 
denotă că ei nu 
tare și că nici 
a face armata,
instrucției și regulamentului.

Totuși, aceștj tineri cari nu au 
nici o vină dacă au fost respinși la 
prima prezentare în fața comisiei, au 
fost încorporați în preajma terne, 
lă^ându-li-se familiile fără sprijin 
Cum starea lor fizică nu este niC’ 
acum deplin ameliorată, mi-nisteru. 
ar trebui să se gândească la această 
categorie, a revizuiți or trecuțj la 
auxiliari și să-i lase la vatră.

Unii din ei au făcut până acum, 
câteva luni de serviciu la cazarmă, 
unde prezența lor e o încurcătură și 
o cheltuială în plus, fără ca armata 
să se aleagă, în urma acestor sacri
ficii, decât cu un număr extrem de 
redus, de elemente mediocre 
punct de vedere militar, dată 
sănătatea lor șubredă.

De altă parte, aceștj tineri 
Dințați să-și piardă s ujbele pe vre
mea aceasta de șomaj, nu au nici o 
vină și nu cer ca cei ce au fraudat 
la recrutare, să nu fie pedepsiți, ci, 
bazați pe spiritul de omenie și înțe
legere a durerilor subalternilor săi 
de care d. ministru al armatei a dat 
totdeauna dovadă, cer să se ia mă
sura umană și echitabilă ca după 
ce au făcut aceste luni da servicju 
sS fje în cele din urmă lăsațj la va- 
trlL

Tratatul de arh trai 
româno-olaudez

a.HAGA, 7. (Rador). — Eri a 
vut loc schimbul instrumentelor 
do ratificare alo tratatului de 
conciiiațiune și arbitra] încheiat 
■intre România și Olanda.

România a fost reprezentată 
prin d. Alexandru Duiliu Zamfî 
rescu» însărcinat cu afaceri la 
Haga, iar Olanda prin d. Ret la. 
ertz van Rlokland, ministrul A- 
facerilor Streine.

Eri au continuat discuțiile asupra 
rezoluției propusă de d. I. Mirescu. 
înființarea celor două posturi de se
cretari de propagandă, a dat prilej 
la îndelungi s. Limburi de cuvinte. 
Propunerea a fost pusă ia vot și ad
misă cu 43 voturi contra 39.

D. I. MIRESCU a cetit a doua re
zoluție asupra educației și sportului 
monedorese. Institutul do educație 
muncitorească va avea în viitor, 
spune d-sa, cinci secții care vor 
căuta sa organizeze pe lângă toate 
sindicatele centre de educație și 
sport; programul de lucru va fi în
tocmit la vreme.

După ce vorbește și d. Feld în a- 
celaș senz, rezoluția a fost votată.

¥
Congresul a cerat ca rezoluția 

care privește propaganda să fie 
supusă din nou la vot. Biroul a 
admis voiul nominal și au fost 
48 contra 43,

Alte propuneri făcute
D. JUMANCA, președintele comi

siei de propuneri a cetit raportul. 
Uniunea lucrătorilor lemnari și u- 
niunea constructorilor, cari au pro
pus în congres ca să se interzică ac
tivitatea celor cari au păgubit inte
resele confederației prin nereguli 
sau neglijență, indicând pe d-nli 
Ehrenfeld și Teglaș. Comisia crede 
că amândouă cazurile trebue sft fie 
anchetate și congresul a aprobat.

Tot aceste două uniuni au propus 
Cu muncitorii cari suni in consiliile 
comunale să depună 50% din sala
riu pentru mișcarea sindicală.

închiderea congresului
D. FLUERAȘ a reprobat actele 

anarhice săvârșite în ultima vreme.
D. TEYERLE delegatul cehoslovac 

și al internaționalei din Amsterdam 
a apreciat munca depusă pentru or
ganizarea muncitormii.

D-sa a maf spus: Țara dv. a 
devenit o țară importantă in Eu
ropa, nouă; ea trebue să se spri
jine pe muncitori, cari trebue să 
se organizeze puternic prin edu
cație și conștiință. Munca dv. de 
până acum este dovadă că știți 
să vă faceți datoria.

A urat pentru confederați« și 
pentru România,

D. I. fr'lueraș a mulțu
mit ccngresiștilar pentru 
activitatea desfășurată și 
atitudinea, demna și civi- 

Constituirea cenuitetu-
Cocnstituirea comitetu

lui de conducere
La ora 6 s'a ținut ședința deose- 

bilă pentru constituirea comitetului 
central. Au fost aleși d-nii; 1, Flueraș 
președinte, T, Basnovan șl Alex. 
liarlhalici vice-președinți, Z. Mirescu 
secretar general, Bragudireanu ca
sier, P, Bcrnan președintele comite
tului de censori, G. Urzică notar, P. 
Mihăilă, Uerman Czerjec și l. Păli, 
șuiu membri cenzori iar ceilalți aleși 
au rămas membri ai comitetului.

M. S. Elena s’a Întors 
in capitata

SINAIA, 6. — Astăseară la o- 
rele 7 a sosit în localitate cu tre
nul accelerat no. 21. M. Sa Elena 
pentru a vizita pe Marele Vocvod 
Mihai, care e reținui încă In pat 
pe urma boalei contractate în ul
timul timp.

M. Sa a Iost însoțită de o doam 
nă de onoare șl va părăsi Sinaia 
probabil mâine.

Aseară la ora 10 și 55 a sosit in 
gara de Nord, venind dela Sinaia, 
M- S, Elena, însoțită de d-na de 
onoare Cutargi,

Lela Institutul național 
de export

Institutul Național de Export, co
munică următoarele:

Ziarele „Universul” șl „Argus“ au 
publicat plângerile mai multor case 
germane, păgubite de acțiunea ne.

neoneste 
i din lio

din 
fiind

ame-

Transportai șomerilor
Reg^a căilor furate a luat dispo- 

zițiunea ca la trenurile personale 
ce pleacă din Capitală, să se ata
șeze odată pe săptămână, Vinerea 
câte un vagon de clasa UI-a pen
tru a servi la transportul șomerilor 
în localitățile lor de origine.

Aceste transporturi se vor face 
în baza unor adrese emise de către 
primăriile de sectoare sau de mu
nicipiu, v'zate de prefectura poli
ției Capitalei.

Taxele se vor socoti cu reducere 
gde 40 la sută» din taxele tarifare do

clasa a III-a și vor fi eliberate în 
contul preș denției de consiliu.

Trenurile la cari se vor atașa a. 
semenea vagoane sunt:

Tr. personal No. 1)05. București- 
Constanța ; £01 Bueurcști-Qalați; 
5U3 Bueurești-Cernăuți; 501 Bucu. 
rești-lași-Chișinău ; 101 Curtea de 
Argeș; 901 București. Constanța ț 
945 București.Oltenița ; 937 Bucu- 
rești-Giurgiu ; 103 București-Temj- 
șoara ; 105 București-Craiova ; 107 
București-Câmpulung și 109 Buou.

permisă și de manoperile i 
ale unor exportatori de oouă 
mânia.

Plângerile sunt adevărate.
Sesizată din timp de consulii 
șații noștri, de aceste grave 
Comisiunea centrală de control, 
pe lângă Institutul Național de Ex
port a făcut o serioasă cercetare, și 
a aplicat pedepse legale și organelor 
care nau făcut controlul cu severi
tate, și comercianților abuzivi cari 
încearcă prin manopere odioase, să 
compromită renumele produselor ro
mânești pe piețele străine.

Aceste sancțiuni s'au luat din or
dinul și cu aprobarea Ministerului in 
dustriei și comerțului.

Intru cât legea standardizărei ouă- 
lor nu prevede sancțiuni destul de 
eficace, împotriva abuzurilor de a- 
cest fel, în prooectul modificator, 
care oa fi supus in curând Corpuri, 
lor Legiuitoare, s'au prevăzut rigu
roase măsuri împotriva celor cari 
vor comite pe viitor, astfel de lapte 
condamnabile,,

fi aia- 
/apie, 

de
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220-250-300-350 
Stofe de lână veritabilă 
lat. 100 cm. — 140 cm.
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CERERI DE SERV ICI 

I Iau cuwântul
ATENȚIUNE I moldovean, cinstit, 
energic, muncitor, prezentabil, ab - 
solut fără viciuri, fost ofițer, cauza 
șomajului, doresc nu importă ce o. 
cupație onorabilă, birou sau exterior 
vânzător, etc. eventual jum. zi. Sau 
aranjament antrepriză construcții, 
conduc, supraveghez șantiere, mă
surători situații, devize, analize, ex
pertize, schite, prcecte, condițiuni 
rezonabile. Ziar Inginer D X.

7-18004

JUPANEASA servită caut, 
Rozelor 29, etaj prin Isvor.

Erțan
S'J85

CAUT băiat sau om de serviciu mi
că garanție. Brânduși 28. 3026
BUCATAREASA bună cu acte, odae 
separată caută inginer Hartștem. 
strada Ing. Pândele Țărușanu 5, vis 
a vis da Gară. 3027
CAUT cuaior sau coafeză și mani, 
cheză angajez șj ajutoare. Coafoi 
de dame T. Pandelescu, Unirei 114. 
Craiova, 2424

DUÂMNA elvețiană, distinsă, corect 
franceza, germana, româna puțin en 
gleza doresc aranjament guvernen. 

companie sau magazin, eventuaJ 
jumătate zi. Numai casă absolut o- 
norabilă. Condițiunj rezonabile 
Ziar Elvețiană, 7—18005
CAUT ocupație dela ora 5 p. m. a- 
vând și garanție la dispoziție. Sin - 
dent, Direcțiunea cantinei „Tinere, 
toi universitar“. Academiei 6.

1-15631
DOMNIȘOARA rămânând fără fa. 
tnilie. de foarte bună condiție, cin- 
Stită. perfectă gospodină, doreșie 
conducerea menajului la domn cu 
caracter, prefer inginer. Răspundeți 
tíar ..Singură“, 1--15639
CAUT post de încasator suprave . 
ghetor, depun garanție morală șt 
materială. Adresați Burcea Vergii, 
Șos, Mihai Bravu 230. 18032
STEN OD ACTiLOGR AF A română,
franceză caută schimbare de loc. «
«dresați ziar Stenafranc. 3039
GERMANA 17 ani caut loc la co. 
Pil. A se adresa Sf, Apostoli 11, 

 3010 
ȘOFEUR transilvănean cu referințe 
bune caută post. Tehei lenei. Eco
nomii Cezărescu 37, 30 .'2
ȘOFEUR basarabean acte regulă, 
caut post particular ori camionetă, 
cunosc și tractoarele. B-du] Paclie 
No. 136. 3013
FARMACISTA asistentă, bună lu
crătoare, caută pest Capitală sau 
provincie, Davidzon, Griviței 181, Bu 
Ouraști, 3014
CONTABIL autorizat preiau tinerea 
registrelor, Încheieri de bilanțuri, 
Ijaziarsub^Avațanpș2_(X^—£21^ 
INVALID de războiu 75 la sută re. 
ducere C. F. R., dorește orice ocu
pație, Herdan, Griviței 127, 3005
MAISTRU săpunar specialitate rufe 
șl fabricație clei tâmplărie, caută 
post. Segall, Labirint 128, 30)6
TANAR cunoscând bine contabilita
tea toate lucrările de birou și ma
șina de scris, cu practică, caută post 
eventual jum, zi. Valter, Foișor 27, 
«actorul V, 3607
BUCATAREASA perfectă caută post 
eventual cu bărbat șofer mecanic. 
M. Totb, b-dul Basarab 73. 3068
VITICULTOR pomicultor cu șccaiă 
agricultură ^aut- post. Dănilă Fer
me ,,Pantelimon‘’, general Pavele«, 
țu. Ilfov 3011
KuREESPONDENT Stenodaktylo- 
graDb deutsch rumaenisch auch 
franzoesisch Buchhaltung versiért 
in allén Bueroarbeiten such Posten 
auch halbtaegig Administration 
..Akademiker*1 2700
FAULEIN germană serioasă, prac
tică si cusut caută post la copii, O- 
ferte ziar „Conștiincioasă" 93 T. 

2701
CONTABIL autorizat bilantier pri. 
ma forță, primește regulări orice 
lucrări contabile. Kaufmann, strada 
Bravilor. 2802

OFERTE DE SERVICIU 
_____ i leu
PLA<TZAGENT asigurări si altele 
eautâ Abramovjci Victoriei 33, Fras 
catti. 4—15636
FEMLE'la toate fără bărbat, vred- 
nică onestă, curată, știe gătească, 
prefer rusoaică la 2 persoane caut. 
Strada Virgiliu 22, etaj. 1—15641 
Domnitoare, văduve, domni, do
riți o situație,’ un viitor asigurat ? 
Cereți GAZETA MEA chioșcarilor, 
jurnalistului. 1—15318
BUCATAREASA fără bărbat atiga - 
jez imediat, b-dul Domnitei 5. 3037 
BUCĂTĂREASĂ buna caută Ștef'in 
Mih&ilaanu 20._______________ 3'>39
CAUT fată la copil de 5 ani și in 
casă. Timpului £7, 3040
TÎPOGRAFÎÂ ,,Nădejdea" angajează 
legătoreasă pneepută și un zețar la 
mercantil aj.__________________3041
dAUT femee singură 2 persoane. 
Strada Plantelor 31, 3032
CAUT jupâneasă servită, fără băr
bat, acte la 2 persoane 1000 lei. Prin 
țipatele Unite 65, 3U33
CAUT imediat o femeie fără bărbat 
1* toate să știe bucătăria Strada 
Generai Betheiot 7Ö, 3*>34
CAUT femee la toate fără bărbat 
Abrud 104. 3635
MECANIC priceput la repararea a . 
paratelor fotografice de amatori cau 
tă Fotc-Omnia. strada Academiei 24 
___________ ' ___________ 22F9 

ANGAJEZ femee la toate cu bărbat 
care cunoaște Bucureștinl Droghe _ 
ria Teodorescu, strada Brezoianu 10 

3Ó30
CAUT fată germană în casă și .a 
eonii Dr, Popovici. B-dul Carol 21. 

• __________ ______________ 3031
BUCATAREASA perfectă servită re 
eomandații case mari caut, Grecianu 
Strada Atena 11

CAUT bucătăreasă perfectă, ase. 
meni o jupâneasă și la toate. Nisi. 
pari 7 Vila din fund 2715
uaUT lemee curată la copil mic. 
Victor Emanuel 17. 2716
uAUT lemee ia toate și să gătească 
D-na lonescu-Noa Str. Gh. Coșbuc
13 prin bulevardui Pache 2717
SEmvxTUARE serioasă fără bărbat 
cunoscând bucătăria angajează Gri. 
vitei 59 proprietar. 2723
SE CAUTA băeli să cunoască mer. 
ceria ,,La Sporul", Oituz 4. Câtă i a
și lor 3.’ 2724
t'A'i'A tu casă cu acte in regulă ca 
să ușoară se caută, strada Șincai 11 
bis, lângă Gara de Nord. 2721
CAUT servitoare la copil mic. Can- 
temir 84. Segall, 2720
„AUT servitoare tânără să pricea, 
pă bine gătitul pentru 2 persoane. 
Prezintă 1-3. Grunberg Griviței 127.

2419
Vânzări și cumpărări

1 diversel

1 TAeLOURl
U splendide, pieton cuuoscuțl eu 
H reputație, vând eu prețuri ex

11 em de reauee mai convenabil 
ca ori unde, colecție mare, sursa 
cea mai eftinâ, vizitați spre 
onvlngera.

Vizibil zilnic numai Intre 2-4 
Jumtuica și sărbători toată ziua. 
oUada Turturele 3 (prin Labi 
. ml). Tramvai electric 16 (stația 
1 -ibacu).

uiAxua ucazje vauu moara automa
tă funcție, preț avantajios, teren 
lângă gara Comana jud, Vlașca.

4—15573
ANTICARIA Lazăr cumpără cărți 
vechi-noi, biblioteci mari, plătind 
admirabil. Amatorilor procur cărți 
convenabil. Scriți Căsuța Poștală 

40. 2—15626

■ h1m£>x1iO tiue găsiți ia expoziția ■
■ lubricei Jelea, șoseaua Mihai ■
■ Bravu 264, telefon 44/18, tram. 1
|-ai 2, 21 Călărași. 3O-18Ouv |

, -.. ............ ............ .......... --L—H
VÂND parcelă 250 metri parcul 1- 
leana (Cotroceni), Adresați Sevas- 
topo] 14, 2—15635
UAFt-NEA predau urgent, convena
bil. Gura Oborului 36, 18000
BiLIAKu vana sau lucmnez, cate .
feneau Comoarei, Gura Oborului 36 

18001
CĂRȚI vechi noi și biblioteci mari 
cumpăr, plătesc bine. luliu anticăria 
„Nicolae Iorga", Casa Anticarilor 1, 
scriți poștală sau telefonați 313/20.

1—15G3ti
CRYSLER închis (52, anroape nou. 
Carol Davilla 116. ’ 3057
CAZAN aburi vertical mic Pompe 
,,VVortington” 2—3 țoii B-du.] Ctza 
No. 04, 3058
CUMPĂR motor benzină 1 jum. -2 
H. P, Dan, Foișor 162. 3059
CUMPĂR motor motorină 25 H. Per 
fectă stare, Ion Rădulescu, Bobești 

jBălăceanca Ilfov. 3060
AȚA pentru mașini cismârte partida 
vând preț ocazie. Buciumului 5.

*3054 
VÂND casă convenabil 2 corpuri, 
teren 403 m. Verzișorj 72 3055
VÂND teren circa 300 m. p. conv«_ 
□abil lângă tribunal Aureliu 14.
______________ 356 

CUMPĂR de ocazie paltoD de as- 
trahan sau nutria. Adresați la ziar 
sub 384 k.
COMPAR numere vechi din „lllus- 
tration". Scrieți Stein, Plantelor 23, 
Loco IV.
VÂND jumătate dormitor dublu 
frasin, pat dubiu, șifonier toaletă, 
noptieră, oglinzi ovale. 1 bufet, 6 
scaune. Cauza plecării, preț conve
nabil. Călărași 144 fundul curții 
Solo.
COMERCIANT ' având “ " gazin
frumos cu marfă 350.000 lei nedato- 
nnd nici un ban, tânăr (35 am> 
fără vițiu, dorește căsătorie 
domnișoară sau doamnă până 
32 ani, având numerar 200.000 
Scrisori sub „Comerț" la ziar.
mașiM de tj<:Rib și uzate
cumpărați convenabil și în rate mici 
numai la begaller—Yost, Victoriei 44. 
telefon 350/40.
LN S'loh mare de perdele lucrate 
ue mână prețuri absolut eftine. La. 
birint O
LiNGi.liih eitma ,a a mu. Bjlev 

’.rătinnii 13
CUMPĂR de ocazie palton de astra. 
hat sau nutria. Adresați-vă Ja ziar 
sub 384 K._________  _______
CUMPĂR orice cantitate de fer ve. 
chi Oferte Închise la ziar sub fei 
vechi.

pReLa vanzarea exclusivă pe 
județe a diferitelor noutăți. Adresai. 

3028 1 la ziar sub „Topfpix".

cu 
ia 

lei.

ZINCOGRAFIE complectă, instala
ție, de vânzare sau asociație se gă
sește la Leon Gross, Șos. Vitan 81. 
VÂND loc central 400 metri total 
parțial, lângă Consiliul Miniștri. 
Strada Frumoasă. Informațiuni Ma 
teescu Basarabiei 1, 2741
VÂNÎ^ereo^șos^VLÎor^îoîr'șerbân 
Vodă, Adresați Aneta Crețeanu, E- 
lefterie nou 26, 2742
3600 aparat Radio, elegant solid, di
rect priză Europa tn Vorbitor ,,E- 
ectro-Unda“ Doamnei 3 Et. I. 2735 

35 la sută reducere lămpi radio ,E. 
lectro.Unda" Doamnei 3 Et, I, 2736 
SUFRAGERIE elegantă stejar afu- 
mat nouă, compusă din 16 piese. 
Pian Schiedmayer Sohne, nouă, 
vând. Călărași 243, etaj I, ' 273"
MAȘINI de tricotat „Person" Hil- 
berger, Moșilor 179, școală tricotaj 

2739 
uRYSLER 62 închis, aproape nou 
< arol Davila 116. 2443
DE VÂNZARE 'Âu£T(SG:o«tt“''B7’M 
bună stare Cometa 15 2444
MANTOURI moderne noi prețuri 
foarte convenabile, strada Timpului 
6, partere 2447
VÂND lOuO dl. vin 1000 Țuică, Ho. 
ma 62. Orele 9—6, 2438
VÂND vin din vje proprio 20 iei li
trul Filantropia, Mihaii Cornea 11, 
CUMPĂR ocazie chioșc de fief bru. 
tftrip Firculescu Nerva Traian 85. 
VÂND șifonier, toaletă bufet, etc. 
Str Aurei Vlaicu No. 35 2440
LICENȚIAT latină română elenă 
prepară curs seecundar, baca Iau-, 
reat, Pitagora 4 bis (partr, fund)

’___________ ____________ 2740
LEI 200 pantofi damă de la 800 pen 
tru cine poartă 34, 35, 36, 40. 41 mar 
fă superioară cumpărată la licitație 
vinde strada Oituz (Covaci) 14, tn 
pasage Michel magazinul No. 1 

2435 
VÂNZARE Pianine Schiedmaer 
ncu tot. Piața Cantacuzino No. 1 
siib.sol, 2436
CAUT grătar special, restaurant Eu 
ropa Pasajul Român_________2434
PIANINA stare nouă, placă bronz 
vând ieftin Popa Nan 152, 2450
DuHMxXuR sutragerte, buc* tărie 
perdele covor, vizibil Leny, Păstor 
5, 10—12, 2—4,_______________ 2451
DuhMiTOK, sufragerie, bucătărie, 
perdele, covor, vizibil Lewy. Păstor 
5, 10.12 2-4,_________________ 2449
VÂNZ mașină cusut Singer Kepic 
bună de lucrat. Justinian 7 Obeaenu 

_______________2154 
PIANINA Germană placă bronz 
splendidă vând foarte eftin labi. 
rint 199,____________________ 2448

ÎNCHIRIERI 
I leu cuvântul

ÎNCHIRIEZ convenabil cameră mare 
bine mobilată, intrare absolut «eja. 
rată, centru, electrică, teracotă, peu. 
tru 1—2 persoane. Strada Pictor Lu 
chian 4 2-15387
«AUT camera mobilată intrate 
complect separată. Preferință caiori 
ier Adresați ziar „Profesor"

el—15617
CAUT locuință centrală 7—8 carne
te, preferabil curte singură, Oierte 
Nic. Fiiipescu 50, etajul II. 2—15611 
ÎNCHIRIEZ trei și cinci camere, 
bae, bucătărie. Aurel Vlaicu 3. grfi. 
dina Icoanei, 5—15620
INTELECTUAL având garsonieră 
centru confort caută tovarăș pentru 
o odae cu pensiune aleasă conv* _ 
nubil. Răspuns ziar sub „Greguire"

Z—15627
1500 cameră bine mobilată, fără 
așternut, electrică, teracotă, 18U0 
două persoane Uranus 57, etaju] II.

____________2-15645
CAMERA mobilată pentru domn sin 
gur electrică teracotă, Brezoianu 
11 bis. ’ 2-15643
CAMERĂ frumos mobilată, lumi - 
noasă, teracotă, electrică, acces bae. 
cu pensiune pentru 2 funcționari sao 
pereche. Remus 17, 4—15646
CAMERA mobilată (say goală' ac-
ees baie, eventual pensiune. Sevas. 
tono] 14 (Victoriei-Buzești). 2—15634
ÜÄIBNT mobilată 1200 funcționari.
studenți serioși. Cernica 4. statu'a 
Rosetti. ’ 1—15638
CAMERA mobilată, electrică, tera 
cotă închiriez Dimitriu. Dr Boteseu 
16 în fund, (Matache Măcelarul.

4—15651
ÎNCHIRIEZ odae frumos mobilat* 
intrare separată. Preț convenabil. 
Matei Voevod 19. 3092
CCNVBNABIL închiriez cameră fru
moasă una sau două persoane cu «i 
fără pensiune. Olteni 36. 3993
IK CHIRII 2 cameră mobilată, tera - 
cotă, electricitate, intrare separată, 
etaj Transilvaniei 17, 3W1
DE ÎNCHIRIAT cameră mobilată,
confort modem, intrare separată
centru. Stele» 24.
închiriez parter apartament

3095
d*mi

camere, electrică, apă, canal, Grivi 
ței 59. ' * 3096
DE~INCHIRÎĂT cameră mobilată, 
intrare separată, electricitate. Căpi
tan Prsotescu 5 (prin 11 Iunie). 3088 
CÂMBRĂ bună, mobilată^ plin cen. 
tru, strada Patria 6 etaj. 3089
CAMERE mobilate bae cu sau fără 
pensiune la familie distinsă. Mat-i 
Voevod 33. 3090
DE ÎNCHIRIAT apartament 3 ca
mere, antreu, bucătărie, baie ins’a 
lată, lumină electrică, sobe teracotă 
Strada Războeni 4, 3091
ÎNCHIRIEZ cameră mobilată foar. 
ta frumoasă confort modern, acces 
hae. Apo|«dor 3 Parterre 2475
*rT ȘTEFAN Că Arași 80. liber i 
mediat 3 camara, antreu, bae. bn. 
că tărie, teracotă electrică, etc., lei 
60,000, ’ 2465

CAMERA goală mare, calorifer. Vie 
toriei 50 Scara A, etaj 6 Grigorescu 
____________________________2765 
CENTRU închiriez cameră frumos 
mobilată. Calea Victoriei 170. vis-a_ 
v*« pînnnto

LUiJVlicHd,, ilititM 
separată, închiriez domn serios. An 
tim 39,______________________2767
CONVENABIL Închiriez cameră se. 
mi-mobilată, acces baie. Ales. La- 
hovari 43 etaj, 2768
DE ÎNCHIRIAT 2 apartamente noi. 
Șoseaua Bonaparte 20 a cinci carne, 
re, dependințe, calorifer, 246?
CÂMERĂ mobilată, confort pensiu
ne ungară. Principatele Unite 2, vila 
D__________________________ 3084
ÎNCHIRIEZ cameră mobilată, elec
trică, teracotă, Weinberg Bradului 
Nn 20 3*185
1500 camere goale, teracotă, even. 
tuai mobilate centru, Smârdan 37, 
etajul III 3u86
ÎNCHIRIEZ cameră mobilată intra-»
re separată, calea Griviței 182 A, 
etaj. 3087
MAE reva iFranclin 7, mutări, loco, 
provincie, export tel. 235-19. 2760
ÎNCHIRIEZ cameră goală electrică, 
teracotă, plin centru. Victoriei 
31/1V Simion. 2761
PENSIUNEA Mussolini No. 55. în. 
cbiriază camere mobilate, conîurt 
modern. 2156
DE ÎNCHIRIAT una prâvăiie cu 
două camere. Calea Griviței 153. A 
se adresa acolo d-nei Ioana Stătes 
cu 2461
FOARTE convenabil plin centru de 
închiriat apartamente 3-4-5 camere 
tot confortul, Franklin-Bouillon 59 
portar, 2762
CAMERA mare gjală, intrare sepa
rată, 1500 lunar Închiriez Calea Vie 
toriei 97, 2764
JĂSÂ la stradă, cartier frecuentat 
cinci camere di pendinte, altul trei 
camere. Strada Colonel Orero 7 
___________________________ 2759

| ln„ r.-u'rtul

COMPTABILITATE, bilanțuri ex
pertize, lucrează Biroul 24 Strada 
Lipscani 29. etaj 11. 10—15468
ASTMA vindecă inbalatoarele ori - 
ginale Wiesbaden. Găsiți drogheria 
Bejan, București, Piața Amzei, 
__ _____________________ b—15628 
PĂDURE 200 pogeane, etate 20 ani 
Pădure mare porțiuni 30 pogoane 
4 klm. gara Mihăești. Fân calitate 
superioară 200.000 kgr. Una presă 
pentru fân, puțin uzată. Proprietar 
Oprea Iorgulescu, Câmpulung 
_________ *________ 10—18.000

UUn>*.t.UiKLc.

I leu cu vân tul I
CIORAPI lungi și scurți pentru su 
ferinzii de orice. Ungar, Șelari 16.

'______________ 25 170IK
uxim baiz* sezonu,ui înaintai vin. 
dem Blănurile cu prețuri derizorii. 
Depozitul de Blănuri, strada Tudor 
Vladimirescu 1. 15—15530

1 leu cuvântul
uuNTAblL autorizat, corespondent 
francez, german, român stenodacti, 
lograf ține registre, corespondentă 
comercianților, permanent sau cu 
ora la dispoziția ziar sub ,.Kaha- 
ne”._____________________ 3 15463
MJt»TALIODU*Camphcric, produs 
medical antiinfecțios, injectabil al 
doctorului V, Stavilla vindecă sigur 
și repede tuberculoza ganglionară 
(scrofuli). Consultați medici, cereți 
farmacii. Reprezentant drogheria 
,Standard“. 2—15637
CROITOREASA lucrez perfect 150 
ziua, Eliza, b-dul Brătianu 30, tu - 
tungerie, 1—15640

ASOCIAȚII 
__ 1 leu cuvântul 

CAUT societate anonimă cumpăra, 
re, fără pasiv șj fără activ. Oferte 
Nico]ae Fiiipescu 50, etaiul II.

2-15612
PENSIUNI 

_______I leu cuvântul_____  
DELA 2800 lei lunar pensiune ex - 
celentă masă, căldură, electrică, 
spălat, bae, confort modern cen- 
tru. Seneca 4, prin Cazărmei. e - 
ventual numai masă, 1—15*100

LtLIICNI $1 MUMIA Iii 
I leu cuvântul

STUDENT meditez liber, comerț ,n 
ter’ur și sujtrior lecții de gertnanu 
'ram-eză și italiană foarte convena- 
l?i» ls ziar sub sL.tin«h<>r“. 2 -1575c 
ENGLEZA dau iecțiuni începători. 
50 lei ora Ziar „Engleza”. 2—15G<>4 
ELEVELE dela liceele și gimnaziile 
desființate găsesc locuri atât în cla. 
se cât și în internat la liceul de fete 
„Unirea" din Tg. Mureș, directoare 
Maria Georgescu, 1—15649

CASAiUrill
_______ I leu cuvânâul  

DOAMNA cultă, tânără, foarte bu 
nă condiție cu imobil frumos Bucu
rești dorește căsătorie inginer si
tuat. agreabil. Anonime refuz, ziar 
„Nelly”. ’ 2 -15&/2
FUNuȚIUNAR stat, etate 26, avere 
evaluată 800.000, suflet bun, manie, 
rat, dorește căsătorie doamnă, dom
nișoară, situație potrivită, Gcortcea. 
nu, Batiu Manta 16. 2—15G44
DOMNIȘOARA tânără cultă, inteli
gentă, având dotă și moștenire ma
re dorește căsătorie cu domn titrat 
bine situat, ia ziar sub „Fericire1, 
eventual cu fotografii discrețiune 
absolută,. ' 1—15740

CUKESPuNOEMm- 
_____ I leu cuvântul 
TUTU, a primit rândurile tale — 
sunt îngriiat. deși știu că nu am 
nici o vină Dă.mi vești urgent. 7® 
doresc neîncetat și-ți aștept reve- 

(derea.___________________ 1- 45632

Pâinea G A G E L(
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I leu cuvântul
Publicații de licitații o> 

ficiale și particulare, con« 
vocări, juridice, finan
ciare.
_____ 2 Iei cuvântul____  

Corpul Portăreilor Trib, Ilfov
No. 104.933. — 1930, Decembrie 22.

In baza adresei No 76708/930 a 
Judecătoriei Ocolului I București, «e 
publică spre cunoștința generală că 
în ziua de 12 Ianuarie 1931 dela ora 
12 din zi înainte, se va vinde la lici
tație publică în București, Piața 
Dudești, averea mobilă urmărită a 
d.Iui Efraim Steinberg, care se com 
pune din un dormitor lemn mahon 
și altele anume specificate ta pro
cesul verbal de urmărire, spre des
păgubirea creditorului Casa M, Har- 
nik, (Urmează semnătura șefului 
portărel și a secretarului. 1—15647

UNIVERSITARE
D-oii Th. Brebenaru șl M. Nico- 

lescu, institutori în Capitală, au tre
cut examenul de licență tn filosofi e 
și ljlere „magna cum laude" la Uni
versitatea din București,

BUTOAE SrtjAR 
capacitate 700-1.800 li- 
tri în perfectă stare pen
tru viituri și țuica se vând 
foarte avantajos, str. Dr. 
Felix 35, Zapaltos.

Pomul de Crăciun 
dela regimentul de escortă 

regală
5 d. a. a avut loc la re- 
escortă regală serbarea 

Crăciun.

Eri la ora 
gimcntul de 
pomului de

Au luat parte M. S. Regele Carol 
a] 11-lea, Regina Maria, Principele 
Nicolae și Principesa Ileana.

Suveranul și membrii familiei re
gale au fost primiți în sala de ma
nej (unde se afla pomul) de către 
loji ofițerii regimentului în frunte cu 
d. colonel Constantin Sănătescu,

După festivitate M. S. Regina și 
Principesa Ileana au împărțit daruri 
ofițerilor și trupei

Apoi întreaga asistență a trecut în 
cazinou unde a urmat un program 
muzical.

Activitatea institutului 
Meuico-Legal

Djn darea de seamă a Institutu
lui med co.legal, pe anul 1930 ree«e 
următoarea situație: au fost aduse 
705 fedavre. S’au făcut 705 autop
sii 1183 examene de lovituri șj r.-t- 
niri, 239 examene de atentate la 
pudoare; 743 examene de alienați; 
318 analize ch’mico-legale și 117 di
verse expertize.

Din cele 705 cadavre autopsiate 
au fost 302 morți naturale, 190 morțj 
accidentale și omor prin impru
dență; 17 loviri și răniri; 29 omo
ruri; 6 asas’nate; 92 sinucideri; 4 
omoruri scuzabile; 12 pruncuci-

STUDENȚEȘTI
Asociația licențiați or și studenți

lor secției pedagogice universitare 
și-a ales următorul comitet de con
ducere :

Președinte: Theodor Brebenaru ; 
vice-președiinți: M. Njcolescu și I. R. 
Ionescu ; bibliotecar: I. Bădescu ; se
cretar general: I. Geleletu ; casier: 
M. Sânzianu; membri: D. Țipa, P. 
Gherman, P. Cucu, Gh. Enea. I. P. 
Păunescu,

„Cercul studențesc brăilean", cale® 
Plevnej 42, București II, caută con
cesionar pentru cantina sa. Oferte 
scrise se primesc până la 15 Ianua
rie 1931.

MILITARF
„Monitorul Oficiali' de eri publică 

lista cu numirile de ofU^i tn func
țiunea de admin*stratorit cazarmări, 
gestionari, la corpurile de trupă ți 
serviciile din care fac parte.

Locot colonel Tătăranu I. Nicolae 
din marele Stat major, a fost mutat 
în interesul serviciului, pe ziua de 1 
Ianuarie 1951, în regimentul Putna 
No. 10.

Ofițerul inginer clasa III, Teodoru 
Aurel dela arsenalul marinei, a fost 
mutat în interesul serviciului, pe 
ziua de 1 Ianuarie 1931, la inspec
toratul armatei de uscat, marinei și 
aeronauticei.

DIVERSE
„Monitorul oficial" de eri publică 

numirea d.Iui Adrian Oțoiu, ca ad
ministrator al Băncii Naționale a 
României pe o perioadă de 4 ani cu 
începere dela 1 Ianuarie 1931, în lo. 
cui d.Iui Jenică Atanaslu, al cărui 
mandat » expirat.

Cu ocazia aniversării Maiestății 
Sale regina Mana a Iugoslaviei, se 
va oficia un Te-Deum 
nuarie la ora 11,30, la 
(str. Bursei),

Vineri 9 lo- 
biserica rusă

vederi dupăExpoziția Severin cu 
cetatea Râșnov este deschisă calea 
Victoriei 100 (vis-â.vis cofetăria Nes 
tor), intrarea prin strada Umbrei.

juioruri w.u«iDiw; i* piuucwr. ——
deri; 15 avorturi provocate urmate* Asociația culturală a femeilor e- 
de moarte; 35 avorturi fetnș| și 3 
cadavre rămase necunoscute.

Pe categorii de sexe au fost 482 
cadavre masculine și 223 femenine.

Făcându-se ciasif’carea după fi
late s’a putut stabili că 146 cada
vre erau între o zi și 10 ani; t/9 în
tre 10—20 ani: 116 între 20—30 ani; 
121 între 30-40 an!; 102 între 40—50 
ani; 70 între 50- 60 ani; 52 între 
60—70 ani; 26 între 70—80 ani și 1 
între 80 și 90 ani.

După cât se vede majoritatea ca
davrelor nu întreceau numărul de 
30 ani.

vree anunță că: d. dr. A. Mibashan 
cunoscutul pub Icist va vorbi Sâm
bătă 10 Ianuarie a. c-, ora 4 p m. 
precis în sala mare din str. Carol 
81, despre: Ghandit căutătorul lut 
Dumnezeu,

Invităm publicul să ia parte și să 
vină la timp.

VARȘOVIA 7 (Radoor) — Antonul 
d.rei Arny Johnson a fost adus aii 
la Varșovia. Aviatoarea a constatat 
cli avionul e în buni stare ți a decis 
să-și continue Vineri, sborul spre 
Moscova.

B

ntrun.rea grupării „Omul liber“
D. Jean Th. Florescn iși precizează atitudinea

Gruparea „Omul .iber* Condusă 
ie d-1 Jean Th. Florescu, deputat de 
Ilfov, a avut în ziua de Bobotează o 
întrunire ta sela lomis.

A prezidat d. avocat Aurel Eliescu, 
D. prof. d>. 1. Jiunu lămurește nsiul 
grupărei ,,0mul liber“ care repre
zintă o mentalitate nouă. Eviden 
țiază personalitatea politică a d- ui 
Jean Th. Florescu. Din cauza intri 
gilor puse ia cale d-sa a trebujt, ca 
iberal eonvins, să se retranșeze cu 
prietenii lui la „Omul liber".

A luptat și luptă pentru •imjezl- 
rea situației în partidul liberai și a 
ături cu m.șcarea d-lui George Bră 
tianu, caută să facă gardă ta jurul 
■ iegelui Carol ll-iea.

D-1 GH. 1URGALA: d-l Jeau Th. 
Florescu înțelege să lupte pentru un 
deziderat : fiecare om la locu; Iul, 
iură merit, nu după socoteij de 

club.
D. LEON PETRESCU vorbește ta 

numele negustorimei și roagă pe d-1 
Jean Th. Florescu să le susț.nă ta 
i’arlament necazurile.

Au mai vorbit d-nii Eugen Petres- 
•u, dr. Eracle Sterian, Pavelescu 
Dino, av. Teodorescu-Delorman, av. 
i)umitrescu Dunăre.

D. col. ADAMOV1CI: vrem tatre- 
gtrea partidului liberal, vrem pace, 
dar fără compromisuri. Mai vrem, 
fără să anticipăm asupra nuuei șefii 
a partidu ui, schimbarea sistemelor 
le conducere.

După câteva cuvinte ale d-lui Av
ei Eliescu vorbește d-1 iean Th. Flo

rescu.
Când acum doi ani în luptă aprigă 

electorală cu național-țărănișlii era 
tn aci de mare curaj să i vuj ta 
fruntea unei liste pe încerca‘ul și 
institui patriot Vinti ă Brătianu eu 

v am spus, trebuie să fie acolo ta 
arlanient reprezentantul minorității 

liberale omul competent care era 
Vjntilă Brălianu.

Mi s*a dat concursul, așa fel ea ta 
fața uraganului de popularitate na 
ional-țărănistă să poată să-și spună 

cuvântul Vintilă Brătfanu.
Ales și în altă parte, Vintilă Bră- 

ianu mi-ar fi putut ceda locula A 
fost însă o altă concepția.

Guvernanții noștri n au găsit solu- 
.iile grelelor probleme ale țării A- 
slstăm la un dezastru politic, încât 
opinia pub ică nu mai are tacredere 
tn oamenii politici.

Soluțiile sunt ușoare, pentru că nî- 
ueni nu vrea s& le vadă.

Una din suferințele celee maj mari 
wte camăta.

Suferința aceasta nu se poate lecui 
cu vorbe goale și nici eu proecte de 
egi schikvade..

Voiu sprijini ta parlament toate 
revendicările drepte ale poporu uj.

Care e situația mea ta partidul li
beral ? E aceiași din clipa eâud am 
ridicat steagul ,,Omului liber".

De 18 ani am luat parte la trate 
faptele mari ale partidului șj dr a 
ceea iau asupra mea partea de răs
pundere pentru greșe j.

După moartea lui L I. C. Brătianu 
s‘e insinuat ia conducere arthtrsriu) 
și despotismul

Conducerea partidului liberal n*a 
'ăcut de trej ani încoace decât eă 
ompromltă marile opere rea’’zate 
ormai de atest partid.

Partidul liberal a făcut greșala de 
e face lovitura de a 4 Ianuarie.

Acum 3 ani la Royal. tatáin ndu- 
,nă cu primul ministru Vjntiiâ Prâ 
ianu, i-am cerut să ridice starea de 
tsediu și C3nz*'ra. El s*a opus.

De atunci am simțit izolarea de 
partidul liberal.

Cei care a fost complicele luj Vin 
•ilă Brătianu în toate actele lui gro

te este d-I Ioan G. Duca. D-sa este 
azi șeful partidului liberal. Are toate 
nsușirile cerute unuj șef de partid. 

Dar dacă vrea ca întreaga suflare li 
>t-ra ă să fie alături cu dânsul, să 
întindă mâna izgonitului fiu al lui 
ion I. C. Brătianu,

D-sa d-1 Duca, este cel care a 
«reșit

Vom fi dar un partid legitimist și 
restaurator cu fini lui Ion I. C Bră 
tianu. Dorin d-lul Duca să transfor
me conducerea partidului liberal.

Mai dorim ca tn momentul ac.es’a 
de grele cumpăniri să se rea izeze 
guvernul de personalități.

•
întrunirea s*a terminat la ora 2 d a.

„Monitorul Oficial“ de eri publică ' 
tabloul personalului technic (ingi-, 
ueri și conducători) aflat în serviciile | 
tehnice ale drumurilor și construcții- > 
lor pendinte de administrațiile jude- i 
țcne din țară și care este trecut pej 
ziua < 
de activitate (detașat) al 
tehnic.

uju [ara și vure este trocul pc . 
de 1 Ianuarie 1930 din cadrul [ 

corpului i

cu titlul 
tribuna- ț

D. Vasile Rea, judecător
de președinte de tribunal la 
Iul Rădăuți a fost suspendat pe timp 
de o lună.

Aducem la cunoștință 
că d-1 George Ccnsianti- 
nescu, agent de publici-1 
tate, lucrează pe contț 
propriu neangajând întru | 
nimic ad-ția ziarului no-I 
stru cu achizițiile sale de: 
publicitate.

D-sa nu are delegație: 
specială din partea zîcru 
lui nostru, și e direct reș* ț 
ponsabil de orice achizi
ție a sa. ț

Comitetul prevăzut de art. 52 dini 
legea asupra înaintărilor tn armată; 
pentru ofițerii din unitățile, școlile) 
și stabilimentele aeronauticii, a foști 
alcătut pentru anul 1931, după cum i 
urmează: ț

Președinte: General de divizie' 
Gorsky Alexandru, inspector general £ 
al aeronauticii; gen. Sârbu Gr.gorM 
fost comandant al trupelor de aero-: 
nautică; col. Iarca Ioan, diroctorul! 
aeronauticei; membri; col. adj. Stol-j 
cescu Ioan, comandant al școlilor și ț 
centrului de instrucție al aeronan-f. 
ticii; col. Sturza Dumitru, coman. 
dantul apărării antiaeriene; col. Dl-ț 
mitriu V. Haralambie, șef de stat- f 
major ai aeronauticii; secretar. It.- i 
col. Lascăr Mihaii, sub-șef de stat-[ 
major al aeronauticii. i

Nu vă scârpinațiș 
niciodată

Nu agravați răul scărpinându-Vă,l 
ci cumpărați chiar azi o cutie de* 
poinadă Cadum la farmacistul dvs. I 
Veți avea o ușurare imediată și vin-f 
decarea se va face iute. Poraada Ca- ț 
duni e suverană contra eczemei, bu-1 
boaitlor, jupuirii pielei, erupțium-l 
lor. degeraturilor, urticăriei, ernoroi-1 
ziior Itrânjilor), întărirei pielei, che-J 
liei, tăeturilor, plăgilor, etau f

La Bolgrad a încetat din viață Ion 
Sobanski' corespondentul nostru ptiu 
tru acel oraș. ■■

Transmitem îndureratei famtUi esc- 
presiunea sincerei noastre păreri de 
rău.

Elevii dela liceele șî gimnaziile 
desființate se pot înscrie la i'cttti din 
Mizil, unde sunt încă locuri libere 
și unde se află și internat tn condL'i 
țiuni' avantajoase. ( !

S. P. A, roagă cu insistență pe j 
tcți membrii săi, să ia parte a a- 
du narea generală extraordinară, I 
care are loc tn ziua de Duminică 11 
Ianuarie, a. c., ora 3 p. a. la Casa 
Școalelor, str. general Berthelot No. 
£6.

La ordinea zilei este discuția asu
pra modificărei statutului S. P, A, 
precum și votarea lui.

Asociația lucrătorilor frizeri-coa
fori, convoacă pe toți lucrătorii fri> 
zcri-coafori și maniqueze la o mare 
Întrunire care se va ține în sala 
corporației din str. Știrbey-Vodă No. 
45, Joi, 8 Ianuarie, la oroele 8.30 
seata, unde se va discuta chestia 
repauzttlui duminical cum și alte 
chestiuni ce privesc această breslă.

Pentru a cinsti numele cehii ce a 
fost lordul Mel.thett (Sir Alfred 
Mond) executiva organizației sio
niste. din România cheamă populația 
evreească la o întrunire de comemo
rare, ce va avea loc Dusnnieci, tî 
Ianuarie a. e., ora tO a. m^ tn sala 
mare a organizației sioniste din str 
Carol 81.

Direcțiunea generală a căilor ferate 
nare nici o cunoștință de un atac 
banditesc care s'ar fi întâmplat tn 
stația mogoșoaia asupra trenului per
sonal București—Constanța.

Nici stațiile Mogoșoaia și Constanța 
n*au cuniștiuță de un astfel de atac.

Administrația căilor ferate aduce la 
cunoștință că valabilitatea tarifelor 
mtornaționale de mărfuri cu taxe di
recte abrogate pe ziua de t Februarie 
1931 se prelungesc până la t April» 
1931 când urmează să intre tn vi
goare rtouile tarife, ,

Farmaciile de servieta
Joi 8 Ianuarie 1931

Dr. L. Coniver (farm. ..Națională**) 
fostă Hențcscu, caL Victoriei 14, tel. 
318/; Ernest Gaszar, cal. Victoriei (OL 
tel. 321/71; L Cristide caL Griviței 
176, tel. 571/83; G. Nichiforescu. cei, 
Că’ărașilor 126, tel. 321/34; Eugenifu 
Panaschivescu, cal. Șerban Vodă t05, 
tel. 381/15; G. Andrieș, calea. Plevnei 
244; N. I. Georgian, cal. Dudești (col. 
Raion) 91; Elena Enescu dr. Sorem, 
b-d-ul Pake 95, tel. 364/38; d,r. Gr, Ca- 
racaș șos. Coleutina 59; 1. Mihălcescu 
str. Romană 156, tel. 215/58; A. Lupo 
vicâ str. Băxățici 48, tel. 544/58.
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Adevărata personalitate 
a lui Ionel Brătianu

Conferința ac cri a a-lal I. ft Daco: „l. I. c Droaano. Aspecte $1 amlntlrT I
IM cu prilejul împlinitei a trei ani 

dda moartea lud Ionel Brătianu, fuo- 
duția ce poartă acest nuuie a ținui o 
țeiliLtă comemorativă la care au par 
ticipat fruntașii vietei noastre publice.

D, Victor Antonescu a evocat figura 
fratelui lui Ion Brătianu — a lui Vin 
tilS Brătianu. — care, ca ministru de 
fita.inje a muncit enorm pentru conso
lidarea financiară a țării, semnând — 
primul — convențiile ' de stabilizare 
b monedei românești. D-sa a amin
tit în această ordine de idei și împru
mutul intern făcut cu concursul di- 
reet al Iuti Vintilă Brătianu, pe vre
mea României mici. Vintilă Brătianu 
se credea depozitarul u.nei întregi tra
diții. Avea nu cult deosebit pentru ta
tăl său și o dragoste intensă pentru 
fotói Brătianu.

Cuvântul d-nei Elisa 
Brătianu

Pentru iateuieiecea, dar mai ales 
pentru desvoltarea acestei biblioteci, 
silțjițele unora nu ar fi fost de ajuns 
(focă ar fi rămas singuratice și daca 
Mtt’ar fi adaos la ele sprijină! și prie
tenia altora.

Acestora de față urnii, absenți alții — 
le spunem cele dintâi cuviințe, cari 
Sjnut cuvinte de mulțumire.

Am fi dorit să vestim astăzi că 
mâine, biblioteca aceasta se va deschi
de cercetătorilor, Grija de , face aici 
wq lucru care nu se orea axproxima- 
iio, ci se cere desăvârșit, până și în 
amănumte, duce înspre toamnă împli
nirea dorinței noastre. Pană atunci, 
dorim ca măcar o parte din progra
mul nostru să poată fi observat. 
„.Ședinței de astăzi, pe care am vrea-o 
țeîuntă în fiecare an, în ziua Sfântu
lui .Ion, vor urma, în lunile ce vin, 
altele.

Vor fi câteva comunicări privitoare 
la întâmplări de istorie contimpora- 
iă, comunicări făcute de unii din cei 
cari au trăit aceste întâmplări și, deci, 
pot aduce oarecare elemente inedite. 
In ordinea aceasta anunțăm comuni
cările d-lor Victor Antonescu și Geor
ge Dorussi. O expoziție de cărți rare 
din veacurile XV-XVI și XVII, privi
toare Ia țările noastre, apoi o expozi-

Conferința e-lni I. 0. Duca
După cuvântarea d.nei Brătianu 

a urmat conferința d-lui I, G, 
După.
-dRa fost câtnșj de puțin o înși
ruire de locuri comune.’N’ci memo. 
rla țjeluî evocat, nici persoana con
ferențiarului nu se pretau.

A fost o prețioasă restabilire a 
adevăratei personalități a lui Ion I,
O.dBr-ăt'anu — poate acest titlu ar 
« fost mai potrivit conferinței d .lui 
Duca — făcută de către cel mai a. 
propiat colaborator pe care l.a 
avut în viață marele om de Stat,

Era 1« I. C. Brătianu im 
nehotărât? ■

, In epoca dela 1907 până la 1915, ele
mentele înaintate din partidul națio- 
nal-liberal, acelea ce erau cunoscuta 
sub denumirea de tinerimea generoa- 
sli, în frunte cu însuși Vintilă Brătia- 
ațt, ou încetau să stăi-ue pe lângă Ion 
1C„ Brătianu să iasă din cadrul solu
țiilor moderate și să intre cu bărbăție 
pe calea largă a unor reforme demo
cratice îndrăznețe.

In mijlocul tuturor acestor 
clamori, Brătianu sccotea, pur 
fl simplu, că fructul nu e încă 
copt, și prin urmare aștepta în 
liniște momentul prielnic.
. Războiul balcanic, marșul 
nostru militar in Bulgaria, con
tactul țăranului de pe latifun
diile românești cu gospodăriile

Adevăraia personîbtate a lai Ionel Brătianu
Foi cita numai câteva exemple.
Până aproape de sfârșitul vieții 

«îe, în unele privinți și chiar as. 
tari, Brătianu trece drept un om 
npțotărit, inactiv, și sigur de el.

Ori, în realitate, Brătianu era toc 
m: . r u . ura omul cel mai
hotărît din generația sa. Crerrui 
său era în veșnică și fecundă lábo- 
rare, iar în schimb, sub aparențele 
sale senine, se ascundea un spirit 
necruțător de aufo.critică. o con
știință veșnic preocupată de •<*’. 
ponderile ce.] incumbă șl de dato
riile pe cari ie avea de îndeplini.

Așa find. întrebarea ce în ca'p 
firesc se pune, este cum a fost cu 
putință să se nască această antino. 
mie între aparanță șl reaEtaf 4 
fDeslgur, că în primul rând Brătia

nu însuși a contribuit la crearea ei. De 
tânăr încă ți-a impus disciplina unei 
vieți retrase, și chiar dacă prin pozi
ția Sa, prin situațiile sale ce ocupa, era 
sortit să oază multă lume, el păstra cu 
interlocutorii săi raporturi amabile, 
dar fără nici o notă de adevărată in
timitate. Nu dezvăluia nimic și nu se 
dezvăluia nimănui. In asemenea con- 
dițiuni, era până la oarecare punct fa
tal ea să rămână atâta vreme victima 
tuturor legendelor inexacte.

In al doilea rând, el judeca lucruri
le tntr'o perspectivă care nict aceea tiu 
eră prielnică risipirei aprecierilor ima
ginare. fntr'adeoăr, pentru el judecata 
prezentului era cu totul secundară. 
Ceeace îl preocupa, era verdictul pos
terității. El lucra pe planul cel mare 
al-tstoriei, nu în cadrul restrâns și mes
éli al actualităților trecătoare» 

ție de stampe, legături și cărți din di
ferite epocă, vor fi, în lunile Februa
rie și Martie. Prin efort«l care ne-a 
îngăduit eă triplăm, in timpul ulti
mului an, numărul de volume ce con
stituiau fondul inițial al bibliofecei, 
.•fort care ne-a dus Ja întemeierea urnei 
secțiuni de reviste de specialitate și 
care e în curs de a desăvârși catalo
garea volumelor noastre prin fișe re
zumative al cuprinsului fiecărei cărți; 
prin efortul aeesta — invizibil până 
se desăvârșește, — nădăjduim să 
creiăm aci ceva mai mult decât de
pozite de cărți metodic înșiruiite; un 
lucru viu, care să fie, de sigur, și iz
vor de cunoștințe, și centru de cerce
tări istorice cu specială referința la 
ță ile noastre și vecine, — dar, mai 
ales să fie un îndemn statornic pen
tru cunoașterea și reconstituirea isto
riei noastre în care cel, în amintirea 
căruia s'a întemeiat această bibliote
că a găsit exemple de meditat și de 
urmat, '

D. I, G. DUCA

Și cărțile pe care le-a iubit atâta 
su®i, astfel, chemate să îndeplinească 
aci o misiune de animare, de umfla
re de viață, de îndemn sp-c realizări, 
duipă însuși gândul lui.

Celor care, înțelegând acest gând, 
nc-au ajutat să-l împlinim Ie spunem, 
ca ultim cuvânt, tot un cuvânt de 
mulțumire.*

țărănești, cu mica proprietate 
rurală bulgră, i-au dat lui f»ră- 
tianu, Ini cel dintâi, convinge, 
rea că acum ceasul înfăptuirii 
reformelor a sunat. $1 din aceea 
clipă, hotărârea lui fiind luată, 
nimic nu ,1’a mai putut abate 
din drumul său“.

D. I. G. Duca își începe astfel con
ferința sa :

Aci șf azi nu e locul să zugrăvesc in 
toată complexitatea ei marea, puterni
ca, istorica personalitate a lui Ion f. C. 
Brătianu. In această zi aniversară și în 
această bibliotecă ați orea totuți să 
evoc înaintea Domniilor-Voastre .câte
va aspecte ale personalității lui. La 
lumina amintirilor mele aceste aspec
te vor înlesni poate pentru istoricii de 
mâine cunoașterea adevăratei fiziono
mii a acestui mare om de Stat care, 
deși a avut peste 30 de ani un roi co
vârșitor tn viața neamului românesc, 
a rămas aproape necunoscut majori
tății contimporanilor săi,

O lungă intimitate și 0 strânsă cola
borare m'au pus în măsură și mi-au 
creat privilegiul de a cunoaște dea- 
proape pe Ion 1. C. Brătianu.

Legenda creiată — ca de altfel în 
jurul oricărui personaj apărut pe sce
na politică — în jurul lui Ionel Bră
tianu, nu a (inul în seamă, nici un 
sâmbure de adevăr care privea perso
nalitatea sa.

Așa fiind, cum vreți ca Brătianu să 
se fi preocupat să corecteze sentințe
le greșite, ce se formulau în privința 
iui. Aceasta nici prin minte nu-i tre
cea ; cel mult dacă. din. când in când, 
în fața unei judecăți prea inexacte, 
sau în fața unor aprecieri prea ne
drepte, nu putea stăpâni un simțimănt 
de legitimă mâhnire.

Oricum ar fi, aceasta a fost legen
da: Brătianu nehotărit, indolent și im
pasibil.

Ce e drept, aparențele justificau ace
ste credințe. Un observator superfi
cial se putea lesne — ași zice chiar că 
trebuia — să se înșele.

D. 1. G. Duca urmează apoi:
Șl astfel, prin voința sa acclțnti. 

tă. nehotărîtul Brătianu s’a iratat, 
în acele împrejurări mai con rins 
democrat decât tinerimea generoa
să, și a sfârșii prin a învinge toate 
rezistențele. Partidul naționa’-ljbe 
ral s’a supus și s'a arucnat in luptă 
cu un avânt irezistibil. Conserva, 
(orii s’au opus cu îndârjire, dar în 
fața puterii curentului creat de 
Brătianu. au trebuit șj el să capi, 
tuieze, far Regele Carol, sedus in. 
deosebi de argumentul că nu e bine 
să lase succesorului său drept moș
tenire o problemă atât de gravă 
deschisă, a dat reformelor cu mări, 
nimfe si eu înaltă prevedere politi. 
că, regeasca sa aprobare și spriji
nul neasămuîtei safe autorități.

Tot astfel, țl la conferința păcii, 
concepția lui Brătianu — concepție pe 
ceî atât de puțini au înțeles-o, fiind
că și ea trebue privită prin perspecti
va istoriei, iar nu sub unghiul îngust 

ai contingențelor momentane — era 
că, indiferent de soarta ce se va crea 
azi Banatului, datoria generației ac
tuale este su păstreze neatinse pentru 
viilor, prinț r"o protestare solemnă 
drepturile imprescriptibile ale Româ
niei asupra acestui ținut.

Această hotărâre, Brătianu o luase 
de mult, dinainte de iscăUrea tratatu
lui de alianță. Ea făcuse parte inte
grantă din textul însăși al înțelegerii, 
în temeiul căreia România trăsese 
spada ți luptase alături de marii ei 
aliați. Pe lângă aceas,a, ea se lega tn 
spiritul lui Brătianu cu precedentul 
creat de tatăl său, când la 187? refu
zase orice compensații teritoriale în 
scntmbul drepturilor noastre asupri. 
Basarabiei.

De aceea, odată luată, nimic n'a pu
tut determina pe Brătianu să reoie 
asupra acestei hotărâri, sau măcar 
să-i aducă oarecari atenuări.

El a preferat să se retragă dela pu
tere, să se expuie hulei generale, dar 
n'a cedat.

Cât privește indolenta sa ac-

Autoritatea lai
In fine, nimic nu a fost mai inexact 

continuă d. Duca, mai profund ine
xact, decât pretinsa seninătate și si
guranță în el a lui Brătianu.

Cine putea bănui că sub aceas-.ă 
impasibilitate, se ascunde o mifiie 
neîncetat îngrijorată de d.iforrile șl 
de răspunderile ei, o conștiință atât 
de adânc frământată?

îmi aduc aminte cât de dureros 
m‘a impresionat, când la 1918, 
mărturisind in parlament că 
grija situației României La in
spirat multe nopți de nesomn, 
Carp La întrerupt tăios și l-a 
spus: „Dacă ai fi știut să te ho
tărăști, dacă ai fi știut ce vrei, de 
mult ai fi dormit liniștit“.

Deosebirea dintre înalta con
știință a datoriei ce chinuia ce- 
încetr sufletul lui Brătianu și 
dintre mtultatea plină de super
ficialitate al Iui P, P. Carp, zu
grăvește de minune două menta
lități și fixează definitiv două 
fizionomii.

Simful datoriei
Concepția lui despre îndatori

rile omului public era nu numai 
nobilă, dai plină de gravitate. 
Pentru el politica nu era nici o 
distracție, nici un prilej de ono
ruri, nici un mijloc de realizare 
a unor deșarte și personala am
biții. Pentru el, politica era mun
că, răspundere, nedreptate, grijă 
Chinuitoare, frământări.

Surit cu totul caracteristice în a- 
ceastă priv.nță cuvintele pe cari mi 
fe-a spus, când în Aprilie 1907 tuta tu 
înscris în partidul național-liberai. 
Pe când toți ceilalți fruntași și amici 
in am întâmpinat cu felicitări, cu 
laudp, și mi-au împărtășit bucuria 
lor de a mă vedea luptând alături 
de ei, el singur, deși avea pentru 
mine o veche afecțiune, mi-a spus: 

Indoelile lai Ionel Brătta
Țiu să reamintesc azi cuvintele pe 

care mi le-a spus, câteva zile înainte 
de a intra în război, fiindcă cred că 
ele mai mult decât oricare altele, pot 
caracteriza conștiința lui Brătianu,

Tratatul de alianță era iscălit, 
data declarării războiului era fixată. 
Ultimele pregătiri erau terminate 
Secretul era atât de bine păstrat 
iucăt mai nimeni, afară de mine, 
nu știa ce se vor petrece peste câteva 
zile. Pe o seară minunată cu lună 
mă întorceam cu Brătianu în auto- 
mobil dela Buftea. Pierduți în gân 
«Iutile și grijile care ne compieșeau, 
tăceam și el și eu. Mașina înainta 
cu mare iuțeală spre București a 
căror lumini se și zăreau în depăr
tare. Când, deodată, întrerupând 
prelungita noastră tăcere. Brătianu 
îmi spune brusc, eu o voce plină 
de emoțiune: „Cunoști b.ne istoria 
iui Cezar Borgia? Surprins, f-am 
răspuns: „Nu tocmai. Dar de ce a- 
ceastă stranie întrebare?" Și fără 
să ție seama de cuvintele rnele ca și 
cum ar fi vorbit singur cu el Însuși. 
Brătianu continuă:

„Da. Cezar Borgia n'a fost un 
„simplu aventurier, cum s'a ere- 
,>zut atâta vreme. Cezar Borg-’a a 
„fost un mare cap politic. De 
„fapt, el este adevăratul pre
cursor al unității italiene. Pla- 
„nurlie lui erau grandioase și 
„probabil că ar fi reușit. Din ne
norocire, i.a scăpat un lucru în 
„pregătirile sale. N a prevăzut că 
„tatăl său, Papa Alexandru a! 
„Vl-lea, va muri când el nu va fi 
,>la Roma. Șl aceasta a fost de- 
„ajnns, pentru ca toate prevede- 
„rlle lui să se prăbușească, ca el 
„să fie învins, obligat să se ex- 
<,patrieze șl ca secole dearândul 
„lumea să-1 considere ca un sim- 
„pln depravat și ca un aventu- 
„rier de rând'*.

In liniștea nopții ascultam fără 
întrerupere acest uimitor monolog: 
..Amintirea Iui Cezar Borgia mă 
obsedează de câtva timp zi și noapte. 
Și eu cred că m'.m gândit la toate, 
că am prevăzut totul, că nu am lă
sat nimic la voia întâmplării. Ca it 
mereu să văd ce mi-a putut scăpa., 

tivitate și aceasta era ia el un 
aspect înșelător. Evident, Bră
tianu nu era un om activ. în în
țelesul obișnuit și banal al a- 
cestuî cuvânt. întâi, avea eroa
rea, oroarea înnăscuta a sfor
țării inutile. In al doilea rând, 
disprețuia munca materială și 
birocratică, socotea, din prin
cipiu că nu intră în atribuțiu- 
nile sale- In schimb, era însă 
de o neîncetată activitate ce
rebrală. N‘am cunoscut om ca
re să gândească mai mult și 
mai continuu. Tocmai, iiin Jcă 
uu-i plăceau hotărîrile imnrevi 
zate, tocmai fiindcă la el totul 
era gândit și răsgândit ceasuri 
întregi, zile întregi, Brătianu 
își petrecea vremea, întins, e 
adevărat, dar în med i tați uni, 
în elaborări matur chibzuite și 
mereu conștiincios verificate. 

, Superficialitatea noastră lua 
astfel, de bună seamă, drept in
dolentă inactivitate ceeace in 
realitate nu era decât fecundă 
gestațiune.

1.1. C. Brăiana
,,Te-ai gândit bine înainte de a te 

„fi hotMt la acest pas? Căci de obi- 
,ceiu lumea se avântă tn politică 

„cu inima ușoara, nu-și dă seama 
,;pe ce grea cale pornește, cărui se 
consacră treburilor publice. Politica 

„iți poale da dln când în când sutis- 
,Jucții și onoruri; dar pentru un om 
,,iubitor de țară ji conștient de răs
punderile sale, politica este un șir 
,,neîntrerupt de griji, de jertfe, un 
„drum pe care ești sortit să culegi 
„mai multă nedreptate decât răs- 
,,plată. Ți se va părea poate curios 
,,că îți vorbesc așa. Dar mă simt da- 
„tor, spre deosebirea altora, să te 
„previn despre ce te așteaptă. De- 
,,sigur, sunt fericit că de aci înainte 
„rom lucra împreună, dar încă o- 
„dată te întreb, dacă te-ai gândit 
„bine la toate acestea și dacă le-ai 
„pregătit sufletește, ca să înfrunți 
„încercările, fatal legale de orice ac
tivitate politică, în înțelesul adevă
rat ți înull al cuvântului".

De câta ori în acești 23 de ani, 
semnificația adâncă a acestor vorbe 
— imaginea credincioasă a concep
ției lui Brătianu despr» politică — 
nu a răspuns profetic în sufletul 
meu. -

Pe de altă parte teama că vre-o 
greșeală a lui ar putea știrbi ceva 
din strălucirea numelui purtat cu a- 
tăta glorie de tatăl său sau ar pu
tea compromite rezulutatu) operei 
lntemeetorilor României contempo
rane, aceasta teamă l-a urmărit de- 
alungul întregei sale vieți, l-a că
lăuzit ’n toate hotărîrile pe cari le-a 
luat, i-a slujit de îndreptar în toata 
faptele sale. Așa încât st poate spu- 
Cc cu drept cuvânt, că pe el îl stă
pânea nu atât simțul unei răspun-, 
deri egoiste și personale, cât simțul 
unei răspunderi îndoite și de filială 
pietate.

na in preajma răzhoiuln'
Nu găsesc. Dar știu ce? Poate că 
mă înșel, poate că totuș am uitat 
să prevăd ceva. Hotărît, amintirea 
iu' Cezar Borgia, mă urmărește“.

Generațiile viitoare vor aduce de
sigur cu emoțiune omagiul ce se cu. 
vme acestei înalte scrupulozități și 
vor recunoaște că Brăt.anu a pre
văzut tot ce se putea prevede, și că 
in dragostea lui de neam a făcut tot 
ct se putea face.

In această bibliotecă, tn mijlocul 
acestor cărți, pe care le-a iubit, care 
au fost tovarășele nedespărțite ale 
nopților lui de patriotică veghe și 
Îngrijorare, în mijlocul acestor cărți 
tn care mintea lui a găsit în ceasu 
rile cele mai grele Învățăminte sau 
liniștitoare distracție, în mijlocul a 
cestor cărți, pe care degetele lui 
le-au răsfoit și pe care mâna lui le.a 
mângâiat — figura lui Iun I. C. 
Brătianu îmi apare cu puterea unei 
adevărate reînvieri și din istorica ei 
splendoare îmi arată și mai lămu
rit cât de nevrednice, de fragmen
tare și de palide sunt rândurile prin 
care m‘am încumetat să redau in 
fața domni.lor voastre aceste câteva 
crâmpee din mintea lui luminată, 
din voința lui botărîlă, din nedes- 
mințitui său patriotism și din ma
rele său suflet, — a încheiat d. Duca. 

Ciocnire intiTlomeări 
șj poli ie la Ams emani

AMSTERDAM, 7. (Rador). — 
latre șomeuri șl poliție s’aa pro. 
dus azi noul ciocniri foarte vio. 
lente.

Numeroși manlfestanțl au fost 
arestați.

Primele rezuiiaie ale 
alegerilor d o Palestina

IERUSALIM. 7. (Rador). — In 
ultimele zile s’au făcut alegerile 
pentru organizația ,,Knesseth Is
rael“, care reprezintă populația e- 
vreiască din Palestina.

Cifrele complete nu se cunosc 
încă, dar primele rezultate indi
că o victorie sdrobitoare obținută 
de partidul muncitoresc. .

cu prilejul sărbătorilor
Pentru gospodăria D-vs., găsiți orice

Pânzârie
Stofe 

Mătăsuri 
Linoleum

Galanterie
Mercerie 
Covoare 

Articole de menaj

încălțăminte, galoși, șoșoni Incărll și dierîte Cadouri 

MARELE MAGAZIN GENERAL 
București Calea Moșilor 1, 3, 5.

ku facem reclamă multă. Rayoanele noastre sunt permanent bine asortate 
Calitatea mărfurilor sunt superioare

PREȚURILE NOASTRE VORBESC DELA SINE

^Vieteie au cea mai pu- 
ternxă flotă io Mama 

Neagră
GENEVA, 6. (Rador). - 

Secretariatul general al 
Societății Națâunilur a 
transmis statelcr met»» 
bre ale Societății, State 
lor tlniîe, Uniunea Sovie
tice și Turciei, raportul 
Cumisiunii SLrâmtcrîlor. 

Raportul este însoțit de 
lista forțelor navale din 
Marea Neagră. Forțele 
rusești conslitue flota 
cea ir i puternică în Ma
rea l.aîjră, dispunând 
de un număr de 32 uni» 
lăți.

Noul ra d peste Atlantic
NEW-YORK, 7. (Rador). - Din 

Campion se anunță că locoîencntiu 
Mac Laren și avîatoarea Beryl Eart, 
și au reluat azi sborul cu intenția de 
a trece Atlanticul,

Ce, doi aviatori sboară pe un mo- 
ncplan de transport, încercând pen. 
tm prima oară să ducă o cantitate 
de mărfuri pe această cale iu Eu
ropei,

Aviatorii vor face o etapS In In. 
sulele Bermude Ținta sborulul este 
Parisul

*
LONDRA, ? (Rador). — Avionul 

amvricun „Tradevind“, aodiid pe 
bord pe locotenentul Mac Laren și 
p d-șoara Beryl Uart a traversai 
prima parte din Atlantic și a ate
rizat la orele 14 in portul lianții- 
ton din insulele Bermude. Distan
ța a fost străbătută în mai puțin 
de șapte ore.

Pentru prima oară se încearcă 
raidul cu un avion care transpor
tă o cantitate de marfă.

■o 0 «Pili

guvernai Liberiei somat 
să desLin.eze SGlav.a
WASHINGTON. 7. (Rador). — 

D. Stimson, secretarul departa. 
meatului de Stat, a adresat gu
vernului Liberiei o scrisoare îu 
chestiunea tolerării sclaviei în a. 
ceasta țară. Scrisoarea redactata 
in termeni foarte energici decla
ră că opinia publică in'.ernațio. 
nală nu va mai îngădui multă 
vreme traficul de sclavi sau mun
ca forțată în Liberia. Dacă aceas
tă stare se va mai menține, Libe
ria va pierde prietenia pe care, 
dela întemeierea ei. i-au aratat-o 
guvernul și poporul american.

Guvernul Rcchaiui vine
Jii ajoíorol germanilor din râsârii

BERLIN. 6. (Rador). - Ziarele 
se ocupă amănunțit de călătoria 
pe care cancelarul Eruening, în. 
soțit de d. Treviranus, comisarul 
regiunilor răsăritene de preșe 
dinții Băncii Reichulul și al Căi- 
’or ferata și de mai mulți înalți 
funcționari din ministerul de in 
terne al Prusiei o lace actual 
mente în regiunile de răsărit ale 
Germaniei. Trecând prin Pome.

Greva a eșuat in Ruhr ș Vestfah
BERLIN, 7 (Rador). — Greva 

încercată de comuniști in Kuhz 
și Vesti alia a eșuat definitiv. 
Numai câteva mii de munci
tori continuă mișcarea.

Totodată a eșuat însă și în
cercarea de mediațiune a d-lui 
StegerwaM, ministrul muncii. 
Procedura de arbitraj va ince 
pe azi la Essen.

Asociațiile patronale publică 
o declarație anunțând că este 
absolut necesară o reducere a 
salariilor muncitorilor cu 8 la 
sută. Patronii afirmă că guver- 

! nul ie-a promis această

X
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ROMA, 6. (Rador). — Cele îi hi- 
druacioane ituliene, comandate 'e 
generatul Ba.bo, ministrul Acrt.nau 
lidi, cari au întreprins raidul peste 
Atlantic, au plecat azș la 2 noaptea 
■un Balama spre I‘orto Natal.

Secțiunea aceasta, cea mai impor 
■’antă a raidului, este de circa 3U0<> 
kilometri.

Plecarea din Bolama s'a făcut po 
irivil programului.

ROMA, € (Rador), — Primele ra
poarte transmise radio-lelegrafic, | 
după plecarea escadrilei hiilruaviou 
nelor italiene din Bolama, anunță 
ca zborul peste Atlantic se desțo 
șoară normal,

Cumunicaliunile directe cu Itali' 
au fost fragmentare, din cauza dis 
tanței ji a condițiunilor defavoru 
b‘le de transmitere, țn orele de zi, 
de fie bordul hidroaviuanelor.

Se prevede că îi. cursul serii, le.- 
gătura radio telegrufică directă va 
fi r< stabilită.

ExcadrJh a ajuns 
in Aasrica

ROMA, 7. (Rador). — 
Escadrila da hidro-avioa

rania, cancelarul vizitează ora
șul Kcenigsberg apoi va merge 
în Silezia.

înainte de plecare, cancelarul 
Eruening â dat o proclamație, a. 
rărând că scopul călătoriei este 
să arale germanilor din răsări! 
oă guvernul Reichului este ho 
ărât să Iacă totul ce este cu pu 
ință pentru a le veni în ajutor.

cere atunci când s’a hotărî’ 
scăderea prețului cărbunilor 
cu începere de la 1 Decembrie 

Negoc erb dintre nfnîer 
englezi și propr etari

LONDRA, E (Rador). — Azi ai: 
început la Ministerul de lndustri< 
și Comerț din Londra negocierii, 
întit reprezentanții minerilor dit 
Gulia de Sud și proprietari sul 
preșidenția ministrului Graham 
secondat de d- Shinmell, șeful sec 

redU-ÎJUnei miniere.

I

ne italiene, comandară 
de generalul Balbo, mi
nistrul Aeronauticii, a 
reușii să traverseze At
lanticul.

Aseară la ora 15, după 
meridianul Greenwich, 
zece hidruavic-ane au sbu 
rai deasupra insulei Fer»’ 
nando NGronha. Numai 
două hiproavioane din* 
escadrilă au trebuit să ar- 
merizeze, din cauza unor 
ușoare avarii; echipagii-' 
e lor sunt îndemne.
La ora 19 și 10, cele* 

_cte hacroavioane au so«' 
ît pe țărmul american, 
a Porto Natal.

Manitestați ie din Italia.
ROMA, 7 (Rador). — De îndatft 

:e s'a aflat sosirea escadrilei ita- 
.isne la Porto Natal, numeroase 
nanifestații au avut loc la prin
cipalele orașe din Italia S’au or
ganizat cortegii, iar în teatre pu
blicul a aclamat pe Duce șl țc 
generalul Balbo, ministrul Aero
nauticei, care comandă escadrila.

Manifeste ții deosebit de impoJ 
zante au avut Ioc la Ifoma. Mila- 
co șl Napoli,

La Lucea, orașul natal al eroi
cului aviator Delprets, an corla-,, 
gin impozant a străbătut străzile 
manifestând pentru fascism.

.............. d O" — .

Ceața din Anglia a Imn edî- 
cal urcuiaja trenur.lor

LONDHA 7 (Radr). 
Ccaja și ploaia, care de o 
iuiîă nu mai contenesc, 
3u fost eri in deosebi de 
îteierr.îse. Ceața a împie 
:’ecat pe aleeurea circii» 
’irjua Irerrr’tiT; azi cea» 
a e mai puțin deasă, 
sstfel încât serviciul d0 
ârculație la Londra șl 
nreprejirrimi poate fi avi» 
;irrat, deși cu greutate* 
'.lergăriie de cai au fast 
'cntramandate în toatâ 
nglia* Tot dîn cauza ce* 

ei vapcrul de 6G00 tone 
Nurturelosa“ & ciocnit 

■^n fcrry«=boat * ansprw» 
ând 4C0 pacariErâ. Din 
'erierre nu sunt victime, 

zjîcî pagube r^rea mari»



■ ? ?

Guvernul lo mâsorl 
pentru îcltcnlrca vieții , AH ■

ședințele delegației ccmmmcc
Guvernul este preoocu- 

pat, în deaproape, de pro 
blema eftenirîi vsețâi.
In delegațiile economi
ce, de până acum, s’a exa 
minat situația financiară 
în general și măsurile ce 
trebuesc luate pentru ca 
să se ajungă la o scăde
re a prețurilor de cost 
ale obiectelor de 
necesitate.

lin urma scăderii 
lor funcționarilor, 
cit se va ajunge 
nouă scădere a puterii de 
consumație mai ales în 
orașe.

Guvernul intenționează 
sa provoace o soădere a

primă 

salarii 
impli- 

și la o

prețurilor, in primul rând 
făina, petrol, carne, lem
ne, cărbuni, etc.

Delegația economică se 
va întruni, din nou, as
tăzi la orele 4 d. a. când 
chestiunea efteniriî vie
ții se va examina in amă
nunte.

In această ședință se va 
aviza Ia măsurile prime 
cari se vor lua de acord 
cu reprezentanții diferi
telor grupări de industrii 

In acelaș timp se stu
diază o serie de proeocte 
de legi prin cari guver
nul speră să provoace scă 
derea prețurilor.

„Cazul Vidrighin“ 
ia sfârșit astăzi 

Senzaționalele declarații ale unui membru al consi
liului de administrare

^Astăzi urmează să se întrunească 
■Consiliul de administrație al căilor 
■ferate pentru a lua o hotărâre tn 
cteace privește valabilitatea contrac
tului d-lui ing. Vidrighîn.
!Intâlni>nd pe un membru al consi

liului, l-am rugat să ne facă o decla
rație asupra opiniei pe care o are 
consiliul în această chestiune.

D-sa ne-a declarat următoarele:
8 ,,D. ministru Răducanu prin 
actul săvârșit a lezat autonomia 
căilor ferate precum și legea 
monetară, care garantează a- 
ceastă autonomie.

„Pe de altă parte, ministrul 
comunicațiilor a lăsat să se în
țeleagă că guvernul nu este pă-

truns de necesitatea respectării 
contractelor dela C. F. R.

„Consiliul de administrație al 
Regiei autonome a c. f. r. are 
datoria de a repara această gre
șeală dăunătoare prestigiului 
autorității înlăuntru și creditu
lui țării în afară, — lucru pe 
care-1 va face în ședința de as
tăzi, prin recunoașterea valabi
lității contractului d-lui Vidri- 
ghin“.

împrumuturile citcrnc 
și capitalul

Eșuarea împrumutului tranșa 11-a. Cauzele cari au 
Soluțmnile de viitor

încă de acuip trei săptămâni, am 
arătat că împrumutul tranșa Ii-a, 
care se trata pe piața Parisului, nu 
se va putea încheia, decât în condi- 
tiunile cele mai oneroase pentru 
tara noastră, ș,i că guvernul ar tre
bui s'ă renunțe la aceste tratative 
în astfel de condițiuni.

Ultimele știri sosite din Pa
ris, ne vestesc, că tratativele 
s’au rupt și că s’a renunțat de
finitiv la încheierea acestui îm
prumut.

Este îmbucurător pentru noi 
această renunțarea și felicităm 
guvernul pentru acest prim act 
de ordin economic, cu câre a

străin
provocat-o.

început noul an, evident dacă rit, dar în primul rând asanarea 
aceste informațiuni se vor con. situației agricultorilor, 
firma și în mod oficial.

Chestiunea prezintă două părți 
interesante ;

1) Motivele pentru cari împru
mutul nu s’a realizat și nici nu 
treime realizat.

2) In cazul când împrumutul 
de Stat extern nu se face, care 
este modalitatea de a aduce to
tuși capitalul strein în fără, fiind 
definitiv stabilită imperioasa ne
cesitate a acestui factor, economic 
pentru noi-

Eșuarea a fost pmäzuta
într’un interview al d-lui Const. 

Argetoianu, înainte de sărbători, 
d-sa a discutat pe larg atât ches
tiunea împrumutului extern, cât 
și aceea a cdldborărei capitalului 
strein.

Avem nevoie de mari investi- 
țiuni cari se vor urca la câteva 
zeci de miliarde Aceste sume nu 
le vom găsi la noi și va trebui 
ni le procure capitalul strein 
parte ne poate fi procurată 
cale de împrumut, alta pe cale 

valoare a bogățiilor 
tot felul.
ipoteză și în cealaltă, 
procedăm numai pe

* /
La jedin.ța 'de astdzi vor participa 

toți consilierii așa că este probabil 
ca hotărârea definitivă să se ia as
tăzi. , ’ ’ ”

J

Un interesant manifest 
. al Hui mareșal Averescn 

Șeîul partidului poporului Iși ia angajamente 
pentru o eventuală guvernare

.. ’ Irt 1 r>> *‘In î vederea alegerilor, parțiale, 
■Arare au loc la sfârșitul acestei luni, 
[d- mareșal Aoerescu va lansa as- 
; tăzi un manifest către țară, de wn 
deosebit interes, deoarece acest ma
nifest nu va constitui un simplu 
jact de propagandă electorală ci va 
i'fi enunțarea unui adevărat pro
gram de guvernământ- 
'Manifestul partidului poporului, 
semnat chiar de către d- mareșal 
"Aoerescu, se ocupa, între altele de: 
ț* a) 'problema ftincționa- 
'rilor;

b) problema raporturi
lor dintre debitori și cre- 
âitori: 
j c) problema cametei;

d) problema prețului
'cerealelor:

I e) problema impozite
lor.

in ce privește punctele b, d și e, 
d- mareșal Aoerescu își ia prin 
acest manifest angajamente impor
tante, în cazul mici eventuale ve
niri la putere-

Șeful partidului popo
rului se angajează la re- 
gularea raporturilor din
tre debîtorâ șî creditori, 
prin înființarea unei Cas- 

> se de Amortizare; se an ga 
'jează să realizeze revalo 
rizarea cerealelor și — în 
sfârșit — să scadă impo
zitele.

D. .mareșal Averescn mai fă
găduiește și o lege împotriva 
cametei.
. Aceste angajamente, !ie care 

și le ia șeful partidului popo-

In jurul descoperirilor
din gările ardelene

Cercetările au fost extinse în Basarabia, Bucovina 
și Bobrogea

:

rului, au cu atui mai multă im
portanță, cu cât d. mareșal A- 
verescu s’a pronunțat adeseoris’a pronunțat adeseori

D. MAREȘAL AVERESCU

și în termeni aspri contra făga- 
dnelilor electorale.

Noul minîstru*'al Spaniei 
a prezentat scrisorile 

Ae acreditare
Cu ceremonialul obișnuit și în 

prezența d-lui Mihai popovici pre. 
ședințe al consiliului ad.interim, 
marchizul d’Argyerina, noul mi
nistru al Spaniei la București a 
prezentat eri dimineață, scrisorile 
sale de acreditare M. S. Regelui.

Suspendarea unui înalt 
funcționar dela Externe

Reorganizarea serviciniui eilrului

Senzaționalele descoperiri pe 
cari „Curentul'’ le-a semnalat cel 
dintâi, făcute în gările din Ar
deal, de cairo autoritățile noa
stre, au avut darul să determine 
o serie do măsuri excspțîonale.

Ca o primă reacțiune, adminis
trația drumului de fier a luat ho- 
tărîrea £ă mute tot personalul 
gărilor din Ardeal, de origină 
streină, în vechiul regat.

Autoritățile noastre însă nu 
sau oprit Ia această măsură.

Cei însărcîîtați cu an
chetarea afacersâ șs-ats 
extâns îiîvestsgațâile în

Basarabia, Bucovina și 
Dobrogeai, întrucât ■■_. din 
declarațiile făcute de 

funcționarii arestați re
zultă că asemenea depo
zite cu dinamită se gă
sesc și în celelalte pro
vincii.

Deasemeni, ca o măsură pre
venitoare, direcția generală, a căi
lor iei-ata a dat dispoziția să fie 
controlate toate podurile și în 
deosebi cel dela Cernavodă, care 
e un centru al comunicației noa
stre, cum și toate liniile ferate 
dela trecătcrile Carpaților

D. Mihai Popovici, Interimarul 
președinției consiliului și al mi
nisterului de externe, a hotărft 
eri suspendarea și trimeterea îna
intea consiliului de disciplină a 
d-lui Laliovary, consilier de le
gație șl director al cUrolui din 
ministerul afacerilor străine.

Motivul, care a determinat* lua
rea acestor grave măsuri împo
triva unui vechi funcționar, este 
că în ultimul timp d. Lahovary 
ar fi comis unele indiscrețiuini și 
anume față de presă, cu privire 
la anumite măsuri ale guvernu
lui cât și unele dispozițiuni ce 
se luau cu privire la diferite pro. 
bleme externe.

In ultimul timp guvernul ar fî

fost pus în diferite situații deli
cate, prin divulgarea prematură 
de către ziare a unor situații, 
privind politica externă.

Faptul acesta pare să fi alar
mat pe anumiți membri ai gu
vernului.

D. Filality. secretarul general 
al ministerului de externe, care 
a făcut primele cercetări, a sta
bilit că indiscrețiile porneau dela 
d. Laliovary, care de altfel a re
cunoscut în parte imputările ce 
i s*au adus.

Se mai afirmă că în cursul a. 
cestei săptămâni direcția rifrulul 
va fi complect reorganizată, nu
meroase schimbări urmând a se 
face în acest serviciu.

Pentru refacerea rentabUită- 
țeî întreprindereî agricole na
ționale, ne trebuie: un capital 
pentru lichidarea datoriilor o- 
neroase din trecut și un capital 
pentru investire și exploatare 
pentru viitor.

Am arătat în nenumărate rân
duri că nici într’un caz, nici în- 
tr’aliul nu ne putem baza pe un 
împrumut extern. Am demons
trat, că în actualele împrejurări, 
un împrumut extern nu ne poate 
fi acordat, decât în condițiuni ex
trem de grele. - ■

Un singur exemplu ne demon
strează această susținere a noas
tră, Pentru a se obfine trn împru
mut în vederea creărei creditului 
agricol, s’au dus nesfârștie trata
tive, timp de doi ani, fără niciun 
rezultat practic. Aceasta nu nu
mai din cauza nepregătirei dele- 
goților noștri, ci mai ales, din 
cauza capitaliștilor străini, care 
adăugau la fiecare dată noui con
dițiuni din ce în ce mai grele-

Apoi de câte ori a fost vorba 
de orice alt împrumut tratativele 
au dat greș. Singurele cari au 
reușit, au fost acelea cari aveau 
o bază reală, comercială și cari 
s’au acordat sub forma de acon
turi asupra unor colaborări a ca
pitalului străin la exploatarea în
treprinderilor și bogățiilor Statu
lui. (Exemplu : chibriturile și te
lefoanele).

Pentru aceste motive, 
noi am susținut și susți
nem și astăzi, că singura 
cale de aducere a capita
lului străin în țară, este 
aceea a valorificării bo
gățiilor noastre naționa
le, pe baza cărei , opera
țiuni, noi putem primi, 
sub formă de aconturi, 
întreaga sumă necesară 
rilor, dar și pentru asana 
rea datoriilor agriculto- 
ilor, dar și pentru exploa 
tarea sistematică a între 
prinderilor noastre.

Pentru aceste motive, 
înregistrăm cu deplină 
satisfacție renunțarea gu 
vernului la împrumutul 
tranșei a II.

ion Scutaru

ȘTIRI POLITICE

unuiplică, în ansamblul 
întreg plan de refacere a-— ___ . amal țărei, așa cum noi 
susținuta ia timp.

D. CONSTANTIN ARGETOIANU

pitnere în 
noastre de

Și într’o 
trebuie să 
baza ttnui plan general bine sta
bilit, care să. se întindă pe tm nu
măr mare de ani. înțelegerea cu 
capitaliștii streini, trebuie făcută 
pe baza acestui program, apro
bat de o parte și de alia, pentru 
numărul de ani fixat. O astfel de 
înțelegere mt se poate face de cât 
prin intermediul Societății Na
țiunilor-

Dl. Argetcianu, a preco 
nazal că orice împrumut 
în afară de planul gene
ral șî fără concursul So
cietății Națiunilor, nu 
poate fi decât: pentru 
noi un paleativ sau un _ex 
pediient budgetar,_ iar 
pentru samsarii naționali 
sau internaționali, o afa
cere strălucită.

Prevederile d-sale s’au 
realizat în bine. România 
a renunțat la un împru
mut extern în condițiuni 
oeroase, sau bine carac
terizat: un împrumut de 
minori.

DE CE TREBUIA RE
NUNȚ AT LA ACEST ÎM

PRUMUT?
împrumutul exteru denumit, 

tranșa a U-a, a fost legat de către 
anumite cercuri financiare intere
sate, de toate litigiile țărei noastre, 
litigii antc.și post-beliee.

Detentorii obligațiunilor tutulor 
acestor Litigii: împrumuturle orașe
lor, căile ferate particulare etc., au 
căutat să folosească, nevoia de bani 
în care ne găsiim și în ajunul în_ 
cheierei împrumutului, au început 
presiuni pe lângă consorți’le finan 
o’are, cari tratau împrumutul.

La timp am dat alarma, asupra 
acestor mașinațiuni și am arătat 
ce enorme dezavantagii ar prezen
ta realizarea lor, pentru situația 
noastră financiară și astfel destul 
de precară.

Judecând, cu toată obiectivitatea, 
găsim că un împrumut extern, îs 
asemenea condițiuni, constituit; un 
adevărat dezastru.

1) Pentrucă prejudiciază asupra 
oricărui plan viitor de refacere a 
țărei.

2) Pentrucă, cuprinde condițiuni 
de ordin moral inadmisibile (un 
Stat nu poate și nu trebuie să se 
împrumute, cu „condiții” ca otice 
minor).

3) Pentrucă, din punct de vedere 
teehnic condițiunile sunt inaccepta. 
bile. Prin diferența de emisiune 
(din cauza rentei vechi), împrumu. 
tul s’ar realiza cu circa 15 la sută.

Iată pentru cari motive, ziarul 
nostru a dus campania contra în. 
cercărilor unui asemenea împru. 
mut.

ALTA SOLUȚiUNE
Rămâne de stabilit, în cazul când 

împrumutul sub această formă a 
eșuat, să vedem, cari sînt posibili
tățile de asanare a situației noastre 
financiare.

Țara are absolută nevoie dc con. 
cursul capitalului strein, altfel nu 
se poate concepe nici o posibilitate 
de refacere a situatiunei noastre a. 
tât de precare.

Sunt două căi dc urinat: ori un 
împrumut de Stat, ori o colaborare 
de investiție șj expotare a bogă
țiilor țărei.

Prima soluțitine; în actualele con. 
dîțiuni (condițiuni pe cari le-am a. 
rătat la împrumutul tranșei I ș' 
Il.a, în spe.) este inadmisibilă*

Rămânem la a doua so- 
luțhme, care s’ar putea a

In nici un caz, nu cre
dem că este nici oportun, 
nici practic, încheierea u 
«ui împrumut de Stat, cu 
„ccndsțiâ“.
MODALITATEA COLA
BORARE I CAPITALU-

LUI STRĂIN
De altfel noi am arătat cK nici 

capitalul strein nu este prea „por
nit” pentru a acorda un împrumut 
României sub forma unui împru
mut de Stat particular.

RAMANEM DECI LA ULTIMA 
SI CEA MAI SOLIDA SOLUTIU- 
NE : O COLABORARE A CAPI
TALULUI STREIN, PRIN VALO
RIFICAREA BOGĂȚIILOR NOA
STRE NATURALE. O astfel de 
acțiune, trebuie să aibă în vedere 
nu numai refacerea financiară a tă-

Audiența d-lui L G. Duca 
la Rege

D. I. G. Duca, șeiul partidu
lui liberal, a fost primit in au. 
diență de Suveran Marți la o- 
rele 3 d. a.

D. I. G. Duca a adus Ia cunoș. 
iința Regelui alegerea d-sale ca 
șef al partidului liberat.

Pentru președinția consi
liului

Bcialcftrarca 
d-lul Ing. MtaiescB

Primim numeroase scrisori 
din țară privitoare la atitudi
nea minorităților față de recen
sământ. Am discuta pe larg 
fiecare atitudine a presei mi
noritare, dacă am avea la în
demână în traducere tot ce apa 
re.

Există pe cât știm un birou 
de presă la presidenția consi
liului : se fac de către <cest bi
rou traduceri, se bat la mașină, 
dar nu cum ar îi normal spre a 
se trimite ziarelor românești 
traducerea articolelor ce mar
chează atitudinea minorităților 
față de diversele probleme 
statului român, ci pentru a 
risipi o muncă în chipul 
mai stupid : se fac dosare !

Pe cât ne aducem aminte 
Eugen Filoti, directorul gene
ral al acestui birou, a fost ga
zetar, e drept de foarte multă 
vreme și în chip, firesc se prea 
poate să fi uitat ritmul presei, 
dar oricât s‘ar fi biurocratizat, 
se cuvine să-și amintească . din 
când în când de rosturile pen
tru care a fost croia t acest bi
rou de presă, mai ales într‘o 
împrejurare ca aceasta când 
minoritățile atacă ideia recen
sământului.

Dar d. V. Tilea cam ce păre
re poate avea despre excesul 
de biurocratizare a serviciului 
de presă ?

Cerem să se trimeată zilnic 
tuturor ziarelor buletinul pre
sei minoritare, pentru ea ata
curile ei să nu rămână iară ras 
puns.

Guventul a luat, în sfâr 
șit, hotărârea de a reinte 
gra, în toate drepturile, 
pe d. ing. f. Pitulescu, 
fost director general al 
Poștelor.

Primind cu satisfacție 
aceasta hotărâre, ne ară
tăm, totuși, surprinderea 
că a trebuit să treacă doi 
ani pentrucă guvernul na 
țional-țărănist să facă a- 
eest act de dreptate.

■O SC»
Plecarea Suveranului 

la Sinaia

ale
se 

cel

d.

Aseară, Ia ora 8, cu un tren re
gal M. S. Regele Carol al II-lea 
a plecat la Sinaia.

In momentul plecăreî se aflau 
pe peron d-nii M. Popovici, prim- 
ministru ad interim și ministru 
de finanțe; Răducanu, ministrul 
comunicațiilor; Tilea, subsecretar 
de stat la președinția consiliu
lui; Victor Cădere, secretar ge
neral al ministerului de interne; 
generalii Ilasievici, mareșalul 
curții regale și Balif, administra
torul domeniilor coroanei șl d. 
colonel Gabriel Marinescu. pre
fectul poliției Capitalei. Tot cu 
acelaș tren ă mai plecat și d. 
Eug. Bianu, subdirector generai 
la siguranța Statului.

!—&»—■ -------

Prelegerile d-lui N. Iorga 
la Sorbona

PARIS. 7. (Rador). — D. profe. 
sor N. Iorga a ținut la Sorbona 
prima prelegere din ciclul de ze. 
ce conferințe, vorbind despre a. 
șezămintele cavalerilor hospita. 
lieri în Rodos. O sală plină a a. 
sigura? un deosebit succes savan 
tulul român.

Asistau d Dinu Cesianu, mi
nistrul României la Parte, și 
d-na Cesianu, corpul profesoral 
al Facultății personalități poli, 
tice și numeroși studenți români 
și francezi.

0 conferință agrară la Viena
Inițiativa luată de agrarienii austriaci

Corespondentul din Pragaal 
ziarului „Neue Freie Presse“ 
telegrafiază următoarele ;

Presa agrariană din 
Praga publică o invita- 
țîune a președenției So
cietății agrare șî ferestie 
re din Viena și a Institu
tului Europei Centrale 

din Viena, pentru o con
ferința agrară a Europei 
Cetrale, care să aibă loc 
la Viena în zilele de 19 și 
20 Ianuarie sub protecto 
râtul ministerului de a- 
gricultură austriac, dl. 
Thaler.

Invitați un ea spune că 
se urmărește a se da re
prezentanților agricoli 
ai Statelor Europei Cen
trale, prilejul unei discu 
țiuni asupra posibilităței 
de a se rezolva criza a- 
grară pe calea unei înțe
legeri regionale a State
lor din Europa Centrală.

Invitați sunt reprezen
tanții statelor agrare ex
portatoare din Europa 
Centrală, precum și re
prezentanții Statelor im
portatoare din aceași re
giune europeană.

Foncrallllc naționale
ale mareșalului Jolirc

Impresionantul discurs al d-lui Louis Barthou
DEPUNEREA SICRIU
LUI LA DOMUL INVA

LIZILOR
După terminarea discursului, a ur

mat defilarea delegațiunilor armate
lor aliate. Trupele au dat apoi ono
rul, și afetul purtând cosciugul a im 
trat sub cupola Domului Invo.lizi or, 
trecând printre drapele înclinate ale 
foștilor combatanți.

In interiorul Domului s‘a celebrat 
un nou serviciu religios, apoi corpul 
mareșalului a fost depus în sacristia 
din stânga altarului.
CEREMONII IN TOATA 

FRANȚA
PARIS, 7 (Rador). — Numeroa- : 

se ceremonii au avut loc azi în ' 
toată Franța și Coloniile, străine, 
în memoria Mareșalului Joffre- 

In Franța, a impresionat mult, 
faptul că în toate școlile primare, 
s’a ținut un minut de liniște-

La Perpignan, școlarii au defilat 
în fața bustului lui Joffre, acope- 
rindu-l cu crăngi de laur-

PARIS y (Rador). — Cu 
un ceremonial impresio
nant s’au făcut azi fune
raliile naționale ale ma
reșalului Joffre. Dela cu
rele 7 dimineața o mul
țime imensă umplea toa
te străzile pe unde avea 
să treacă cortegiul dela 
Notre Dame la Domul In 
valisZ:cr. • ■

Ceremonia a fost extrem de mișcă, 
toare la Notre Dame, în prezența 
președintelui Republicii, a membri
lor guvernului, a delcgațlunitor gu
vernelor străine și ale armatelor 
foste aliate. S‘a format apoi corte
giul care s'a îndreptat spre Dornul In 
valizilor. A fost un moment extrem 
de înduioșător când la amiază, afe
tul de tun, pe care se afla cosciugul, 
a ajuns la poarta Domului, in timp 
ce tunurile bubuiau, afetul a intrat 
In curtea Domului, iar personalită
țile oficiale au luat loc pe tribunele 
ridicate în jur. Pe cosciug a fost de
pus un săculeț, conținând țărână de 
pe câmpul de bătaie din Marna.

In freamătul mulțimej recu
lese, d. Barthou a rostit in nu
mele guvernului și al Acade
miei franceze, un discurs, adu
când omagii unanime de recu
noștință națională Mareșalului 
Joffre. A arătat calitățile inte
lectuale și morale cari dela în
ceput îl desemnau pentru cele 
mai înalte răspunderi. A stă
ruit Să arate că Joffre , nu nu
trea nici un gând de revanșă, 
socotind că frontierele Franței 
constituiau nu o umilire, ci o 
primejdie. Spera că îndrepta
rea s‘ar putea face pe calea 
dreptului, dar Germania a pre
ferat să întrebuințeze forța. 
Franța a acceptat cu sânge re
ce sfidarea brutală, și a mani
festa voința ei de a nu pieri.

Oratorul a evocat invaziunea 
criminală în Belgia, țară mică, 
atât de mare prin eroismul ei, 
a amintit că Joffre, într'o clipa 
când totul părea pierdut nu a 
voit să accepte înfrângerea, a 
explicat tactica bătăliei de pe 
Marna și a scos în relief rolul 
imens jucat atunci de Joffre, 
din victoria căruia s’a dobân
dit mai târziu victoria definiti
vă a armatelor aliate. Victoria 
dela Marna se înscrie printre 
cele mai glorioase victorii, pe 
cari dreptul amenințat le-n a- 
vut în istoria lumei.

Condoleanțele fl-iai luliu 
Mania

PARIS. 7. (Rador). — D. Iuliu 
Maniu, în calitate de președinte 
al partidului național-țărănesc, a 
trimis d-lui Steeg telegrama ur
mătoare:

„Vă rog să primiți ex presiunea 
sinceră a adâncii dureri pe care 
o încerc cu prilejul nenorocirii pri
cinuită de moartea mareșalului 
Joffre- Marele mareșal, într’un mo
ment istoric, pentru a salva uma
nitatea, a ridicat în fața lumii mi
nunate, geniul și energia națiunei 
franceze- Noi toți românii suntem 
în doliu, alături de poporul fran- ii cez *

D. Venizelosía Roma
ROMA, 7. (Rador). •—- D. Venlze. 

Ies a sosit ad la Roma, venind din 
Viena.

In gară a fost salutat de d, Grandl, 
ministrul afacerilor străine, de sub
secretarii de Stat d-nii Giunta și 
Fani, de ministrul Italiei la Atena 
șj de ministrul Greciei la Roma.

D, Venizelos a fost primit tn au. 
diență de Rege. Președintele de 
consiliu al Greciei a făcut apoi • 
vizită d.lul Mussolini, care l-a În
tors vizita. întrevederea intre oei doi 
bărbați de Stat a fost cordială.

Cutremurul din insulele Filipine
NEW YORK, 6. (Ra

dor). — Cutremurul de 
pământ tn archipelagul 
Filipinelor a făcut nume 
roase victime. Un bilanț 
provizoriu semnalează 
vreo 120 morți.
Pagubele materiale trec

institutul tie Grăise ROMANESC* str. Const. Miile, 22, Buc ureșth

in total de 2 milioane do
lari.

Știrile asupra catastro
fei au fost întârziate din 
pricina întreruperei corn 
plete a ccmunâcațiunîlor 
telegrafice și feroviare.
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